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1. IDENTIFICAÇÃO DA INSTITUIÇÃO
1.1 Entidade: Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Birigui

1.2 CNPJ: 45.386.000/0001-00

1.3 Endereço: Travessa Carlos Gomes, nº 2

1.4 Telefone: (18) 3643-3510           E-mail: apae.bgi@tera.com.br
1.5 Horário de funcionamento: 07h30min às 17h30min 
1.6 Diretor responsável pela área educativa: Ivanete Aparecida Lopes Possani
2. BREVE HISTÓRICO E MISSÃO DA INSTITUIÇÃO
A E.E.E Maria Fernandes Moggioni é uma Instituição sem fins lucrativos que atua desde 1969, que tem por finalidade promover o bem estar, a melhoria da qualidade de vida, a proteção, a reabilitação, das pessoas com necessidades especiais em condição essencial de deficiência intelectual/múltipla e autista. 
Durante 48 anos trabalha na defesa e garantia de direitos da pessoa com deficiência intelectual/múltipla e autista na promoção e articulação de serviços nas áreas de educação, esporte e lazer, assistência social e saúde.
Em 1982 foi autorizado o funcionamento da escola na modalidade de educação especial, atendimento de Educação Infantil, Ensino Fundamental e EJA (Socioeducacional), através da Deliberação SEE 18/78 e da Resolução SEE 82/81.
A oferta da educação especial APAE atende aos artigos 58 e 59 da LDB 9394/96, e a Lei Brasileira da Inclusão da Pessoa com Deficiência Lei 13146/2015, atendendo as pessoas que necessitam de apoio pervasivo nos níveis escolares na educação básica que não tem possibilidade de frequentar a escola regular. 
Desde a sua fundação tem propiciado a garantia de atendimento integral e o direito da pessoa com deficiência à educação, assegurando um sistema educacional inclusivo, possibilitando aprendizagem de habilidades necessárias para o desenvolvimento social, através de um currículo adaptado, comunicação alternativa e currículo funcional. Instituindo um sistema educacional global que permite a pessoas especiais existirem plenamente, considerando que toda pessoa com deficiência necessita de uma equipe especializada que possa ajudá-las em seus ajustamentos sócio-emocional.
Tendo em vista a necessidade de ampliação do serviço, a eliminação de barreiras e obstáculos, a fim de modernizar as instalações e favorecer melhor acessibilidade, a Instituição construiu um novo prédio atendendo as necessidades físicas e reconhecendo o direito e bem estar das pessoas com deficiência para que desfrutem da inclusão de fato. 
A APAE de Birigui tem por missão promover e articular ações de defesa de direitos e prevenção, orientações, prestação de serviços, apoio à família, direcionadas à melhoria da qualidade de vida da pessoa com deficiência e à construção de uma sociedade justa e solidária. 
3. TERMO DE COLABORAÇÃO
3.1 Objeto
Prestação de Serviço na área Educacional para pessoa com Deficiência Intelectual/Múltipla e Transtorno do Espectro Autista da educação básica: Educação Infantil e Ensino Fundamental.

3.2 Vigência

02 de janeiro de 2017 a 31 de dezembro de 2017.
3.3 Órgão Gestor

Nome: Prefeitura Municipal de Birigui

Endereço: Praça James Mellor, s/n – Centro CEP: 16200-057

3.4 Justificativa

A E.E.E Maria Fernandes Moggioni – APAE de Birigui tem como finalidade  prestar serviços de educação especial às pessoas com deficiência preferencialmente intelectual, múltipla e autista, articulando ações de defesa de direitos na prestação de serviços de referência e apoio à família, direcionando à melhoria da qualidade de vida das pessoas em suas necessidades educacionais especiais, em situação de vulnerabilidade social visando à inclusão na sociedade. 
Acredita que o reconhecimento da igualdade de direitos e deveres fortaleça a inclusão e garanta obtenção de resultados mais efetivos, colaborando com a queda de barreiras e preconceitos em prol da emancipação destas pessoas na educação, no trabalho e na vida. 

Na Área da Educação é autorizada por meio do Termo de Colaboração com a Secretaria de Educação do Estado a atender o Ensino Fundamental na escolarização básica. Em relação à busca do Termo de Parceria com a Secretaria Municipal de Educação tem por finalidade reforçar o atendimento da Educação Infantil, Fundamental e EJA (Socioeducacional), de acordo com o FUNDEB estar melhorando e ampliando os atendimentos, estendendo os nossos serviços à Rede Municipal. 
3.5 Objetivo geral


Atender crianças, adolescentes e jovens com Deficiência Intelectual/Múltipla e Transtorno do Espectro Autista de 4 anos a 5 anos e 11 meses Educação Infantil, 6 anos a 14 anos e 11 meses Ensino Fundamental e 15 anos a 29 anos e 11 meses EJA (Socioeducacional), que necessitam de apoio pervasivo e, portanto, não puderem ser incluídos em salas comuns do ensino regular.
3.6 Objetivos específicos 
· Atuar junto à criança com deficiência, considerando as especificidades de sua deficiência e seu potencial para desenvolvimento e aprendizagem;
· Elaborar e executar proposta pedagógica seguindo as Diretrizes Curriculares Nacionais e as orientações e normas da Rede Municipal de Ensino;

· Garantir em sua proposta pedagógica que ela possibilite à criança sua expressão nas diversas linguagens, autonomia, criatividade, diversidade de experiências, cooperação, solidariedade, capacidade de resolver problemas, construção de sua cidadania;

· Oferecer equipe docente com graduação em pedagogia, especializada na área de Educação Especial;

· Oferecer com regularidade momentos de formação na própria instituição sobre temas pertinentes ao trabalho desenvolvido com as crianças atendidas;

· Participar das formações oferecidas pela Secretaria Municipal de Educação, quando solicitado;

· Oferecer orientações e apoio psicossociais às famílias com regularidade;

· Garantir atendimentos terapêuticos (psicologia, fonoaudiologia, terapia ocupacional e fisioterapia) semanalmente;

· Garantir atendimento com assistente social às famílias das crianças atendidas;
· Oferecer e garantir atendimento médico ambulatorial com neurologista infantil e de enfermagem;

· Garantir adequações físicas, assistenciais, educacionais e terapêuticas para o atendimento individualizado, considerando as especificidades da criança;
· Utilizar métodos de avaliação e ensino específicos para as deficiências atendidas;

· Elaborar Plano de Ensino Individualizado (PEI) dentro de uma grade curricular específica;
3.7 Processo de seleção do público beneficiário (fluxograma de entrada)

Crianças, adolescentes e jovens com Deficiência Intelectual/Múltipla e Transtorno do Espectro Autista, de acordo com o seguinte fluxograma:
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3.8 Caracterização dos beneficiários


Atendimento de alunos de ambos os sexos que tenham sido selecionados conforme as exigências do fluxograma anterior, com as seguintes faixas etárias:
Educação Infantil = crianças de 3 anos e 11 meses a 5 anos e 11 meses.

Ensino Fundamental = de 6 anos a 14 anos e 11 meses.

Socioeducacional = de 15 anos a 29 anos e 11 meses.
Observação: Ao completar 30 anos o aluno assistido será encaminhado para o serviço social, onde receberá orientações através de projetos dentro da média complexibilidade.
3.9 Fluxograma de saída para a rede regular de ensino
Ocorrerá mediante avaliação da equipe multidisciplinar da APAE e emissão de relatório fundamentado, com a devida comunicação formal à Secretaria Municipal de Educação.

4. Atividades a serem desenvolvidas 
Dentro das etapas e fases da Educação Infantil, Ensino Fundamental e Socioeducacional serão utilizados o currículo funcional natural, quando aplicado haverá necessidade de ter funcionalidade para vivência da criança.

Devido às características e limitações cognitivas, motoras e comunicativas, as atividades serão trabalhadas através de oralidade, do conhecer, aprender a fazer, o aluno receberá uma educação que favorecerá o seu potencial individual.
Através da proposta do Currículo Funcional Natural irá possibilitar um plano de ensino individualizado com o objetivo de colaborar, com o planejamento de atividades favorecendo o desenvolvimento das habilidades e competências para utilizar em todos os momentos de sua vida, contribuindo para sua independência, produtividade, autonomia e felicidade, destacando a importância das atividades estarem em um aprofundamento didático adequado a idade cronológica.

Cada educando será analisado individualmente pelos profissionais da Instituição, trabalhando diariamente dentro de uma estrutura física e com o acompanhamento no contraturno de equipe multidisciplinar.

4.1 Educação Infantil

O currículo da educação infantil será trabalhado conforme o Anexo I que integra este Plano de Trabalho, observando-se que para os alunos que apresentam necessidade de apoio pervasivo será considerado o nível de funcionalidade, o tipo de adaptação curricular e o desenvolvimento de estratégias funcionais, correspondendo as suas necessidades específicas.

O horário de atendimento dos alunos será de 2ª a 6ª feira, das 07h30min às 11h30min e das 12h50min as 16h50min, conforme grade constante do Anexo II deste Plano.
4.2 Ensino Fundamental

O currículo do ensino fundamental será trabalhado conforme o Anexo I que integra este Plano de Trabalho, observando-se que para os alunos que apresentam necessidade de apoio pervasivo será considerado o nível de funcionalidade, o tipo de adaptação curricular e o desenvolvimento de estratégias funcionais, correspondendo as suas necessidades específicas.

O horário de atendimento dos alunos será de 2ª a 6ª feira das 07h30min às 11h30min e das 12h50min às 16h50min, conforme grade constante do Anexo II deste Plano.

4.3 Socioeducacional

Atende os alunos de 15 a 29 anos e 11 meses egressos da educação e trabalham conforme suas possibilidades, a parte acadêmica e as atividades de vida diária (alimentação, higienização, locomoção etc.).
4.4 Equipe multidisciplinar

No campo do atendimento multidisciplinar, a APAE garantirá com recursos próprios e/ou cooperação com outros setores o fornecimento de profissionais das seguintes áreas:

· Assistente Social;

· Profissional de Enfermagem;

· Fisioterapeuta;

· Fonoaudiólogo;

· Pedagogo;

· Psicólogo;

· Terapeuta Ocupacional;

· Neuropediatra

4.5 Critérios e instrumentos de avaliação 

A avaliação será constante, ou seja, os alunos serão avaliados em todas as atividades e situações a que serão submetidos, portanto, ela será realizada de forma processual e diagnóstica, por meio de:

1. Verificação das habilidades constatadas no Plano de Ensino Individualizado, através de instrumental específico;

2. Observações do desempenho nas atividades realizadas, utilizando os seguintes instrumentos de registros: Portfólio, relatório de progresso pedagógico e registro diário da evolução.
Ao final de cada bimestre os registros e instrumentos anteriormente descritos deverão estar organizados e devidamente preenchidos.

5. Metas 
	Campo
	Nº
	Meta
	Monitoramento
	Resultados esperados

	Desenvolvimento do aluno
	1
	Atuar junto à criança com deficiência, considerando as especificidades de sua deficiência e seu potencial para desenvolvimento e aprendizagem.
	Documentação/ PEI/ Portfólio/ Visita in lócu
	Melhoria do desenvolvimento cognitivo e biopsicossocial dos alunos.

Promoção do bem estar e melhoria da qualidade de vida intensificando a integração família e escola.

Desenvolvimento de habilidades nas áreas de funcionalidades acadêmicas, comunicação, autocuidado, vida familiar, vida social, autonomia, saúde, segurança e lazer.

	
	2
	Elaborar e executar proposta pedagógica seguindo as Diretrizes Curriculares Nacionais e as orientações e normas da Rede Municipal de Ensino.
	Documentação
	

	
	3
	Garantir em sua proposta pedagógica que ela possibilite à criança sua expressão nas diversas linguagens, autonomia, criatividade, diversidade de experiências, cooperação, solidariedade, capacidade de resolver problemas, construção de sua cidadania.
	
	

	
	4
	Utilizar métodos de avaliação e ensino específicos para as deficiências atendidas.
	
	

	
	5
	Elaborar Plano de Ensino Individualizado (PEI) dentro de uma grade curricular específica.


	
	

	Apoio multidisciplinar
	1
	Oferecer orientações e apoio psicossociais às famílias com regularidade.
	Documentação / visita in lócu
	

	
	2
	Garantir atendimentos terapêuticos (psicologia, fonoaudiologia, terapia ocupacional e fisioterapia) semanalmente.
	
	

	
	3
	Garantir atendimento com assistente social às famílias das crianças atendidas.
	
	

	
	4
	Oferecer e garantir atendimento médico ambulatorial com neuropediatra e de enfermagem.
	
	

	Formação
	1
	Oferecer equipe docente com graduação em pedagogia, especializada na área de Educação Especial.
	Documentação
	Participação de 100% dos profissionais nas capacitações, orientações e estudos dirigidos, a fim de favorecer melhor aprendizagem dos alunos e preparação do PEI, Portfólio e planos de aula.

	
	2
	Oferecer com regularidade momentos de formação na própria instituição sobre temas pertinentes ao trabalho desenvolvido com as crianças atendidas.
	Documentação/ registros fotográficos/ lista de presença
	

	
	3
	Participar das formações oferecidas pela Secretaria Municipal de Educação, quando solicitado.
	
	

	Infraestrutura
	1
	Garantir adequações físicas, assistenciais, educacionais e terapêuticas para o atendimento individualizado, considerando as especificidades da criança.
	Visitas in lócu
	Oferta de espaços físicos e condições adequadas para o atendimento aos alunos


6. Recursos Humanos (equipe da educação):

	CARGO
	QTD
	CARGA HORÁRIA
	PERÍODO
	VALOR

	Monitora de aluno
	04
	40 horas
	Mensal
	R$ 4.900,00

	Auxiliar de Classe
	02
	20 horas
	Mensal
	R$ 1.162,00

	Auxiliar de Classe
	02
	40 horas
	Mensal
	R$ 2.368,00

	Professora
	02
	22 horas
	Mensal
	R$ 3.494,00

	Escriturária
	01
	40 horas
	Mensal
	R$ 1.435,00

	Auxiliar de Cozinha
	01
	40 horas
	Mensal
	R$ 1.184,00

	Servente
	02
	40 horas
	Mensal
	R$ 2.526,00

	Serviços Gerais
	02
	40 horas
	Mensal
	R$ 2.288,00

	Motorista
	01
	40 horas
	Mensal
	R$ 1.682,00

	TOTAL
	
	
	
	R$ 21.039,00

	
	
	
	
	


7. Recursos Financeiros (FUNDEB):

	DESPESAS
	FEDERAL (FUNDEB)

	RH
	R$ 197. 800,00

	Energia
	R$ 30.000,00

	Capacitação de RH
	R$ 3.200,00

	TOTAL
	R$ 231.000,00


8. Estrutura Física:

	ITEM
	DESCRIÇÃO
	CONSERVAÇÃO

	01
	Sala de aula
	Bom estado

	01
	Pátio descoberto
	Bom estado

	01
	Refeitório para merenda
	Bom estado

	01
	Sala de Coordenação
	Bom estado

	01
	Sala de Brinquedoteca
	Bom estado

	01
	Quadra esportiva coberta
	Bom estado

	01
	Banheiro masculino adaptado
	Bom estado

	01
	Banheiro feminino adaptado
	Bom estado

	01
	Fisioterapia
	Bom estado

	01
	Fonoaudiologia
	Bom estado

	01
	Terapia Ocupacional
	Bom estado

	01
	Assistência Social
	Bom estado

	01
	Psicologia
	Bom estado

	01
	Piscina
	Bom estado

	01
	Sala Sensorial
	Bom estado

	01
	Neuropediatria
	Bom estado

	01
	Sala de espera
	Bom estado


Todas as salas possuem equipamentos adequados para a realização das atividades.
9. Recursos Físicos

Os recursos físicos disponíveis na APAE de Birigui constam da planilha detalhada que integra do Anexo VI deste Plano de Trabalho.
10. Formações e Capacitações da equipe educacional
De acordo como calendário da Federação Estadual das APAEs SP, também serão realizadas conforme necessidade da instituição. Ocorrerá formação continuada conforme quadro abaixo:
	HTPC

	Frequência
	Dia da semana
	Horário

	Semanal
	Quarta-feira
	Das 18 horas às 20 horas


	Reuniões pedagógicas

	Frequência
	Dia da semana
	Horário

	Bimestral
	20/04 - quinta-feira
29/06 - quinta-feira 
28/09 - quinta-feira
22/12 - sexta-feira
	Manhã e Tarde


11. Integração com outras parcerias:

· SEE – Secretaria Estadual de Educação;

· CMDCA – Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente;

· CMAS – Conselho Municipal de Assistência Social.

ANEXO I

Planos de Ensino –Educação Infantil
PRÉ I – Artes Visuais

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	- Produzir trabalhos de arte, utilizando a linguagem do desenho, da pintura e da modelagem, através de diversos materiais gráficos e plásticos ampliando suas possibilidades de expressão e comunicação;

- apreciar e retratar sua imagem e as dos outros;

-apreciar obras de arte;

- conhecer como surgiram as primeiras formas de arte na Pré-História;

- reconhecer algumas manifestações artísticas observando e identificando imagens diversas;

- desenvolver o gosto, o cuidado e o respeito pelo processo de produção e criação, interessando-se pelas próprias produções e da dos outros;

- relacionar obras de arte com situações vivenciadas.
	Fazer artístico:

- criação de: desenho, pintura, modelagem e colagem;

- retrato e autorretrato;

-cuidados com materiais, trabalhos e objetos produzidos pelo grupo ou individualmente.
Apreciação e contextualização:

- artistas: Marc Chagall, Salvador Dali, Joan Miró, Anita Malfati, Vicente Van Gogh, Cândido Portinari;

- vida e obra de Claude Monet;

- a arte na Pré-História;

- leitura de imagens para observação e identificação: desenho, pintura ilustrações e escultura;

- apreciação de suas produções e a dos outros.
	- produção de desenhos, pinturas e modelagens com diferentes interferências e recursos materiais;

- conhecer vida e obra dos artistas por meio de vídeo, leitura e apreciação de suas obras;

- apreciar obras de arte por meio da observação e leitura de suas produções e a dos outros;

- conscientização sobre cuidados com materiais e objetos produzidos pelo grupo na roda de conversa e apreciação.
	- Será realizada partindo da observação das produções confeccionadas pelas crianças num processo contínuo de criação.

	2° Bim.
	- Explorar os espaços bidimensionais na realização de seus projetos artísticos;

- realizar desenhos explorando e manipulando diferentes tipos de materiais, meios e suportes gráficos;

- apreciar obras de arte;

- apreciar e observar os elementos da linguagem plástica: ponto, linha, forma e cor;

- conhecer como surgiram as primeiras formas de arte na Pré-História;

- observar e identificar imagens diversas.
	Fazer artístico:

- construção bidimensional;

- aprofundamento em desenho;

- construção tridimensional: escultura (modelagem/argila/caixas).
Apreciação e contextualização:

- artista: Raphael Domingues, Alfredo Volpi, Waldomiro de Deus e Aldemir Martins;

- observação dos elementos da linguagem visual: ponto e linha;

- a arte na Pré-História;

- apreciação de pinturas rupestres;

- leitura de imagem: gravuras, pinturas e fotografias.
	- manuseio de livros, revistas, visitas às exposições e filmes;

- produção de desenhos, pinturas, utilizando diferentes recursos materiais;

- produção de modelagens e caixas.
	- Será realizada partindo da observação das produções confeccionadas pelas crianças num processo contínuo de criação.

	3° Bim.
	-  Produzir trabalhos de arte, utilizando  a linguagem da dobradura, da colagem e do recorte;

- explorar e manipular diversos materiais para o fazer artístico;

-apreciar obras de arte;

-apreciar  sua produção e a dos outros;

-ler diferentes imagens  a partir da observação, narração e descrição.


	Fazer artístico:

- dobradura;

- colagem e recorte;

- aprofundamento em pintura;

-confecção de objetos: chocalho e peteca.
Apreciação e contextualização:

- artista: Cândido Portinari, Pablo Picasso, George Seurat, Milton Dacosta, John Soffany, George Benjamin Luks, Da Paz;

- apreciação de suas produções e a dos outros;

- leitura de imagens: pintura, colagem e dobraduras.
	- contato com diferentes técnicas, fazendo com que essas sejam percebidas, manipuladas e transformadas;

- leitura de obras de arte a partir da observação e interpretação de imagens e objetos;

- construção de brinquedo com sucata.
	- Será realizada partindo da observação das produções confeccionadas pelas crianças num processo continuo de criação.

	4° Bim.
	- Produzir trabalhos artísticos explorando materiais diversos;

- explorar os espaços tridimensionais na realização de seus projetos artísticos;

- criar desenhos, pinturas e modelagens a partir de seu próprio repertório; 

-apreciar obras de arte;

- ler diferentes imagens;

-apreciar  sua produção e a dos outros.
	Fazer artístico:

- textura;

- aprofundamento em desenho, pintura e modelagem.
Apreciação e contextualização:

- artistas: Pierre Auguste Renoir, Édouard Manet, Gerard Terborch, Jean Baptist Siméon Chardin;

- leitura de imagem: construções;

- apreciação de suas produções e as dos outros.
	- conhecimento de diversas produções artísticas, como desenhos, pinturas, esculturas, construções, fotografias, colagens, ilustrações etc.;

- estímulo e desenvolvimento de leituras diversas e produções individuais e coletivas.
	- Será realizada partindo da observação das produções confeccionadas pelas crianças num processo contínuo de criação.


PRÉ I – Identidade e Autonomia

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Identificar-se e reconhecer-se pelo nome;

- identificar e compreender a sua pertinência aos diversos grupos dos quais participam, respeitando suas regras de convívio social;

- respeitar  as características individuais de cada um e aprender a lidar com as mesmas.

- adotar hábitos de autocuidado, valorizando atitudes relacionadas com a higiene, proteção do corpo e cuidados com a aparência;

- valorizar ações de cooperação e solidariedade, desenvolvendo atitudes de ajuda e colaboração;

- ter respeito às regras simples de convívio social;

- cuidar e valorizar os bens individuais e coletivos;

- demonstrar interesse em alimentar-se de forma saudável;

- participar em brincadeiras de livre escolha;

- reconhecer seus objetos.

	- Nome / sobrenome;

- família / escola;

- características pessoais e familiares;

- higiene pessoal;

- uso adequado do sanitário;

- cooperação e solidariedade;

- regras de convivência em grupo;

- cuidado com materiais de uso individual e coletivo;

- hábitos de alimentação;

- brincadeiras: escolhas de parceiros, objetos e espaço;

- identificação dos pertences individuais;

- interação com outras crianças.
	- atividades de desenho, jogos e atividades cotidianas que sejam capazes de aperfeiçoar os tratos com a higiene pessoal, regras, convívio e reconhecimento de si e do grupo;

- atividades em que possa reconhecer-se pelo nome e sobrenome como uma característica pessoal.
	-Será contínua, observando as formas de expressão das crianças, de suas capacidades de concentração e envolvimento nas atividades propostas.

	2° Bim.
	- Comunicar-se e expressar-se;

- executar ações simples relacionadas à higiene do ambiente;

- expressar suas preferências, desagrados e necessidades;

- identificar e enfrentar situações do cotidiano;

- respeitar as pessoas e suas características.


	- diálogo como forma de lidar com conflitos;

- higiene do ambiente;

- sentimentos: o que gosta e o que não gosta;

- autonomia para resolver problemas do cotidiano;

- respeito às características pessoais relacionadas ao gênero, etnia, estatura etc.
	- brincadeiras nas quais as crianças escolham os parceiros, os objetos, os temas, o espaço e as personagens, expressando, manifestando e controlando suas necessidades, desejos e sentimentos em situação cotidianas.
	-Será contínua, observando as formas de expressão das crianças, de suas capacidades de concentração e envolvimento nas atividades propostas.

	3° Bim.
	- Conhecer e respeitar as diferentes culturas;

- reconhecer a necessidade de cuidar de si mesmo;

-  expressar seus desejos;

- identificar e reconhecer os perigos, evitando acidentes.
	- cultura do grupo de origem e de outros grupos;

- autonomia: auto cuidado;

- desejos: o que quer e o que não quer;

- prevenção de acidentes.
	- escolha de brinquedos, objetos e espaços para brincar, bem como participar e se interessar por situações que envolvam a relação consigo e com o outro ( faz-de-conta, jogos e brincadeiras) identificando situações de risco no seu ambiente mais próximo como: parques, objetos etc.)
	-Será contínua, observando as formas de expressão das crianças, de suas capacidades de concentração e envolvimento nas atividades propostas.

	4° Bim.
	- Participar em brincadeiras  que envolvam meninos e meninas;

- manusear os materiais e ter desenvoltura nas  atividades. 


	- igualdade nas brincadeiras de meninos e meninas;

- autonomia no manuseio de materiais e atividades escolares.
	- diversas brincadeiras que sejam mistas (para que meninos e meninas participam juntos), enfatizando no dia-a-dia os cuidados com os pertences através de jogos e atividades lúdicas.
	-Será contínua, observando as formas de expressão das crianças, de suas capacidades de concentração e envolvimento nas atividades propostas.


PRÉ I – Linguagem oral e escrita

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	- Comunicar, interagir, brincar e conversar;

- interagir e expressar desejos, necessidades e sentimentos em relatos e brincadeiras;

- desenvolver a linguagem oral;

- escutar textos lidos, apreciando a leitura feita pelo professor;

- interpretar e recontar alguns gêneros literários apresentados.

- manejar livros e materiais impressos, familiarizando-se com a escrita;

- interessar-se por leituras, atentando para os aspectos sonoros da linguagem;

- conhecer a estrutura de um cartaz e sua função social;

- conhecer, respeitar  e aceitar regras de convivência;

- utilizar a agenda escolar;

- expressar-se por meio de imagens;

- criar o hábito da leitura por prazer;

- participar em situações de escrita;

- reconhecer seu nome escrito sabendo identificá-lo nas situações do cotidiano.
	Oralidade:

- linguagem oral para conversar, brincar e comunicar;

- expressar desejos, necessidades e opiniões, preferências e sentimentos;

- relato de vivências;

- jogos verbais: adivinhas;

- reconto de gêneros literários;

- elaboração de perguntas e respostas.
Práticas de leitura:

- manuseio de materiais impressos;

- texto literário: poema e parlendas e canções;

- texto publicitário: cartaz e cartão postal;

- texto instrucional: regras de convivência e agenda escolar;

- leitura de imagem: gravuras;

- ler para divertir e informar;

- leitura de forma não convencional;

- texto humorístico: história em quadrinhos.

Práticas de análise linguística:

- relação oralidade escrita;

- função social da escrita;

- escrita como sistema de representação.

Produção:

- utilização da escrita não convencional;

- reconhecimento do nome próprio.
	- participação em varias situações de comunicação oral, para interagir e expressar desejos, necessidades e sentimentos por meio da linguagem oral, contando suas vivências;

- familiarizar-se aos poucos com a escrita por meio da participação em situação nas quais ela se faz necessária e do contato cotidiano com livros, revistas, historias em quadrinhos, etc.;

- escuta de textos lidos, apreciando a leitura para que possa interessar-se por escrever palavras e textos ainda que não de forma convencional;

- Reconhecimento de seu nome escrito sabendo identificá-lo nas diversas situações do cotidiano através de: placas móveis, lista de chamadas, ajudante do dia etc.;

- leitura de gravuras a partir da observação, descrição e interpretação das imagens;

- oportunizar o aluno a recontar gêneros já trabalhados e a leitura de forma não convencional utilizando a biblioteca;

 - uso da linguagem oral para conversar, brincar, comunicar e expressar desejos, necessidades, opiniões, idéias, preferências e sentimentos e relatando suas vivencias nas diversas situações de interação presentes no cotidiano.
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registrar a evolução das crianças.

	2° Bim.
	-Elaborar perguntas e respostas sobre o que ouviu;

- escutar, apreciar e reconhecer: poemas e canções;

-relatar experiências vividas e narrar fatos em sequência lógica;

- conhecer a estrutura de diferentes gêneros textuais: literários,  bilhete, texto jornalístico, informativo, instrucional e suas funções sociais;

- participar em situações de escrita;

- reconhecer seu nome dentro do conjunto dos nomes do grupo;

- participar da produção de textos coletivos.

- ter atitude de respeito e valorização pelas produções pessoais e a dos outros.


	Oralidade

- elaboração de perguntas e respostas;

- jogos verbais: poemas e canções;

- seqüência temporal e causal de fatos.
Práticas de leitura:

- texto epistolar: bilhete;

- texto jornalístico: manchete; 

-texto informativo;

- texto literário: conto de fadas e poesia;

- texto instrucional: regras de jogos.

Práticas de análise linguística:

- ideia de representação;

- direção da escrita;

- escrita como sistema de representação.
Produção:
- reconhecimento de nomes pessoais;

- produção coletiva: texto publicitário (cartaz);

- respeito pela produção própria e alheia;

- escrita do nome (mesmo que de maneira não convencional).
	- escolha de suas leituras (contos, bilhetes, manchetes ...) e o contato com os livros, de forma que possam manuseá-los, por momentos de atividades diversificadas;

- produção de textos para que a criança aprenda a conceber a escrita como processo, começando à coordenar os papeis de produtor e leitor a partir da intervenção do professor ou da parceria com outra criança durante o processo de produção;

- uso de cartazes variados com textos para análise lingüística;

- escrita do nome próprio em diversas situações, mesmo que de forma não convencional.
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registrar a evolução das crianças.

	3° Bim.
	- Usar a linguagem oral com desenvoltura, procurando adequá-la a intenções e a situações comunicativas;

- escutar textos lidos, apreciando a leitura feita pelo professor, atentando para os aspectos sonoros da linguagem;

- conhecer a estrutura de regras de jogos,  de receita  e texto publicitário e suas funções sociais;

- participar em situações de escrita;

- escrever seu próprio nome;

- participar da produção de textos coletivos.
	Oralidade:

- ideias e ponto de vista (argumentação e questionamento);

- jogos verbais: parlendas e quadrinhas.
Práticas de leitura:

- texto instrucional: receitas;

- texto literário: lenda;

- texto publicitário: rótulo.

Práticas de análise linguística:

- relação grafema/fonema;

- espaçamento entre as palavras.

Produção:

- escrita não convencional;

- escrita do nome próprio;

- produção coletiva de títulos de histórias e regras de jogos.
	- ampliação gradativamente suas possibilidades de comunicação e expressão, interessando se por conhecer vários gêneros orais e escritos; 

- atividade que estimule a ler e diferenciar textos e suas formas de estruturação;

- uso do próprio nome para ampliar o repertorio básico de letras que lhe servirá de fonte de informações para produzir outras escritas;

- escrita do nome próprio em diversas situações.
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que possa observar e registrar a evolução das crianças.

	4° Bim.
	- Ampliar as possibilidades de comunicação e expressão interessando-se por gêneros orais e escritos;

- recontar histórias, desenvolver a linguagem oral e ter coerência de fatos;

- escutar e  apreciar textos lidos, atentando para os aspectos sonoros da linguagem;

- conhecer a estrutura de um convite e sua função social;

-participar em situações de reescrita de texto;

-produzir textos coletivos.


	Oralidade:

- jogos verbais: trava-línguas;

- reconto de histórias;

- idéias e ponto de vista (argumentação e questionamento).
Práticas de leitura:

- texto literário: trava-línguas;

- texto humorístico: história em quadrinhos;

- texto epistolar: convite.

Práticas de análise linguística:

- unidade temática;

- unidade estrutural;

- ampliação vocabular;

- alfabeto como conjunto de símbolos próprios da escrita.
Produção: 

- reescrita de conto de fadas (um pequeno trecho);

- escrita coletiva: texto instrucional (receita);

- produção de texto individual para determinado fim.
	- jogos verbais como trava línguas, adivinhas, quadrinhas, poemas e canções, bem como recontar historias conhecidas com a aproximação às características da historia original; 

-participar de diversas situações de intercâmbio social nas em que possam contar suas vivências, ouvir as de outras pessoas, elaborar e responder perguntas;

- observação e manuseio de materiais impresso como: livros, revistas, historias em quadrinho, etc.; valorizando e aprimorando leitura como fonte de prazer e entretenimento;

- escrita coletiva de receita, sendo a professora a escriba dos alunos-

- uso de cartazes e portador original do texto para análise lingüística;

- produção individual de convite para reunião de pais (escrita espontânea – não convencional).
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registrar a evolução das crianças.


PRÉ I - Matemática

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Utilizar-se da contagem oral, de noções de quantidade nos diversos contextos nos quais as crianças reconheçam essa utilização como necessária;

- identificar os números nos diferentes contextos;

- explorar diferentes procedimentos para comparar grandezas;

- marcar tempo por meio de calendário observando suas características e regularidades;

- representar posição de pessoas e objetos utilizando vocabulário pertinente;


	Números e Sistema de Numeração:

- contagem;

- recitação;

- números nos diferentes contextos;

- comunicação de quantidade;

- construção de gráficos.
Grandezas e medidas:

- comparação de grandezas: maior / menor, grande / pequeno;

- marcação de tempo.
Espaço e Forma:


- propriedades geométricas de objeto e figuras: formas e contornos;
	- contagem oral, noções de quantidade e identificação dos números, em brincadeiras, musicas e jogos;

- marcar tempo por meio de calendário e explorar diferentes procedimentos para compara grandezas;

- explorar e identificar propriedades geométricas de objetos e figuras, como formas, tipos de contornos, etc., representados em jogos e desenhos;

- construção de gráfico com materiais concretos.
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio lógico- matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nas situações vivenciadas.

	2° Bim.
	- Comunicar hipóteses, processos utilizados e resultados encontrados em situações-problema;

- comunicar quantidades, utilizando registros não convencionais;

- adquirir noções de medidas de comprimento;

- explorar e identificar as propriedades geométricas;

- explorar e comparar diversos objetos.


	Números e Sistema de Numeração:

- situações problemas;

- registros não convencionais;

-regularidade numérica;

- números em situações do cotidiano.
Grandezas e medidas:

- medidas não convencionais de comprimento e volume.
Espaço e Forma:

- comparação: diferenças e semelhanças.
	- comunicar quantidades, utilizando  linguagem oral, a notação numérica e ou registros  não convencionais nas atividades propostas;

- introdução às noções de medida de comprimento utilizando unidades convencionais e não convencionais;

- representação das posições de pessoas e objetos, utilizando vocabulário pertinente, nos jogos, brincadeiras e nas diversas situações nas quais as crianças considerarem necessária essa ação;

- experiências para comparação de volume;

- apresentação de números em diferentes contextos.
	- envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio lógico-matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nas situações vivenciadas.

	3° Bim.
	- Utilizar noções simples de cálculo mental como ferramenta para resolver problemas;

- comparar escritas numéricas identificando algumas regularidades;

- conhecer a  história dos números;

- adquirir noções de peso;

- representar objetos por meio da bidimensionalidade e tridimensionalidade.
	Números e Sistema de Numeração:

- cálculo mental simples;

- história dos números.

Grandezas e medidas:

- medidas não convencionais de peso
Espaço e Forma:

- representação bidimensional / tridimensional.
	- estratégias onde o aluno possa desenvolver sua capacidade de calculo mental simples e representa-los numericamente, identificando algumas regularidades;

- manipulação de objetos do cotidiano para medidas não convencionais de peso;

- representação tridimensionalmente através de jogos.
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio lógico-matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nas situações vivenciadas.

	4° Bim.
	- Identificar posição de objetos em série;

- comunicar idéias matemáticas e hipóteses em estimativas utilizando a linguagem matemática.

- Adquirir noções de medidas de tempo;

- orientar-se no espaço.
	Números e Sistema de Numeração:

- posição de um objeto em uma série;

- estimativa;

- história dos números.
Grandezas e medidas:

- medidas de tempo: convencional e não convencional.
Espaço e Forma:

- posição: orientação e localização no espaço.
	- identificação da posição de um objeto ou numero numa série, proporcionando atividade de estimativa através de objetos do cotidiano e pessoas;

- apresentar diferentes objetos capazes de medir o tempo para que possam perceber a seqüência e posição dos números;

- descrição e representação de pequenos percursos e trajetos através de jogos e brincadeiras, observando pontos de referencia para situar-se e deslocar-se no espaço;

- utilização da contagem oral em situações diversas nas quais as crianças reconheçam sua necessidade e identifiquem a importância dos números nos diferentes contextos.
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio lógico- matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nas situações vivenciadas.


PRÉ I – Movimento

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Reconhecer de maneira progressiva elementos do próprio corpo;

- comunicar-se utilizando expressões;

- elaborar a construção mental de imagens e/ou situações.

-demonstrar gradativamente as possibilidades de locomoção;

- interessar-se por jogos, ampliando suas possibilidades motoras;

-ter destreza com as mãos.
	Expressividade:

- esquema corporal;

- expressão corporal: imitação;

- expressão intencional do movimento: jogos de faz-de-conta;

- valorização de suas conquistas corporais;

- dança típica proveniente de uma região brasileira.
Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

 - locomoção: andar, correr, saltar e variações (jogos motores);

- manipulação de brinquedos;

- brincadeiras e jogos que envolvem subir, descer, movimentar-se e dançar.
	- expressar sensações e ritmos corporais por meio de gestos, posturas e linguagem oral;

- jogos e brincadeiras para ampliar gradualmente o conhecimento e o controle sobre o corpo e movimento;

- manipulação de materiais, objetos e brinquedos diversos para aperfeiçoamento das habilidades manuais;

- brincadeiras que valorizam as conquistas corporais;

- apreciação de filmagens de danças típicas de regiões brasileiras.
	- A avaliação é continua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.

	2° Bim.
	- Valorizar expressões culturais;

- utilizar órgãos dos sentidos em jogos;

- utilizar diferentes posturas corporais;

- deslocar-se superando obstáculos.
	Expressividade:

- expressão corporal: dança folclórica;

- percepção das sensações: jogos perceptivos;

-expressão de sensações corporais.
Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- equilíbrio: ficar em pé, sentar-se, equilibrar-se, caminhar na ponta dos pés, pendurar-se, escorregar, descer, subir;

- brinquedo: corda.
	- utilização de expressões intencionais do movimento nas situações cotidianas e em seus jogos; 

- exploração das diferentes expressões e habilidades corporais em diferentes dinâmicas;

- apresentação de placas com diferentes expressos;

- apresentação de dança folclórica (festa junina).
	- A avaliação é continua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.

	3° Bim.
	- Comunicar-se utilizando expressões;

- movimentar-se utilizando a percepção rítmica;

-apresentar destreza ao deslocar-se;

- participar de diferentes atividades lúdicas explorando o bambolê;

- participar com interesse em atividades culturais.
	Expressividade:

- expressão corporal: dramatização;

- percepção de estruturas rítmicas: jogo rítmico.
Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- deslocamento: andar, saltar, engatinhar, rolar, correr;

- brinquedo: bambolê;

- cultura popular: jogos tradicionais.
	- atividades de percepção de estruturas rítmicas para expressar-se corporalmente por meio da dança, brincadeiras e de outros movimentos;

- uso de recursos de deslocamento e habilidades de força nos jogos e brincadeiras dos quais participaram.
	- A avaliação é continua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.

	4° Bim.
	- Participar de brincadeiras demonstrando interesse;

- aperfeiçoar as habilidades das mãos e dos pés;

- utilizar habilidades manuais em diferentes situações;

- participar de diferentes atividades lúdicas.
	Expressividade:

- cultura popular: brincadeiras de roda;

- expressão corporal: mímica;

- brincadeiras e jogos cantados;

- situações que integram músicas e movimentos corporais.
Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- manipulação: receber, pegar, arremessar, rebater, chutar (jogos de construção);

- brinquedo: bola;

- posturas corporais nas brincadeiras e na interação com o outro.
	- uso de diferentes modalidades de musicas e movimentos nas brincadeiras de roda;

- gestos por meio da experimentação e utilização de suas habilidades manuais em diversas situações cotidianas e esportivas;

- estimular a interação por meio de brincadeiras e músicas.
	- A avaliação é continua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.


PRÉ I – Música

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Despertar o gosto pela musicalidade;

- ampliar o acervo musical;

- utilizar a música como expressão livre e como reflexão de elementos afetivos;

- vivenciar e organizar os sons e o silêncio através de diversas situações;

-emitir sons;

- conhecer  o gênero musical clássico, ampliando o seu repertório musical.
	Fazer Musical:

- repertório de canções;

- jogos e brincadeiras que envolvam música;

- som e silêncio;

- sons do corpo.
Apreciação:

- escuta de obras musicais: cancioneiro infantil;

- música clássica: Beethoven.
	- reconhecer e utilizar expressivamente contextos musicais com diferentes características geradas pelos silencio e pelos sons;

- reconhecimento de elementos musicais que se repetem (sons, formas), por meio de jogos cantados e cantigas.
	- Analisar  o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelos crianças, como forma de  acompanhar e conhecer cada criança e grupo, baseando-se na observação cuidadosa do professor.

	2° Bim.
	- Ampliar o acervo musical;

- desenvolver a expressão corporal;

- ouvir, perceber e discriminar eventos sonoros diversos e fontes sonoras;

- despertar o gosto pela musicalidade.


	Fazer Musical:

- ampliação de repertório musical;

- jogos e brincadeiras que envolvam dança;

- sons do ambiente.
Apreciação:

- música sertaneja.
	- participação em situações que integrem musicas, canções e movimentos corporais;

- escuta de obras musicais variadas partindo da apreciação musical e da interação com estilos musicais.
	- Analisar o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelas crianças, como forma de acompanhar e conhecer cada criança e grupo, baseando-se na observação cuidadosa do professor.

	3° Bim.
	- Participar da construção de um instrumento musical explorando materiais adequados à confecção;

- conhecer a vida de compositores;

- conhecer e  adquirir a cultura musical folclórica e popular.


	Fazer Musical:

- construção de instrumentos musicais.
Apreciação:

- vida e obra de Vinícius de Moraes e Toquinho;

- músicas folclóricas;

- música popular brasileira.
	- reconhecimento de sons do ambiente e utilizar-se da produção de diferentes instrumentos para explorar novos sons;

- repertorio de canções para desenvolver memória musical.
	- Analisar  o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelos crianças, como forma de  acompanhar e conhecer cada criança e grupo, baseando-se na observação cuidadosa do professor.

	4° Bim.
	-Perceber e expressar sensações, sentimentos e pensamentos, por meio de improvisações e interpretações musicais;

- ouvir, perceber e discriminar eventos sonoros diversos e fontes sonoras;

- ajustar os movimentos ao ritmo proposto;

- realizar atividades rítmicas.

- intepretar imagens musicais;

- discriminar escuta sonoras;

- despertar o gosto pelo estilo de música sertaneja.
	Fazer Musical:

- improvisação de melodias com bandinha;

- sons dos objetos e elementos da natureza;

- ritmo.
Apreciação:

- leitura de imagens: Heitor dos Prazeres;

- audição de história contada por meio de sons de materiais diversos;

- músicas natalinas;

- vida e obra de Sergei Prokofiev.
	- elaboração da musica por meio da improvisação ou composição de sons extraídos da natureza e dos instrumentos criados;

- reconhecimento da música como linguagem cujo conhecimento se constrói apreciando imagens e histórias produzidas através dos sons;

- vida e obra dos artistas por meio de vídeos, leitura e roda de conversa e apreciação de suas obras.
	- Analisar  o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelos crianças, como forma de  acompanhar e conhecer cada criança e grupo, baseando-se na observação cuidadosa do professor.


PRÉ I – Natureza e Sociedade

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Adquirir conhecimentos sobre a vida social no seu entorno;

- conhecer os modos de ser, viver, característicos de seu grupo social e de outros;

- conhecer as características de seu grupo social: escola, identificando os diferentes ambientes da mesma;

-valorizar atitudes de manutenção e preservação dos espaços coletivos e meio ambiente;

-participação em atividades que envolvem processos de experimentação;

-perceber os cuidados com o corpo, valorizando atitudes relacionadas à saúde e ao bem-estar individual e coletivo;

 -estabelecer algumas relações entre diferentes espécies de seres vivos, suas características e suas necessidades vitais;

-participar em diferentes atividades de pesquisas envolvendo a observação do dia e da  noite.
	Organização dos grupos e seu modo de ser, viver e trabalhar:

- papeis sociais em seu grupo de convívio: família e escola;

- patrimônio cultural pertencentes ao seu grupo social e diferentes formas de expressão cultural;

- costumes e hábitos de pessoas de diferentes regiões brasileiras.

Os lugares e suas paisagens:

- preservação dos espaços coletivos e do meio ambiente;

- observação de diferentes paisagens;

- regiões brasileiras.

Objetos e processos de transformação:

- experimentos: mistura homogênea (receita);

- processo de confecção de objetos.

Os seres vivos:

- características e necessidades vitais dos seres vivos;

- cuidados com o corpo;

- órgãos do sentido.

Os fenômenos da natureza:

- o dia e a noite.
	- observação do processo de construção de objetos (caixa);

- participação na realização de jogos de faz-de-conta, mímicas, recontagem de historia, criação oral de historias através de objetos e imagens;

- observação e preparo de mistura homogênea;

- valorização dos cuidados com o corpo, percebendo e explorando os órgãos do sentido por meio de mímicas e experimentos lúdicos;

- apresentação de patrimônios culturais e diferentes hábitos e costumes das regiões brasileiras por meio de vídeos, imagens e roda de conversa.
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.

	2° Bim.
	- Conhecer os modos de ser, viver, característicos de seu grupo social e de outros;

- identificar características variadas de organização familiar.

- desenvolver uma compreensão da realidade natural e social;

- identificar locais onde seres vivos possam habitar;

- identificar e conhecer diversos tipos de moradias.

-participação em atividades que envolvem processos de experimentação;

- ter atitudes de cidadania e colaboração;

-estabelecer relações entre os fenômenos da natureza.


	Organização dos grupos e seu modo de ser, viver e trabalhar:

 - diferentes formas de expressão cultural: indígena;

- diferentes formas de organização familiar.

Os lugares e suas paisagens:

 - paisagem local: construções;

- diferentes lugares onde pessoas e animais possam viver;

- diferentes tipos de moradias.

Objetos e processos de transformação:

 - experimentos: mistura heterogênea

Os seres vivos:

 - cuidados e preservação da vida e do ambiente;

- importância da prevenção de doenças: vacinas;

- animais ameaçados de extinção (características e necessidades).

Os fenômenos da natureza:

 - elementos da natureza: sol, chuva, vento e lua.

	- registro das informações utilizando diferentes formas: desenhos, comunicação oral através de roda de conversa, objetos, fotografias e comparação de dados;

- observação e preparo de mistura heterogênea;

- análise da carteira de vacina e sua importância;

- diálogo reflexivo sobre a extinção de animais analisada em vídeos específicos. 
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.

	3° Bim.
	-Valorizar o patrimônio cultural e interessar-se por conhecer diferentes formas de expressão cultural.

-Desenvolver compreensão da realidade natural e social a as formas de intervir;

-Conhecer os cuidados básicos com pequenos animais.

- reconhecer o elemento da natureza: água, sua importância para a vida e como  preservá-la.
	Organização dos grupos e seu modo de ser, viver e trabalhar:

 - tradições culturais.

Os lugares e suas paisagens:

 - observação e registro de mudanças ocorridas nas paisagens.

Os seres vivos:

- cuidados com plantas; 

- cuidados com animais;

- água.
	- roda de conversa com participação em atividades que envolvam historias, brincadeiras, jogos e canções que digam respeito as tradições culturais de sua comunidade e de outras;

- experiências de cultivo;

- análise de imagens para observação da evolução do tempo.
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.

	4° Bim.
	-Reconhecer algumas características de objetos;

-identificar as transformações e as características de objetos de diferentes épocas;

-conhecer os cuidados básicos com as plantas;


	Objetos e processos de transformação:

 - características de objetos produzidos por diferentes grupos sociais e épocas;

- mudanças ocorridas no vestuários através do tempo.

Os seres vivos:

- cuidado com as plantas.
	- confecção de instrumentos recicláveis com diferentes materiais com a identificação de diversos sons.
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.


PRÉ II – Artes Visuais

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	- Produzir trabalhos de arte, utilizando a linguagem do desenho, da pintura, da modelagem, do recorte, da colagem e do elemento visual ponto, utilizando diversos materiais gráficos e plásticos, meios e suportes ampliando suas possibilidades de expressão e comunicação; 

- apreciar e retratar sua imagem e as dos outros;

- apreciar obras de arte desenvolvendo o gosto, o cuidado e o respeito pelo processo de produção e criação;

- observar e identificar  imagens diversas;

-  apreciar e  observar os elementos da linguagem plástica;

- interessar-se pelas próprias produções e da dos outros.
	Fazer artístico:

- expressar idéias a partir de: desenho, pintura e modelagem;

- retrato e autorretrato;

- utilização dos elementos da linguagem visual: ponto;

- construção bidimensional e tridimensional: escultura.

Apreciação e contextualização:

- artista: Tarsila do Amaral, Jackson Polock, Alexander Calder, Efigênia Colim, Arthur Bispo do Rosário;

- leitura de imagem: desenhos, ilustrações e quadrinhos e fotografias;

- observação dos elementos da linguagem visual: ponto, linha, cor, forma e textura;

- apreciação de suas produções e das dos outros;

- identificação da presença de elementos recicláveis em obras de arte;

-valorização de suas próprias produções e de outras crianças, bem como da produção de arte em geral.
	- produção de desenhos, pinturas e modelagens com diferentes interferências e recursos materiais; (uso de lápis grafite, giz de cera, tinta dedo, massa de modelar e caseira, lápis de cor);

- roda de conversa para: apresentação da biografia dos artistas; apreciação, leitura e releitura de obras especificas de cada artista;

- apresentação do elemento visual ponto em diferentes contextos;

-produção de escultura utilizando massa de modelar e/ou argila;

-uso de recursos para exploração de cores.
	- A avaliação será realizada a partir da compreensão referente ao processo do percurso de cada criança, será processual, terá um caráter de análise e reflexão sobre as produções das crianças.

	2° Bim.
	-Explorar os espaços bidimensionais e tridimensionais na realização de suas produções artísticas;

- utilizar elementos da linguagem visual para ampliar as possibilidades de expressão e comunicação;

-apreciar obras de arte;

- observar e identificar  imagens diversas;

- conhecer e apreciar a arte indígena;

- relacionar obras de arte com situações vivenciadas.
	Fazer artístico:

- utilização dos elementos da linguagem visual: linha;

- exploração e utilização de procedimentos necessários para desenhar, pintar, colar e modelar.

Apreciação e contextualização:

- artistas: Gustav Klim, Pablo Picasso, Wayne Thiebaudi, Dóris Lee/Fernando Botero, Jacob Van Hulsdonck, Ivonaldo Veloso de Melo;

- leitura de imagem: fotografia, pintura e escultura e construções;

- arte indígena brasileira;

- arte rupestre;

- vida e obra de Oscar Niemeyer;

- correlação entre obras e experiências pessoais.
	- a partir da apreciação dos artistas plásticos criar propostas para conhecer os tipos de linhas;

- Rodas de conversa e textos informativos sobre a arte indígena, o empasto e o experimento;

-apreciação e exploração de características da arte rupestre.
	- A avaliação será realizada a partir da compreensão referente ao processo do percurso de cada criança, será processual, terá um caráter de análise e reflexão sobre as produções das crianças.

	3° Bim.
	- Utilizar elementos da linguagem visual para ampliar as possibilidades de expressão e comunicação;

- produzir trabalhos de arte, utilizando a tridimensionalidade;

- produzir trabalhos de arte utilizando a linguagem da dobradura;

- apreciar obras de arte;

- observar e identificar  imagens diversas.


	Fazer artístico:

- utilização do elemento da linguagem visual: cor;

- escultura (caixa);

- dobradura;

- expressão artística com materiais diversos.

Apreciação e contextualização:

- artistas: Joan Miró, 

 Wassly Kandinski, Alberto da Veiga Guignardi, Sônia Furtado, Carlos Scliar, Rosina Becker do Valle;

- leitura de imagem: construções.
	- representação das cores, considerando os elementos da natureza ( pinturas com folhas, urucum, flores, terra, carvão);

- produção de escultura (livre) com caixas em tamanhos diversos;

- roda de conversa para apresentação da biografia e obras dos artistas;

- apreciação e confecção de dobradura.
	- A avaliação será realizada a partir da compreensão referente ao processo do percurso de cada criança, será processual, terá um caráter de análise e reflexão sobre as produções das crianças.

	4° Bim.
	- Utilizar elementos da linguagem visual para ampliar as possibilidades de expressão e comunicação;

- apreciar obras de artes;

-apreciar  sua produção e a dos outros;

- relacionar obras de arte com situações vivenciadas.


	Fazer artístico:

- utilização do elemento da linguagem visual: textura.

Apreciação e contextualização:

- artistas: Waldomiro de Deus, Ane Rosa, Raquel Taraborelli, Jocelino Soares, Ronaldo Boner Junior, Jan Davidz de Heen e James Pede;

- apreciação de suas produções e das dos outros;

- correlação entre obras e experiências pessoais;

- apreciação de imagens (dança): George Benjamim Lucks e Albert Anker.
	- com intervenção explo-rando texturas: color set, camurça, lixa, tecido e outros.

- recorte e colagens de revistas para criação de cenas;

- roda de conversa para apresentação da biografia e apreciação de obras dos artistas.


	- A avaliação será realizada a partir da compreensão referente ao processo do percurso de cada criança, será processual, terá um caráter de analise e reflexão sobre as produções das crianças.


PRÉ II – Identidade e Autonomia

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Identificar-se, reconhecer-se pelo nome, observar as características individuais e grupos sociais em que vive;

- identificar e compreender a sua pertinência aos diversos grupos dos quais participam, respeitando suas regras de convívio social;

- adotar hábitos de autocuidado, valorizando atitudes relacionadas com a higiene, proteção do corpo e cuidados com a aparência;

- cuidar e valorizar os bens individuais e coletivos;

- comunicar e expressar-se;

- respeitar as características individuais de cada um e aprender a lidar com as mesmas;

- desenvolver a autonomia;

- adotar hábitos de autocuidado, valorizando atitudes relacionadas com a higiene, proteção do corpo e cuidados com a aparência.


	- Eu: nome, idade, sexo, família e escola;

- regras de convivência em grupo;

- higiene pessoal;

- cuidado com materiais de uso individual e coletivo;

- diálogo;

- características pessoais e de sua família;

- rotina da escola;

- cultura do grupo de origem e de outros grupos;

- uso adequado do sanitário.
	- roda de conversa para instrução e questionamento, considerando o “eu” e as regras de convivência (combinados);

-  orientação quanto a higiene pessoal e o uso adequado do sanitário.

- roda de conversa apresentando diariamente a rotina em tempo integral;

-oportunizar que as crianças tenham espaço e tempo para falar e escutar, resultando no desenvolvimento na sua oralidade;

- situações em que as crianças possam vivenciar e comparar suas características pessoais aceitando e respeitando as diferentes;

- condições de manuseio, cuidado e uso dos materiais em uso individual e coletivo;

- pesquisa com familiares considerando a origem cultural da criança e suas características.
	- Será feita através de observação: na roda da conversa, em brincadeiras livres, em situações onde se possa analisar a capacidade de concentração, relacionamento com o grupo, envolvimento nas atividades, satisfação com a sua própria produção e com pequenas conquistas, sendo registrada em tabulação para acompanhar o desenvolvimento do aluno.

	2° Bim.
	- Identificar e enfrentar situações do cotidiano;

- participar em brincadeiras de livre escolha;

- valorizar ações de cooperação e solidariedade, desenvolvendo atitudes de ajuda e colaboração e compartilhando suas vivências;

- executar ações simples relacionadas à higiene do ambiente.


	- autonomia para resolver pequenos problemas do cotidiano;

- brincadeiras: escolha de parceiros, objetos, espaços;

- cooperação e solidariedade;

- higiene do ambiente.
	- brincadeiras dirigidas, jogos de construção, concentração e regras;

- roda de conversa orientando quanto a importância e a necessidade de manter o ambiente escolar organizado e limpo.
	- Será feita através de observação: na roda da conversa, em brincadeiras livres, em situações onde se possa analisar a capacidade de concentração, relacionamento com o grupo, envolvimento nas atividades, satisfação com a sua própria produção e com pequenas conquistas, sendo registrada em tabulação para acompanhar o desenvolvimento do aluno.

	3° Bim.
	- Conhecer e respeitar as diferentes culturas;

- expressar seus desejos;

- identificar e reconhecer os perigos, evitando acidentes.


	- sentimentos: o que gosta e o que não gosta;

- autonomia de autocuidado;

- prevenção de acidentes.
	- roda de conversa orientando sobre a preservação de acidentes, autonomia, sentimentos;

- possibilitar situações de autonomia, demonstração de sentimentos e emoções variadas.
	- Será feita através de observação: na roda da conversa, em brincadeiras livres, em situações onde se possa analisar a capacidade de concentração, relacionamento com o grupo, envolvimento nas atividades, satisfação com a sua própria produção e com pequenas conquistas, sendo registrada em tabulação para acompanhar o desenvolvimento do aluno.

	4° Bim.
	- Experimentar e utilizar recursos que satisfaçam suas necessidades essenciais;

- saber manusear  materiais e atividades;

- identificar e reconhecer os perigos existentes no ambiente, evitando acidentes.

- executar ações relacionadas à higiene bucal;

- adquirir hábitos de alimentação saudável.
	- controle das necessidades e desejos;

- autonomia no manuseio de materiais e atividades escolares;

- riscos no seu ambiente;

- hábitos de higiene bucal;

- alimentação.
	- roda de conversa para orientação sobre necessidades e desejos utilizando brincadeiras de comando;

- apresentação dos alunos, mostrando a forma do uso adequado dos materiais escolares.

- exploração por roda de conversa e práticas de atitudes que reforcem os hábitos de higiene bucal e alimentação saudável;

- orientações e situações de cuidados com o ambiente escolar;
	- Será feita através de observação: na roda da conversa, em brincadeiras livres, em situações onde se possa analisar a capacidade de concentração, relacionamento com o grupo, envolvimento nas atividades, satisfação com a sua própria produção e com pequenas conquistas, sendo registrada em tabulação para acompanhar o desenvolvimento do aluno.


PRÉ II – Linguagem oral e escrita

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Usar e desenvolver a linguagem oral para comunicar, interagir, brincar e conversar;

- relatar experiências vividas e narrar fatos em sequência lógica;

- recontar histórias, desenvolver a linguagem oral e ter coerência de fatos;

- interagir e expressar desejos, necessidades e sentimentos;

- conhecer, respeitar  e aceitar regras de convivência;

- utilizar a agenda escolar e conhecer a estrutura de diferentes gêneros textuais e suas funções;

- escutar textos lidos, apreciando a leitura feita pelo professor;

- conhecer a estrutura de texto jornalístico e suas funções sociais;

- expressar-se por meio de imagens;

- interessar-se e despertar o gosto por leituras, manejando livros e materiais impressos e familiarizando-se com a escrita;

- valorizar a leitura como entretenimento;

- Participar em situações de escrita;

- reconhecer seu nome escrito sabendo identificá-lo nas situações do cotidiano;

- reconhecer nome de outras pessoas;

- participar em situações de jogos verbais.
	Oralidade:

- diálogo e comunicação; 

- expressar desejos, necessidades, opiniões e ideias;

- relato de vivências;

- jogos verbais: rimas e adivinhas;

- seqüência temporal de fatos.

Práticas de leitura:

- texto instrucional: regras de convivência, lista, agenda, receita;

- texto literário: poema, poesia e conto de fadas;

- leitura de imagem;

- manuseio de materiais impressos;

- valorização da leitura como fonte de prazer, entretenimento e informação;

- texto epistolar: bilhete;

- texto de organização: documentos.

Práticas de análise linguística:

- Relação oralidade escrita;

- função social da escrita;

- escrita como sistema de representação;

Produção:

- escrita convencional e não convencional;

- escrita do nome próprio;

- reconhecimento do seu nome de outras pessoas;

- rimas;

- produção coletiva de texto epistolar: bilhete.


	- roda de conversa compartilhando opiniões, direitos e combinados;

- leitura de contos fadas,  reconto dos mesmos pelas crianças;

- atividade com rimas e adivinhas aguçando o interesse e a participação;

- leitura de diferentes gêneros textuais, apresentando necessidades de explicar e argumentar seu ponto de vista;

- escrita com intervenção professor utilizando o nível de escrita que o aluno está (professor escriba);

- escrita do nome em diferentes contextos de leituras e escrita.

- sequências didáticas com foco nos pontos pertinentes: relação oralidade e escrita; função social da escrita; escrita como sistema de representação e gêneros ou tipologias a serem experimentadas, sendo elas com os gêneros: rimas e bilhete;

-gêneros ou tipologias exploradas no bimestre: texto instrucional (regras de convivência, lista telefônica, agenda e receita),

 texto literário (conto de fadas e poemas),  texto epistolar (bilhete),  jogos verbais (rimas) e textos de organização (documentos).

- jogos relacionados ao conteúdo
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registrar a evolução das crianças.

	2° Bim.
	- Elaborar perguntas e respostas sobre o que ouviu;

- escutar, apreciar e reconhecer diversos gêneros textuais;

- conhecer a estrutura de diferentes textos  e suas funções sociais;

- participar em situações de escrita;

- escrever seu nome, como também  o nome de outras pessoas;

- produzir textos coletivos.


	Oralidade:

- perguntas e respostas a partir de situações vividas;

- jogos verbais: poema e canção.

Práticas de leitura:

- texto publicitário: propaganda;

- Texto jornalístico: notícias e manchetes;

- texto humorístico: histórias em quadrinhos.

Práticas de análise linguística:

- Idéia de representação;

- direção da escrita;

Produção:

- registro de respostas (adivinha);

- escrita do nome de outras pessoas;

- produção coletiva de texto jornalístico (manchete).


	- Apresentação de poesia e ladainhas para ampliação do repertorio textual, e exploração da expressão corporal;

- valorização da leitura como fonte de prazer e entretenimento;

- produção de textos coletivos, ditados oralmente, ao professor para diversos fins.

- sequências didáticas com foco nos pontos pertinentes: ideia de representação, direção da escrita, e gêneros ou tipologias a serem experimentadas, sendo elas com os gêneros: adivinha e texto jornalístico (manchete);

-  gêneros ou tipologias exploradas no bimestre: texto informativo, texto publicitário (propaganda), texto jornalístico (notícias e manchete), jogos verbais (ladainhas e adivinhas) e texto humorístico (história em quadrinhos);

- jogos relacionados ao conteúdo.
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registra a evolução das crianças.

	3° Bim.
	- Usar a linguagem oral com desenvoltura, procurando adequá-la a intenções e a situações comunicativas;

- escutar textos lidos, apreciando a leitura feita pelo professor, atentando para aspectos sonoros  da linguagem;

- conhecer a estrutura de diferentes textos  e suas funções  sociais;

- participar em situações de escrita e reescrita de textos;

- produzir textos coletivos.
	Oralidade:

-Idéias e ponto de vista (argumentação e questionamento);

- jogos verbais: trava-lingua, parlendas e canções.

Práticas de leitura:

- texto instrucional: regras de jogos;

- texto literário: lenda;

- texto publicitário: cartaz.

Práticas de análise linguística:

- Relação grafema/ fonema;

- espaçamento entre as palavras;

Produção:

- reescrita de lenda;

- escrita de parlendas;

- produção coletiva de texto instrucional: regras de jogos.


	- participação em variadas situações de comunicação oral, expressando desejos, 

necessidades e sentimentos;

 - trabalho com regras de jogos para que possa ativar a postura de jogadores (priorizando as regras);

- apresentação de diversos gêneros textuais ( receitas, lendas, e publicitário);

 - reconto de par lenda utilizando figuras.

-sequências didáticas com foco nos pontos pertinentes: relação grafema e fonema; espaçamento entre as palavras, gêneros ou tipologias a serem experimentadas sendo elas com os gêneros: lendas, parlendas, regras de jogo;

- gêneros ou tipologias exploradas no bimestre: texto instrucional (regras de jogo), jogos verbais ( parlendas e canções ), texto literário (lenda), texto publicitário (cartaz), jogos verbais ( trava-língua);

- jogos relacionados ao conteúdo.
	- Dar-se-á de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registrar a evolução das crianças.

	4° Bim.
	- Ampliar as possibilidades de comunicação e expressão interessando-se por gêneros orais e escritos;

- recontar histórias, desenvolver a linguagem oral e ter coerência de fatos;

- escutar e  apreciar textos lidos;

- conhecer a estrutura de um convite  e de histórias em quadrinhos e sua função social;

- interessar-se em escrever palavras e textos;

-produzir textos coletivos;

- reconhecer seu nome e utilizá-lo.


	Oralidade:

- Jogos verbais: quadrinhas, poemas, canções e rimas;

- reconto de histórias.

Práticas de leitura:

- texto humorístico: histórias em quadrinhos;

- texto epistolar: convite.

Práticas de análise linguística:

- Unidade temática;

-unidade estrutural;

- ampliação vocabular.

Produção:

- escrita de lista;

- reescrita de texto literário: contos de fadas;

- nome completo.
	- Roda de conversa trabalhando atividades que aguçam o interesse e a participação, no reconto de historias, nos jogos verbais, poemas e canções;

- leitura de diferentes gêneros textuais: biografias, convite;

- produção em duplas de  lista (animais e ou frutas) para aguçar a escrita.

- na intenção de contemplar os quatro blocos de conteúdos serão realizadas sequências didáticas com foco nos pontos pertinentes: unidade temática , unidade estrutural, ampliação vocabular, gêneros ou tipologias a serem experimentadas, sendo elas com o gêneros: conto de fadas, lista, convite;

- gêneros ou tipologias exploradas no bimestre: texto literário (conto de fadas), texto epistolar (convite).

- jogos relacionados ao conteúdo
	- Dar-se-à de forma sistemática e contínua ao longo de todo o processo de aprendizagem das atividades contextualizadas, para que se possa observar e registrar a evolução das crianças.




PRÉ II - Matemática

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Utilizar-se da contagem oral, de noções de quantidade nos diversos contextos nos quais as crianças reconheçam essa utilização como necessária;

- identificar posição de números em série;

- identificar os números nos diferentes contextos;

- encontrar soluções para resolver situações problemas;

- marcar tempo por meio de calendário;

- organizar-se;

- adquirir noções de medidas e saber  compará-las;

- explorar e identificar as propriedades geométricas “forma e tipos de contornos”;

- representar objetos por meio da bidimensionalidade e tridimensionalidade.
	Números e Sistema de Numeração:

- contagem e recitação;

- números nos diferentes contextos em que se encontram;

- quantidade;

- situação problema;

-regularidade numérica;

- registro de números convencionais ou não convencionais.

Grandezas e medidas:

- dias da semana, meses do ano;

- seqüências de acontecimentos referentes ao período de um dia (rotina);

- comparação de medidas.

Espaço e Forma:

- propriedades geométricas de objetos e figuras: formas, contornos e bidimensionalidade/

Tridimensionalidade;

- pequenos percursos e trajetos;

- pontos de referência para situar-se e deslocar-se no espaço.
	- Trabalho aguçando suas próprias estratégias na capacidade de contagem, quantidade em diferentes contextos;

- explorar considerando o dia-a-dia da rotina, em tempo integral, onde: explore os dias da semana, meses do ano;

- situações que agucem a percepção do aluno em reconhecer formas simples e contornos.

- oportunizar situações de comparações dos números em diferentes contextos e explorando suas propriedades: posição dos números em série; regularidade numérica.

- contextualizar e vivenciar situações em que as crianças pontuem questões reais refletindo sobre o cotidiano;

- jogos relacionados ao conteúdo
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nos situações vivenciadas.

	2° Bim.
	- Utilizar noções simples de cálculo mental como ferramenta para resolver problemas;

- comunicar quantidades, utilizando registros convencionais e não convencionais;

- comunicar hipóteses,  processos utilizados e resultados encontrados em resoluções de problemas;

- adquirir noções de medidas de tempo;

- descrever e representar percursos e trajetos, observando pontos de referência.


	Números e Sistema de Numeração:

- cálculo mental;

- registro de números convencionais ou não convencionais;

- resolução de problemas.

Grandezas e medidas:

- Grandezas: maior/ menor, curto/ comprido, largo/ estreito.

Espaço e Forma:

- Identificação de formas geométricas planas, estabelecendo relações entre elas.
	- Situações que estimulem o cálculo mental e propicie ao aluno criar estratégias para resolver situações-problemas, nas quais a representação numérica seja feita de forma convencional ou não;

- exploração de atividades que envolvam situações rotineiras: casa/escola, sala de aula e qualquer outro espaço dentro da unidade;

- exploração com alunos, proporcionando condições de comparação entre as crianças e os objetos ali presentes (maior/ menos/ curto/ comprido/largo/ estreito);

- contato com variadas formas geométricas.

- jogos relacionados ao conteúdo.
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nos situações vivenciadas.

	3° Bim.
	- Comparar escritas numéricas identificando algumas regularidades;

- comunicar hipóteses,  processos utilizados e resultados encontrados em situações-problema  comunicando-se com registros convencionais e não convencionais;

- comunicar idéias matemáticas e hipóteses em estimativas utilizando a linguagem matemática;

- explorar diferentes procedimentos para comparar grandezas;

- identificar pontos de referência situando-se no espaço.
	Números e Sistema de Numeração:

- Registro de problemas (convencionais e não convencionais);

- estimativas;

- identificação de numerais;

- estabelecimento de relação entre quantidades e o registro gráfico que as representam.

Grandezas e medidas:

- Medida de tempo convencional: relógio


	- Situações que envolvam contagem;

- apresentação de diferentes relógios para  percepção da sequência e posição dos números;

- uso da tira numérica em situações de identificação dos números.

- jogos relacionados ao conteúdo
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nos situações vivenciadas.

	4° Bim.
	- Utilizar a contagem oral;

- adquirir noções de comprimento e peso;

- representar a posição de pessoas e objetos utilizando vocabulário pertinente.


	Números e Sistema de Numeração:

- contagem de objetos pelo uso da seqüência numérica;

- reconhecimento e identificação de formas geométricas.

Grandezas e medidas:

- medidas de comprimento e peso: não convencionais;

- medida convencional: volume (litro).

Espaço e Forma:

- posição de pessoas e objetos: vocabulário.
	- contagem oral de objetos presentes na sala de aula (sucatas livros, jogos);

- atividades voltadas para o raciocínio, onde o aluno deverá perceber medidas de comprimento, peso e volume de modo não convencional;

- utilização de objetos e pessoas para distinguir variadas medidas e posições.

- jogos relacionados ao conteúdo.
	- Envolve observar e compreender as estruturas mentais ligadas ao raciocínio matemático das crianças e os significados atribuídos por elas aos elementos trabalhados nos situações vivenciadas.


PRÉ II - Movimento

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Fazer uso das possibilidades expressivas;

- explorar os limites do próprio corpo;

- imitar ações que representam diferentes pessoas, objetos ou situações;

- apropriar-se da imagem global de seu corpo, conhecendo os elementos de seu corpo;

- manifestar habilidades motoras básicas;

-manipular com desenvoltura brinquedos;

- controlar o próprio movimento ajustando suas habilidades motoras;

- deslocar-se superando obstáculos;
	Expressividade:

- sensações e limites;

- sinais vitais do próprio corpo e potencialidades do mesmo;

- Expressão corporal: mímicas faciais;

- expressão intencional do movimento: jogos de faz-de-conta e brincadeiras.

Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- deslocamento: correr, subir e descer;

- manipulação de brinquedos (habilidades manuais);

- locomoção: jogos motores;

- brinquedo: corda.
	- Possibilidades corporais diversas, explorando as partes do corpo, sensações, limites, sinais vitais e aspectos de coordenação motora (fina e grossa) com uso de materiais diversos;

- brincadeiras com atividades que estimulam habilidades manuais e locomoção em determinado tempo e espaço.
	- A avaliação é contínua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.

	2° Bim.
	- Expressar-se culturalmente através de danças e brincadeiras;

- utilizar órgãos dos sentidos em diferentes situações;

- desenvolver habilidades motoras;

- deslocar-se com destreza;

- desenvolver destreza motora em situações de desafio.
	Expressividade:

- Expressão corporal: dança folclórica;

- percepção de sensações: jogos perceptivos.

Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- equilíbrio: escorregar e pendurar-se;

- velocidade e resistência;

- locomoção: andar, correr, saltar e variações;

- lateralidade: movimentos unilaterais e bilaterais.
	- Músicas com ritmos folclóricos;

-brincadeiras e dinâmicas de reflexos e percepção;

- trabalho com histórias em movimento;

- estímulo com comandos de ação e reação.
	- A avaliação é contínua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.

	3° Bim.
	- Expressar-se corporalmente;

- expressar ritmos corporais por meio de gestos e fisionomias;

- participar e apreciar diferentes atividades lúdicas e recreativas;

- expressar-se corporalmente por meio da dança;

- demonstrar gradativa desenvoltura na postura corporal;

- participar e compreender  regras de jogos em brincadeiras ampliando o conhecimento e o controle sobre o corpo;

- participar de diferentes atividades lúdicas, explorando o bambolê.


	Expressividade:

- Expressão corporal: teatro;

- percepção de estruturas rítmicas: jogos rítmicos;

- cultura popular: brincadeiras de roda;

- ritmo individual e coletivo: brincadeiras cantadas.

Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- Dança: um produto cultural;

- posturas corporais: sentar-se, inclinar-se, deitar-se, caminhar nas pontas dos pés e de calcanhar;

- cultura popular: jogos tradicionais;

- brinquedo: bambolê.
	- trabalho com música, dramatização, encenação teatral com auxilio do professor;

- exploração de brincadeiras e brinquedos que auxiliem no desenvolvimento da linguagem corporal.
	- A avaliação é contínua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.

	4° Bim.
	- Transmitir sentimentos e sensações  através de expressões.

- ampliar a destreza para deslocar-se no espaço;

- explorar diferentes posturas;

-  utilizar-se da habilidade força;

- manipular objetos e materiais participando de atividades lúdicas;

- ampliar suas capacidades motoras, participando de atividades lúdicas.


	Expressividade:

- expressão corporal: imitação;

- esquema corporal: dança.

Equilíbrio, Coordenação e Lateralidade:

- deslocamento: andar, saltar, engatinhar, correr;

- equilíbrio (ficar em pé, sentar-se e equilibrar-se);

- força;

- manipulação de materiais e objetos: jogos de construção;

- manipulação: receber, pegar, arremessar, rebater, chutar;

- brinquedo: bola.
	- dança expressiva livre e espontânea usando a descoberta do corpo, a partir da musica instrumental ou cantada.

- jogos motores;

- atividades e possibilidades motoras: locomoção, com materiais alternativos para atender habilidades especificas e básicas com planos alternados.
	- A avaliação é contínua e diária, observando os avanços e as dificuldades das crianças.


PRÉ II – Música

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- utilizar a música como expressão livre e como reflexão de elementos afetivos;

- despertar o gosto pela musicalidade;

- vivenciar e organizar os sons e o silêncio através de diversas situações;

-emitir e ouvir sons discriminando eventos sonoros naturais e culturais;

- conhecer  o gênero musical clássico, ampliando o seu repertório musical;

- conhecer a vida de compositores.
	Fazer Musical:

- jogos e brincadeiras explorando a música;

- construção de repertório musical.

Apreciação:

- audição / silêncio;

- entorno sonoro: sons naturais e culturais;

- qualidades do som;

- música clássica Villa Lobos;

- músico e compositor: Beethoven, John Cage e Chiquinha Gonzaga;

- apreciação de canções.


	- apreciação de diversos sons para expressão de sentimentos vivenciados com diferentes linguagens;

- roda de conversa apresentando a biografia dos compositores e suas obras;

- apreciação e releitura das obras;

- exploração de diferentes jogos e brinquedos que possibilitem o desenvolvimento da linguagem e do repertório musical.
	- analisar o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelas crianças, como forma de acompanhar e conhecer cada criança e grupos, baseando-se na observação, cuidadosa do professor.

	2° Bim.
	-  Ouvir, perceber e discriminar eventos sonoros corporais e ambientais;

- desenvolver a expressão corporal  e o gosto pela musicalidade;

- ampliar o acervo musical;

- desenvolver memória musical ampliando repertório.


	Fazer Musical:

- sons do corpo;

- sons do ambiente;

- jogos e brincadeiras explorando dança;

- ampliação do repertório musical.

Apreciação:

- cancioneiro infantil;

- música sertaneja;

- vida e obra de cantor sertanejo.
	- utilização de músicas diversas explorando a expressão corporal e a ampliação do repertorio musical;

- roda de conversa desenvolvendo e apreciando os sons do corpo e do ambiente;

- roda de conversa apresentando a biografia do cantor e compositor e apreciação de suas músicas.
	- analisar o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelas crianças, como forma de acompanhar e conhecer cada criança e grupos, baseando-se na observação, cuidadosa do professor.

	3° Bim.
	-  Ouvir, perceber e discriminar eventos sonoros  com materiais diversos; 

-conhecer o gênero musical MPB e a vida de um compositor.

- participar em brincadeiras rítmicas;

- perceber  e expressar sensações, sentimentos e pensamentos, por meio de improvisações;

- conhecer e  adquirir a cultura musical folclórica;

- conhecer  o gênero musical sertanejo, ampliando o seu repertório musical;

- escutar obras musicais variadas;

- conhecer a vida de compositores.
	Fazer Musical:

- sons com materiais sonoros diversos;

- jogos e brincadeiras explorando o ritmo;

- improvisação de sons.

Apreciação:

- músicas folclóricas;

- elementos da música: refrão;

- música – MPB: Toquinho.
	- apresentação de diversos materiais sonoros;

- jogos e brincadeiras folclóricas explorando ritmo;

- resgate de diversas músicas folclóricas;

- roda de conversa apresentando a biografia do compositor e suas obras musicais MPB – Toquinho;

- exploração das partes que compõe a música : título / autor / refrão.
	- analisar o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelas crianças, como forma de acompanhar e conhecer cada criança e grupos, baseando-se na observação, cuidadosa do professor.

	4° Bim.
	- Participar da construção de  instrumentos musicais explorando materiais adequados à confecção;

- conhecer  o gênero musical samba, ampliando o seu repertório musical;

- conhecer a vida de compositores.
	Fazer Musical:

- construção de instrumentos musicais.

Apreciação:

- música: samba – Cartola e/ou Pixinguinha.
	- confecção de instrumentos  musicais utilizando sucatas e percepção dos sons produzidos por tais instrumentos;

- roda de conversa apresentando: biografia do artista (Cartola e/ou Pixinguinha), uma obra e frase  especifica para ser explorada pela turma.
	- analisar o desenvolvimento dos alunos de forma continua levando em consideração os processos vivenciados pelas crianças, como forma de acompanhar e conhecer cada criança e grupos, baseando-se na observação, cuidadosa do professor.


PRÉ II – Natureza e Sociedade

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	- Adquirir conhecimentos sobre a vida social dos indígenas;

-  valorizar atitudes de manutenção e preservação dos espaços coletivos e meio ambiente;

- participação em atividades que envolvem processos de experimentação;

- estabelecer algumas relações entre diferentes espécies de seres vivos, suas características e suas necessidades vitais;

- perceber os cuidados com o corpo, valorizando atitudes relacionadas à saúde e ao bem-estar individual e coletivo;

 - participar em diferentes atividades de pesquisas envolvendo a observação do dia e da  noite.
	Organização dos grupos e seu modo de ser, viver e trabalhar:

- grupo social indígena: presente/ passado;

- observação dos espaços de circulação social;

- identificação de papéis sociais dentro e fora da escola;

- valorização do patrimônio cultural.

Os lugares e suas paisagens:

 - preservação dos espaços coletivos e do meio ambiente;

- observação da paisagem local e possíveis mudanças ocorridas.

Objetos e processos de transformação:

 - experimentos: mistura homogênea (receita).

Os seres vivos:

 - características dos seres vivos e necessidades vitais;

- cuidados com o corpo;

- preservação da vida e do ambiente.

Os fenômenos da natureza:

 - o dia e a noite.
	- leitura e interpretação de registros, como desenhos, fotografias, imagens, áudio visuais;

- observação e preparo de mistura homogênea.

- roda de conversa orientando os cuidados com o corpo; observações por imagens das características dos seres vivos e suas necessidades;

- observação, orientação e análise sobre características do dia e a noite;

- participação de atividades que envolvam diversas historias, brincadeiras e canções que digam respeito  aos papéis sociais e culturais de sua comunidade e de outras.
	- A avaliação será constante, feita através de observação e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.

	2°

Bim.
	- Conhecer os modos de ser, viver, característicos de seu grupo social e de outros;

- desenvolver uma compreensão da realidade natural e social;

- participação em atividades que envolvem processos de experimentação;

- perceber os cuidados necessários à preservação da vida e do ambiente;

- ter uma alimentação saudável;

- estabelecer relações entre os fenômenos da natureza.
	Organização dos grupos e seu modo de ser, viver e trabalhar:

 - conhecimento de modos de ser, viver e trabalhar de alguns grupos sociais do presente e do passado;

- cultura de seu grupo de origem e de outros grupos.

Os lugares e suas paisagens:

 - paisagem local: diferentes moradias;

- observação de mudanças ocorridas na paisagem.

Objetos e processos de transformação:

 - experimentos: mistura heterogênea.

Os seres vivos:

-  hábitos de alimentação;

- atitudes relacionadas à saúde e ao bem-estar individual e coletivo;

- características próprias dos alimentos;

- processo de transformação de alguns alimentos.

Os fenômenos da natureza:

- elementos da natureza: sol, chuva, vento.
	-oportunizar aos alunos o contato com questões do grupo social indígena a partir de leituras, imagens e contato com a sua arte e cultura; 

- observação e preparo de mistura heterogênea;

- registro das informações utilizando diferentes formas: desenhos, comunicação oral através de roda de conversa, objetos, fotografias e comparação de dados.

-propiciar situações oportunas para o desenvolvimento de hábitos saudáveis;

- orientar sobre fenômenos da natureza : sol, chuva e vento e as mudanças ocorrida na paisagem tendo como recursos (imagens áudio- visuais);

- exploração de paisagem local considerando diferentes tipos de moradias, seus riscos e vantagens;
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.

	3°

Bim.
	- Valorizar o patrimônio cultural e interessar-se por conhecer diferentes formas de expressão cultural;

- compreender o ambiente respeitando-o e refletindo sobre a realidade natural  e as formas de intervir;

- conhecer as transformações e as características dos objetos de diferentes épocas;

- conhecer os cuidados básicos com pequenos animais, preservá-los e estabelecer relações entre diferentes seres vivos.
	Organização dos grupos e seu modo de ser, viver e trabalhar:

 - tradições culturais: brincadeiras e festas comparando-as no tempo e espaço;

- conhecimento de diferentes manifestações folclóricas brasileiras.

Os lugares e suas paisagens:

 - preservação dos ambientes por onde circulam.

Objetos e processos de transformação:

 - características de objetos em diferentes épocas (instrumentos musicais e brinquedos).

Os seres vivos:

- flora brasileira;

- características e cuidados com as plantas;

- estabelecimento de algumas relações entre diferentes espécies de seres vivos;

- observação da  germinação de sementes;

- identificação de plantas que compõem o meio ambiente.
	- participação na realização de brincadeiras, recontagem de historias, criação oral de historia através de objetos e imagens;

- roda de conversa para observação e questionamentos dos instrumentos musicais e brinquedos de ontem e de hoje;

- observação da diversidade de plantas, cuidados e germinação com possibilidade de experiência do cultivo;

- possibilitar o contato com diferentes manifestações culturais brasileiras (brincadeiras e festas);

- orientação sobre o cuidado com os espaços explorados.
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.

	4°

Bim.
	- Participar em atividades que envolvam processos de confecção de objetos;

 - conhecer os cuidados básicos com as plantas, preservando-as;

- conhecer a importância da prevenção de doenças transmissíveis e como prevenir-se;

- conhecer o processo de desenvolvimento e crescimento de plantas;

- participar em diferentes atividades envolvendo a observação e a pesquisa sobre a ação da luz e do calor.
	Objetos e processos de transformação:

 - processo de confecção de objetos;

- compreensão sobre o processo de tratamento da água.

Os seres vivos:

- características e necessidades da fauna brasileira;

- conhecimento de algumas características de animais que vivem na água;

- valorização da vida em situações que implicam cuidados prestados a animais;- vacinação;

- prevenção de doenças (dengue e leishmaniose);

- compreensão do uso social da água.

Os fenômenos da natureza:

- observação da luz e do calor;

- existência de água como condição de vida na terra.
	- confecção de instrumentos recicláveis com diferentes materiais;

- orientações sobre doenças (dengue e leishmaniose) e vacinação.

- observação da biodiversidade de animais da fauna brasileira, mais especificamente os animais aquáticos e suas características;

- experiência e observações sobre a luz e o calor;

- orientação sobre a importância da água como recurso vital e seu processo de tratamento.
	- A avaliação será constante, feita através de observações e registros para reconhecer manifestações importantes nas crianças.


Planos de Ensino –Ensino Fundamental
1º ANO – Língua Portuguesa

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1º Bim.

Literária

Verso
	Ouvir, ler, falar, e recitar e escrever:

- Ler parlendas, cantigas, poemas, quadrinhas, ajustando o falado ao escrito;

- Relacionar o gênero à situação comunicativa e ao suporte em que circula originalmente;

- Produzir texto levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ou escrevendo de acordo com a sua hipótese de escrita.

- identificar, com auxílio do professor, possíveis elementos constitutivos da organização interna de uma parlenda: disposição em versos, repetição de palavras, repetição de estruturas de frases na construção dos versos, as rimas.

-identificar o valor sonoro das partes iniciais e/finais de palavras (algumas letras ou sílabas), para “adivinhar” e “ler” o restante da palavra.

-reconhecer  letras do alfabeto, diferenciando-as de desenhos e outros sinais gráficos.
	- Cantiga

- Trava-língua

- Adivinha

- Trova

- Poema

- Quadrinha

Aprofundamento:

- Parlenda
	-Saber usar objetos de escrita presentes na cultura escolar;

-Desenvolver capacidades específicas para escrever;

-Reconhecer determinados gêneros textuais pelos temas específicos que os caracterizam; 

-Associar temas de textos ao seu conhecimento prévio ou de mundo; 

-Identificar, com auxílio do professor, os elementos constitutivos da organização de um poema (versos, rimas, estrofes, etc.); 

-Conhecer e utilizar adivinhas, brincadeiras, cantigas etc. com base em seu conhecimento prévio ou de mundo; 

-Escolher diferentes suportes de leitura disponíveis na escola, emitindo uma determinada opinião sobre a escolha realizada; 

-Relacionar o gênero à situação comunicativa e ao suporte em que circula originalmente; 

-Escrever texto de memória, coletivamente e ou individual, de acordo com a sua hipótese de escrita, mantendo as características e organização do gênero; 

-Identificar a ordenação e organização do próprio texto de acordo com as convenções gráficas apropriadas; 

-Produzir textos de diferentes gêneros, coletivamente e ou individual, considerando recursos expressivos e adequados aos seus objetivos, podendo o professor ser escriba; 

-Conhecer e identificar os portadores de textos; Produzir texto levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ou escrevendo de acordo com a sua hipótese de escrita. Formular perguntas e responder a elas, em sala de aula, considerando a situação pública de interlocução em jogo;

- Reproduzir via memória, um determinado texto lido, mantendo a organização do texto-fonte (ajustando inclusive os recursos paralinguísticos); Relatar, em sala de aula, experiências vividas (ajustando inclusive os recursos paralinguísticos); 

-Opinar e comentar sobre temas/assuntos discutidos em classe em relação a diferentes textos: revistas, livros, jornais...; 

-Planejar a fala em situações formais; 

-Uso do alfabeto móvel e atividades voltadas para alfabetização.
	-Será um processo contínuo e cumulativo prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem. Serão feitos registros dos alunos e de sua participação ativa em sala de aula com sondagem escrita.  Reconhecer a função social dos textos e a devida utilização dos mesmos.

	2ºBim.

Esfera: cotidiana
	- Reconhecer e identificar os portadores de texto.

- Utilizar do recado para comunicar-se (oralidade)

- Escrever bilhetes--

- relacionar bilhete à situação comunicativa e ao suporte em que circula originalmente;

- Produzir bilhetes levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ao professor;

- revisar bilhete coletivamente;

- Identificar com o auxilio do professor, possíveis elementos constitutivos da organização interna de um bilhete: data, horário, nome do destinatário, remetente, corpo do texto,

- dar recados participando de intercâmbios orais;

-estabelecer relação entre letras (grafemas) e sons (fonemas). 

- identificar palavras como unidades gráficas num texto. 

-compreender o valor da ordem alfabética e seu uso funcional (por exemplo, em uma agenda).
	- listas;

- receitas;

- convites;

- propaganda.

Aprofundamento

Bilhete/Recado


	-Saber usar objetos de escrita presentes na cultura escolar;

-Desenvolver capacidades específicas para escrever;

-Reconhecer determinados gêneros textuais pelos temas específicos que os caracterizam; 

-Associar temas de textos ao seu conhecimento prévio ou de mundo; Identificar, com auxílio do professor, os elementos constitutivos da organização de bilhetes, recados; 

-Escolher diferentes suportes de leitura disponíveis na escola, emitindo uma determinada opinião sobre a escolha realizada; 

-Relacionar o gênero à situação comunicativa e ao suporte em que circula originalmente; 

-Identificar a ordenação e organização do próprio texto podendo ser, individualmente ou coletivamente, de acordo com as convenções gráficas apropriadas;

Conhecer, utilizar e valorizar a produção e circulação da escrita na sociedade (gêneros e suportes: propaganda, convites, bilhetes, receitas); 

-Reconhecer, em relação à finalidade e ao interlocutor, o nível de linguagem em uso: formal/informal. Refletir sobre a dimensão semântica das palavras (sentidos e significados); 

-Produzir listas associadas a determinado campo semântico de acordo com a sua hipótese de escrita; - Ler e escrever, coletivamente e ou individual, textos como: listas, bilhetes, receitas, propagandas e convite;

- Identificar, com auxílio do professor, possíveis elementos constitutivos da organização interna: bilhete/recado; 

-Identificar os prováveis interlocutores de um texto; Identificar, diferenciar e nomear suportes de;

- Reconhecer alguns gêneros pelos seus usos sociais, finalidades, assuntos, formatos; 

-Identificar, com auxílio do professor, possíveis marcas no texto dos elementos constitutivos da organização interna do bilhete, convite, propaganda, receita; 

-Associar os temas ou assuntos de um texto ao seu conhecimento prévio ou de mundo, podendo ser por meio de situações de perguntas e respostas dirigidas pelo professor ou outro leitor; 

-Inferir informações em textos apoiando-se em recursos não verbais, ilustrações, logos, palavras, datas, etc.; 

-Identificar finalidades e funções da leitura, em função do reconhecimento do suporte, do gênero e da contextualização;

 -Uso do alfabeto móvel e atividades voltadas para alfabetização. 

-Escrever textos, coletivamente e ou individual, mantendo as características e organização do gênero; 

-Identificar a ordenação e organização do próprio texto de acordo com as convenções gráficas apropriadas; -Produzir bilhetes, convites, receitas, listas considerando recursos expressivos e adequados aos seus objetivos, podendo o professor ser escriba; 

-Formular perguntas e responder a elas, em sala de aula, considerando a situação pública de interlocução em jogo; 

-Relatar, em sala de aula, experiências vividas (ajustando inclusive os recursos paralinguísticos); 

-Opinar e comentar sobre temas/assuntos discutidos em classe em relação a diferentes textos.
	Será um processo contínuo e cumulativo prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem. Serão feitos registros dos alunos e de sua participação ativa em sala de aula com sondagem escrita.  Reconhecer a função social dos textos e a devida utilização dos mesmos.

	3º Bim.

Esfera

Literária

Prosa
	- Ouvir e recontar contos e histórias infantis.

- Relacionar conto à situação comunicativa e ao suporte em que circula.

- Recuperar informações explícitas no texto;

- Ler ajustando o falado ao escrito ou apoiando-se na ilustração;

- Produzir novas versões a partir de modelos, levando em conta o gênero e contexto de produção, ditando-o ao professor ou escrevendo de acordo com a hipótese de escrita.

- Revisar conto apoiando na leitura em voz alta pelo professor.

- Identificar, com o auxílio do professor, elementos constitutivos da organização interna do texto: tempo, espaço e personagem.
	- Conto de repetição

- Conto cumulativo

- Literatura infantil

Aprofundamento

Conto tradicional
	-Saber usar objetos de escrita presentes na cultura escolar; Desenvolver capacidades específicas para escrever; 

-Formular hipóteses, com auxílio do professor, sobre autor da obra; funções estéticas, fruição, etc.; 

-Reconhecer determinados gêneros textuais pelos temas específicos que os caracterizam;

-Associar temas de textos ao seu conhecimento prévio ou de mundo; Reconhecer temas implícitos em contos de fadas, conto de repetição, conto cumulativo, literatura infantil; - Identificar os elementos constitutivos da organização de uma narrativa literária (personagens, foco narrativo, local e tempo, descrições, conflito gerador, enunciador do discurso direto, etc.) com base em situações de perguntas e respostas dirigidas pelo professor;  

-Identificar, com auxílio do professor, possíveis elementos da organização do conto tradicional: situação inicial, desenvolvimento da ação e situação final;

 -Escolher diferentes suportes de leitura disponíveis na escola, emitindo uma determinada opinião sobre a escolha realizada; 

-Conhecer, utilizar e valorizar a produção e circulação da escrita na sociedade;

- Ouvir, recontar contos e historias infantis. Reconhecer palavras como unidades gráficas em um texto; Formular hipóteses sobre regras de uso da língua, a partir da análise de regularidades e aplicá-las em produções escritas, revisões e leituras podendo ser individual ou coletiva; 

-Refletir sobre a dimensão semântica das palavras (sentidos e significados); 

-Identificar e reconhecer um conto pela sua estrutura; 

-Reescrita coletiva e escrita de contos; 

-Analise e reflexão da produção; Uso do alfabeto móvel e atividades voltadas para alfabetização;

- Inferir informações em textos apoiando-se em recursos não verbais, ilustrações, palavras; 

-Identificar finalidades e funções da leitura, em função do reconhecimento do suporte, do gênero e da contextualização;

-Avaliar ética e afetivamente o texto, fazer extrapolações (projetando o sentido do texto para outras vivências, concordando ou não com afirmações e passagens, sem perder o texto de vista); 

-Construir compreensão do texto lido, unificando e inter-relacionando informações explícitas e implícitas, podendo ser por meio de situações de perguntas e respostas dirigidas pelo professor ou outro leitor; 
-Correlacionar causa e efeito, problema e solução, fato e opinião relativa ao fato narrado; 

-Levantar idéias principais do texto para organizá-las em sequência lógica.
	Será um processo contínuo e cumulativo prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem. Serão feitos registros dos alunos e de sua participação ativa em sala de aula com sondagem escrita.  Reconhecer a função social dos textos e a devida utilização dos mesmos.

	4° Bim.

Esfera: escolar e jornalística
	- Ampliar as possibilidades de comunicação e de diversas situações sociais em que possa expressar suas vivências e ouvir as outras pessoas.

- Relacionar diagrama à situação comunicativa e ao suporte em que circula;

- Estabelecer relação entre título e o texto ou entre imagem (foto, e ilustração) e o texto lido em voz alta pelo professor;

- Nomear as partes da imagem que compõe o diagrama, levando em consideração o gênero e o seu contexto de produção.

- Produzir legendas para fotos levando em consideração o gênero e o seu contexto de produção.

- Examinar o uso de recursos 

gráficos no diagrama: imagens, setas, subtítulos.

- Revisar textos produzidos apoiado na leitura em voz alta pelo professor.

- Participar de situações de intercâmbio oral, formulando 

perguntas.

- Comentar notícias veiculadas em jornal, estabelecendo conexões com os conhecimentos prévios, vivências, crenças e valores.

-antecipar assunto de um texto a partir de título, subtítulo e imagem.
	ESCOLAR: verbete de curiosidades e de enciclopédia infantil/agenda

jornalística:  

-Composição do jornal 

(cadernos)

Manchete/

notícia
Aprofundamento

Legenda/comentário de notícia
	-Desenvolver capacidades específicas para escrever; 

-Formular hipóteses, com auxílio do professor, sobre autor da obra; época de publicação; local de publicação; funções estéticas; 

-Reconhecer determinados gêneros textuais pelos temas específicos que os caracterizam;

Associar temas de textos ao seu conhecimento prévio ou de mundo; 

-Formular hipóteses sobre regras de uso da língua, a partir da análise de regularidades e aplicá-las em produções escritas, revisões e leituras, podendo ser individual ou coletiva; 

-Ler textos ajustando o falado ao escrito ou apoiando-se na ilustração; Inferir o sentido de palavras ou expressões a partir do contexto ou selecionar a acepção mais adequada em verbete de curiosidade; 

-Identificar, com auxílio do professor, possíveis elementos constitutivos da organização interna do verbete de curiosidade e da manchete;

-Identificar os prováveis interlocutores de um texto;

Identificar, diferenciar e nomear suportes de textos (isto é um livro, revista, jornal, enciclopédia, agenda); 

-Reconhecer alguns gêneros pelos seus usos sociais, finalidades, assuntos, formatos (isto é uma propaganda, um conto de fadas, um poema, verbete, legenda.);

 -Identificar, com auxílio do professor, possíveis marcas no texto dos elementos constitutivos da organização interna de um gênero; 

-Produzir novo texto a partir de modelo, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ao professor ou escrevendo de acordo com sua hipótese de escrita; 

-Produção coletiva e ou individual de comentário de noticia, legenda, verbete de curiosidade; 

-Formular perguntas e responder a elas, em sala de aula, considerando a situação pública de interlocução em jogo.
	Será um processo contínuo e cumulativo prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem. Serão feitos registros dos alunos e de sua participação ativa em sala de aula com sondagem escrita.  Reconhecer a função social dos textos e a devida utilização dos mesmos.


1° ANO – Matemática

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Números Naturais

e Sistema de Numeração Decimal:

- Reconhecer a utilização dos números no seu contexto social;

- Formular hipóteses sobre a escrita numérica;

- identificar escritas numéricas relativas a números freqüentes, como dia, mês, ano.

Formular hipóteses sobre a leitura e escrita de números freqüentes do cotidiano;

- Realizar contagem de objetos em coleções móveis ou fixas, pelo uso da seqüência numérica oral.

Operações com Números Naturais:

Indicar o número que será obtido se duas coleções de objetos forem reunidas (situações-problema de “compor/juntar”).
Espaço e forma:

Identificar pontos de referência para indicar sua localização na sala de aula.

-Indicar oralmente a posição onde se encontra no espaço escolar e representá-la por meio de desenhos.

Indicar oralmente o caminho para se movimentar no espaço escolar e chegar a um determinado local da escola e

representar a trajetória, por meio de desenhos.
Grandezas e medidas:

Identificar dias da semana, explorando o calendário.

Identificar os meses do ano, explorando o calendário.

 Antecipar, recordar e descrever oralmente seqüências de acontecimentos referentes ao período de um dia.
Tratamento da informação:

Criar registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação das informações coletadas ou obtidas

(resultados de um jogo, aniversários dos amigos, comunicação de hora e local de uma reunião etc).
	Números Naturais

e Sistema de Numeração Decimal:

- Utilização de números no contexto diário: números familiares, como a idade, o número da casa etc.

- Leitura e  escrita de números freqüentes, como os dias do mês, o ano etc.

- Contagem de objetos (em coleções móveis ou fixas) pelo uso da seqüência numérica (oral).

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema de compor/juntar objetos a uma coleção.

Espaço e forma:

- Pontos de referência na sala de aula, na escola e representação por meio de desenhos.

Grandezas e medidas:

- Dias da semana, meses do ano explorando o calendário.

- Seqüências de acontecimentos referentes ao período de um dia.

Tratamento da informação:

Representações de registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação das informações coletadas ou obtidas:

resultados de um jogo, aniversários dos amigos, comunicação de hora e local de uma reunião etc.
	-Utilizar situações de comparação, ordenação e composição de quantidades, efetuando registros dessas ações, utilizando a linguagem oral, escrita e corporal para construir a linguagem matemática;

-Comparar e registrar quantidades discretas e contínuas;

-Compreender a existência de medidas convencionais e não convencionais;

-Perceber que o tempo é mensurável e entender as transformações do tempo cronológico em situações do cotidiano;

-Compreender a funcionalidade dos registros nos jogos e brincadeiras e contextos sociais mais amplos;

-Reconhecer o significado e usar socialmente símbolos e signos presentes nos mais diferentes contextos socioculturais;

-Utilizar números para expressar quantidades de elementos de uma coleção;
-Utilizar diferentes estratégias para quantificar elementos de uma coleção: contagem, formação pares, agrupamentos e estimativas;

-Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da adição;
-Construir fatos básicos da adição a partir de situações-problema, para constituição de um repertório a ser utilizado no cálculo;
-Utilizar a decomposição das escritas numéricas para a realização de cálculos, que envolvem a adição;

-Identificar unidades de tempo – dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano e utilizar calendários;


	O conhecimento é uma construção humana gradual que se realiza por processos de assimilação e de acomodação. Disso resulta que uma mesma informação não é assimilada da mesma forma por todos. Cada aluno trabalha, retrabalha, elabora e reelabora informações recebidas de forma progressiva.

Desse modo, a avaliação valorizará os progressos, os avanços e as conquistas dos alunos em termos de aprendizagem, a partir de objetivos estabelecidos pela matemática, através da observação, reflexão, revisão e diagnóstico dos conteúdos trabalhados afim de analisar as diferentes estratégias utilizadas pelo aluno, tomada de decisão para enfrentar desafios fazendo com que o aluno use os conhecimentos anteriormente adquiridos para construção de novos conceitos.



	2° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Fazer contagens orais em escala ascendente (do menor para o maior) e descendente (do maior para o menor), contando de um em um.
Operações com Números Naturais:

Indicar o número que será obtido se forem acrescentados objetos a uma coleção dada.
Espaço e forma:

Identificar semelhanças e diferenças entre as formas dos objetos de seu cotidiano
Grandezas e medidas:

Construir estratégias para medir comprimentos, sem uso de unidades de medidas convencionais
Tratamento da informação:

- Registrar, analisar e utilizar tabelas simples.


	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Leitura e escrita de números relativos a números frequentes, como os dias do mês, o ano, telefones úteis, aniversários, etc.

- Contagens orais em escala ascendente (do menor para o maior) contando de um em um e identificação da regularidade. 

Operações com números naturais:

- Situações-problema que envolva a idéia de acrescentar um número de objetos para que tenha tantos outros elementos em determinada coleção.

Espaço e forma:

- Representação de semelhanças e diferenças entre as formas dos objetos de seu cotidiano. 

Grandezas e medidas: 

- Estratégias para medir comprimentos de medidas não-convencionais.

Tratamento da informação:

- Construção coletiva de tabelas simples de informações coletadas (sobre condições do tempo, eventos da semana).
	-Utilizar situações de comparação, ordenação e composição de quantidades, efetuando registros dessas ações, utilizando a linguagem oral, escrita e corporal para construir a linguagem matemática;

-Comparar e registrar quantidades discretas e contínuas;

-Resolver situações-problema e construir, a partir delas, os significados das operações fundamentais, buscando reconhecer que uma mesma operação está relacionada a problemas diferentes e um mesmo problema podem ser resolvidos pelo uso de diferentes procedimentos;

- Compreender a existência de medidas convencionais e não convencionais;

-Perceber que o tempo é mensurável e entender as transformações do tempo cronológico em situações do cotidiano;

-Utilizar informações expressas em gráficos ou tabelas para resolução de problemas partindo de diferentes contextos;

-Compreender a funcionalidade dos registros nos jogos e brincadeiras e contextos sociais mais amplos;

-Reconhecer o significado e usar socialmente símbolos e signos presentes nos mais diferentes contextos socioculturais;

-Utilizar números para expressar quantidades de elementos de uma coleção;
-Utilizar diferentes estratégias para quantificar elementos de uma coleção: contagem, formação pares, agrupamentos e estimativas;

-Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da adição;
-Construir fatos básicos da adição a partir de situações-problema, para constituição de um repertório a ser utilizado no cálculo;
-Utilizar a decomposição das escritas numéricas para a realização de cálculos, que envolvem a adição; Jogos.

-Identificar unidades de tempo – dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano e utilizar calendários;

- Identificar a movimentação de pessoas ou objetos no espaço, com base em diferentes pontos de referência e algumas indicações de direção e sentido;

-Identificar semelhanças e diferenças entre figuras geométricas e reconhecer algumas de suas características.

Confecção de tabela simples a partir de uma situação problema, jogo.
	O conhecimento é uma construção humana gradual que se realiza por processos de assimilação e de acomodação. Disso resulta que uma mesma informação não é assimilada da mesma forma por todos. Cada aluno trabalha, retrabalha, elabora e reelabora informações recebidas de forma progressiva.

 Desse modo, a avaliação  valorizará os progressos, os avanços e as conquistas dos alunos em termos de aprendizagem, a partir de objetivos estabelecidos pela matemática, através da observação, reflexão, revisão  e diagnóstico dos conteúdos trabalhados  afim de analisar as diferentes estratégias utilizadas pelo aluno, tomada de decisão para enfrentar desafios fazendo com que o aluno use os conhecimentos anteriormente adquiridos para construção de novos conceitos.



	3° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Construir procedimentos como formar pares, agrupar para facilitar a contagem e a comparação entre duas coleções.

- Construir procedimentos para comparar a quantidade de objetos de duas coleções: identificando o que tem mais, a que tem menos, ou a que tem a mesma quantidade.

- Produzir escrita numérica de números familiares e frequentes pela identificação das regularidades.
Operações com Números Naturais:

Indicar o número que será obtido se forem retirados objetos de uma coleção dada.
Espaço e forma:

Montar e desmontar embalagens e identificar as peças que deve utilizar para remontá-las.
Grandezas e medidas:

Realizar estimativas que envolvam medidas (por exemplo: quantos passos é preciso dar para chegar a um determinado local, quantos copos de água são necessários para encher um recipiente).
Tratamento da informação:

 Registrar em tabelas simples suas observações (sobre condições do tempo, eventos da semana, por exemplo).


	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Procedimentos: na formação de pares, agrupamentos  na contagem e  comparação entre coleções; na  identificação de quem tem mais,  menos, ou se têm a mesma quantidade.

Operações com números naturais:

- Situações problema que envolvam a idéia de retirar objetos de uma dada coleção.

Espaço e forma:

Montagem e desmontagem  de embalagens, identificando as peças que deve utilizar para remontá-las.

Grandezas e Medidas:

- Estimativas que envolvam medidas não-convencionais.

Tratamento da informação:

- Apresentação de fichas de identificação com dados numéricos pessoais, como idade, altura, número de irmãos, peso etc.
	-Utilizar situações de comparação, ordenação e composição de quantidades, efetuando registros dessas ações, utilizando a linguagem oral, escrita e corporal para construir a linguagem matemática;

-Comparar e registrar quantidades discretas e contínuas;

-Resolver situações-problema e construir, a partir delas, os significados das operações fundamentais, buscando reconhecer que uma mesma operação está relacionada a problemas diferentes e um mesmo problema podem ser resolvidos pelo uso de diferentes procedimentos;

-Compreender a existência de medidas convencionais e não convencionais;

-Perceber que o tempo é mensurável e entender as transformações do tempo cronológico em situações do cotidiano;

-Reconhecer por meio de situações-problema a representação do dinheiro como valor dos objetos e bens de consumo, do trabalho, entre outros;

-Compreender as formas básicas de utilização dos principais instrumentos de medidas, compreendendo os significados dos registros neles contidos, em especial: régua, fita métrica, balança e relógio;

-Utilizar informações expressas em gráficos ou tabelas para resolução de problemas partindo de diferentes contextos;

-Compreender a funcionalidade dos registros nos jogos e brincadeiras e contextos sociais mais amplos;

-Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da adição e subtração, utilizando estratégias pessoais, sem uso de técnicas convencionais;

- Montagem e remontagem de embalagens.
	O conhecimento é uma construção humana gradual que se realiza por processos de assimilação e de acomodação. Disso resulta que uma mesma informação não é assimilada da mesma forma por todos. Cada aluno trabalha, retrabalha, elabora e reelabora informações recebidas de forma progressiva.

 Desse modo, a avaliação valorizará os progressos, os avanços e as conquistas dos alunos em termos de aprendizagem, a partir de objetivos estabelecidos pela matemática, através da observação, reflexão, revisão  e diagnóstico dos conteúdos trabalhados  afim de analisar as diferentes estratégias utilizadas pelo aluno, tomada de decisão para enfrentar desafios fazendo com que o aluno use os conhecimentos anteriormente adquiridos para construção de novos conceitos.

	4° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Construir procedimentos para comparar a quantidade de objetos de duas coleções: identificando o que tem mais, a que tem menos, ou a que tem a mesma quantidade.

- Produzir escrita numérica de números familiares e frequentes pela identificação das regularidades
Operações com Números Naturais:

- Indicar o número de objetos que é preciso acrescentar a uma coleção, para que ela tenha tantos elementos quantos

os de outra coleção dada (situações-problema de “transformar/acrescentar”).

- Compor uma coleção com duas ou três vezes mais objetos que outra coleção dada

- Organizar os objetos de uma coleção em partes com o mesmo número de objetos em situações em que isso for possível.
Espaço e forma:

Fazer a leitura de croquis simples que indiquem a posição de um objeto ou pessoa.

- Fazer a leitura de croquis simples que indiquem a movimentação de um objeto ou pessoa.
Grandezas e medidas:

Construir estratégias para medir comprimentos, massas e capacidades de vasilhames, sem uso de unidades de medidas convencionais
Tratamento da informação:

Criar  e analisar registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação das informações coletadas ou obtidas

(resultados de um jogo, aniversários dos amigos, comunicação de hora e local de uma reunião etc).
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Contagens orais em escala ascendente (do menor para o maior) e descendente (do maior para o menor), contando de um em um.

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema que envolva a idéia de duas vezes ou três vezes mais objetos de uma dada coleção.

Espaço e Forma:

- Leitura e representação de croquis simples que indiquem a movimentação de um objeto ou pessoa.

Grandezas e Medidas:

- Construção de estratégias para medir comprimentos, massas e capacidades  sem uso de unidades de medidas convencionais.

Tratamento da Informação:

- Leitura, interpretação e registro coletivo em tabelas simples de  suas observações do cotidiano.
	-Utilizar situações de comparação, ordenação e composição de quantidades, efetuando registros dessas ações, utilizando a linguagem oral, escrita e corporal para construir a linguagem matemática;

-Comparar e registrar quantidades discretas e contínuas;

-Resolver situações-problema e construir, a partir delas, os significados das operações fundamentais, buscando reconhecer que uma mesma operação está relacionada a problemas diferentes e um mesmo problema podem ser resolvidos pelo uso de diferentes procedimentos;

-Compreender a existência de medidas não convencionais;

-Perceber que o tempo é mensurável e entender as transformações do tempo cronológico em situações do cotidiano;

-Reconhecer por meio de situações-problema a representação do dinheiro como valor dos objetos e bens de consumo, do trabalho, entre outros;

-Usar os conhecimentos do sistema monetário para desenvolver o trabalho efetivo do projeto ”jovens empreendedores”;

-Compreender as formas básicas de utilização dos principais instrumentos de medidas, compreendendo os significados dos registros neles contidos, em especial: régua, massas, capacidades e relógio;

-Utilizar informações expressas em gráficos ou tabelas para resolução de problemas partindo de diferentes contextos;

-Compreender a funcionalidade dos registros nos jogos e brincadeiras e contextos sociais mais amplos;

-Formular hipóteses sobre a grandeza numérica, pela identificação da quantidade de algarismos que compõem sua escrita e/ou pela identificação da posição ocupada pelos algarismos que compõem sua escrita;

-Produzir escritas numéricas identificando regularidades e regras do sistema de numeração.
	O conhecimento é uma construção humana gradual que se realiza por processos de assimilação e de acomodação. Disso resulta que uma mesma informação não é assimilada da mesma forma por todos. Cada aluno trabalha, retrabalha, elabora e reelabora informações recebidas de forma progressiva.

 Desse modo, a avaliação  valorizará os progressos, os avanços e as conquistas dos alunos em termos de aprendizagem, a partir de objetivos estabelecidos pela matemática, através da observação, reflexão, revisão  e diagnóstico dos conteúdos trabalhados  afim de analisar as diferentes estratégias utilizadas pelo aluno, tomada de decisão para enfrentar desafios fazendo com que o aluno use os conhecimentos anteriormente adquiridos para construção de novos conceitos.


1° ANO – História

Bloco temático: História local e do cotidiano

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Reconhecer-se como indivíduo histórico; 

-Reconhecer diferentes tipos de grupo de convivência;

-Perceber mudanças e permanências nas atividades e hábitos envolvendo rotinas diárias.


	O indivíduo histórico:

-Nome, idade e sexo;

-Certidão de nascimento.

Minha organização familiar:

- Pai, mãe, irmãos, tios, avós, madrinha, etc.

Atividades que realizo:

-Escola, casa e lazer.
	-Reconhecer as diferenças e semelhanças existentes entre si e o outro, respeitando as diferenças que caracterizam os indivíduos e grupos sociais;

- Reconhecer-se como parte da história de sua família e dos ambientes cotidianos mais próximos (escola e comunidade), percebendo-se como cidadão pertencente a esses grupos sociais;

-Roda de conversa sobre as diferentes estruturas e costumes familiares;

-Lista de atividades cotidianas realizadas pelo aluno em casa, na escola r no lazer.

	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	2°

Bim.
	- Ampliar e valorizar a cultura da comunidade pelas crianças através dos brinquedos e brincadeiras.

- Conhecer e respeitar as regras de convivência
	Noções de tempo – uso do calendário:

- Ontem, hoje, amanhã;

- Dias da semana;

- Meses e ano;

- Datas importantes para o aluno; (nascimento).
	-Reconhecer, as diferenças entre o tempo do indivíduo e o tempo histórico e social, a partir das relações cotidianas. 

-Identificar os acontecimentos em sua história de vida, de sua escola e comunidade a partir de referências temporais (dias, meses e anos);

-Perceber mudanças e permanências nas atividades e hábitos envolvendo rotinas diárias;

-Exploração e problematização do calendário, datas comemorativas, aniversariantes do mês e agenda escolar.
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	3°

Bim.
	- Identificar e utilizar medições e marcadores de tempo cronológico nas suas relações com acontecimentos vividos.
	Convivência entre amigos e familiares:

-As brincadeiras e brinquedos;

- Respeito e colaboração.

Regras de convivência:

- Atividades que a família realiza. 
	-Reconhecer as diferenças e semelhanças existentes entre si e o outro, respeitando as diferenças que caracterizam os indivíduos e grupos sociais;

-Reconhecer a importância da convivência ética com o outro, combatendo as várias formas de discriminação e preconceito, ressaltando o respeito e a colaboração;

-Roda de conversa sobre brincadeiras e brinquedos preferidos e registro através de desenho.
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	4°

Bim.
	-Identificar e comparar as características familiares;

-Conhecer os diversos tipos de vestimentas, hábitos alimentares e moradia;

-Reconhecer a importância da divisão de tarefas.
	Transformações e permanências das características familiares – passado- (avós e bisavós) – presente – (pais, tios, irmãos, etc.):

- Árvore genealógica;

- Vestimentas;

- Hábitos alimentares;

- Moradia;

- Divisão de tarefas em casa.
	- pesquisa e construção sobre a árvore genealógica de cada um;

- pesquisa sobre hábitos, costumes e culturas familiares;

- socialização da pesquisa relacionando as diferenças entre as famílias.

- roda de conversa.
	- Avaliação contínua, formativa e reflexiva.


1° ANO – Geografia

Bloco temático: Estudo da paisagem local

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Localizar no espaço a posição do corpo e de outros objetos;

-Identificar as diferenças e as semelhanças nas paisagens nos lugares de vivência da criança.
	Tudo pode ser representado: 

- Noções de lugar, espaço e tamanho; 

- Noções de lateralidade, frente e atrás;

- Diferentes maneiras de ver um mesmo objeto.
	-observações, questionamentos orais e representações artísticas sobre o ambiente e a paisagem;

- Posicionar objetos ou pessoas, utilizando noções de direita, esquerda, frente e atrás;

-Indicar a posição de um objeto ou pessoa tendo por referência outra pessoa ou objeto;
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	2° Bim.
	-Observar e desenhar caminhos entre os diferentes locais da escola, da moradia e ambiente próximo.
	Os lugares e suas paisagens:

- Observação da paisagem local: ruas e caminhos;

- Representação dos arredores da casa e da escola.
	-Identificar as diferenças e as semelhanças nas paisagens nos lugares de vivência da criança;

- Observar e desenhar caminhos entre os diferentes locais da escola, da moradia e ambiente próximo;


	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	3° Bim.
	- Valorizar as atitudes de manutenção e preservação dos espaços coletivos e do meio ambiente.
	Conhecendo outros lugares:

- As semelhanças e diferenças de um lugar e outro;

- Medidas de preservação da paisagem local.
	-Leitura de imagem e roda de conversa dirigida para comparação de diferentes lugares;

-Identificação e características de cada paisagem;

-Roda de conversa dirigida sobre a importância da preservação da paisagem local;

-Passeio de observação pelos arredores da escola e representação através de desenhos dos pontos principais.
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	4° Bim.
	-Reconhecer a importância dos meios de transporte e suas vias.
	Os meios e vias de transportes:

- A importância dos meios de transportes na vida das pessoas;

- Conhecendo diferentes vias e meios de transportes.
	-Observar ferramentas de trabalho e concluir quais são os profissionais que as utilizam;

-Inferir uma regra social mediante um contexto observado em gravuras;

-Valorizar as atitudes de manutenção e preservação dos espaços coletivos e do meio ambiente;

-Reconhecer a importância dos sinais de trânsito para a organização do espaço social.

-Construção de lista, classificação em transportes marítimos, aéreos e terrestres de meios de transporte;

-Leitura informativa sobre a importância dos meios de transporte;

-Roda de conversa dirigida sobre as diferentes vias e dos meios de transporte utilizados pelos alunos.
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.


1° ANO – Ciências Naturais / Educação Ambiental

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Ambiente:

Reconhecer cuidados com a higiene em diferentes lugares de vivência para a promoção da saúde.
Ser humano e saúde:

Identificar responsabilidades para a manutenção do ambiente saudável em locais de uso individual e coletivo.

Recursos Tecnológicos:

Valorizar atitudes de higiene para a prevenção da saúde individual e dos grupos a que pertencem (sala de aula, escola e casa).
	Ambiente:

- Percepção das necessidades do seu corpo e dos cuidados necessários à manutenção dele e à preservação da vida.
Ser humano e saúde:

- Percepção e incorporação de atitudes de cuidado em relação ao seu corpo e ao corpo do outro.
Recursos Tecnológicos:

- Utilização de produtos e de objetos de uso pessoal e coletivo no cuidado com o corpo e manutenção da saúde.
	-Valorizar atitudes de higiene para a prevenção da saúde individual e dos grupos a que pertencem (sala de aula, escola e casa);

- Identificar e valorizar comportamentos de segurança, prevenção de acidentes e conservação no uso de objetos, como faca, tesoura, vidros, latas, pregos/ relacionados às suas características;

- Identificar, em atividades lúdicas, a localização de órgãos e sistemas do corpo humano, utilizando objetos, brincadeiras e músicas;

-Identificar transformações do corpo e dos hábitos de alimentação do ser humano nas diferentes fases da vida;

-Identificar hábitos de higiene corporal e ambiental associados à prevenção de doenças contagiosas e/ou valor de convivência social;
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	2° Bim.
	Ambiente / Ser humano e saúde:

 - Despertar a consciência dos alunos para necessidade do cuidado e respeito com o meio ambiente.

Recursos Tecnológicos:

- Identificar e valorizar comportamentos de segurança, prevenção de acidentes e conservação no uso de objetos, como faca, tesoura, vidros, latas, pregos/ relacionados às suas características.

	Ambiente:

- Conhecimento sobre pequenos animais e vegetais.
Ser humano e saúde:

- Percepção dos cuidados necessários à preservação da vida e do ambiente.

Recursos Tecnológicos:

- Cuidados no uso dos objetos do cotidiano, relacionados à segurança e à prevenção de acidentes.
	- Reconhecer vegetais diferentes que formam uma paisagem;

- Relacionar e conhecer as diferenças e semelhanças na diversidade animal e vegetal;

-Reconhecer raiz, caule, folhas, flores e frutos representados em ilustrações ou fotos;

-Interpretar experimentos simples sobre a vida das plantas, envolvendo germinação e crescimento, por exemplo;

-Reconhecer cuidados com a higiene em diferentes lugares de vivência para a promoção da saúde;

-Identificar responsabilidades para a manutenção do ambiente saudável em locais de uso individual e coletivo;

-Valorizar atitudes de higiene para a prevenção da saúde individual e dos grupos a que pertencem (sala de aula, escola e casa);
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	3° Bim.
	Ambiente:

Observar, identificar e descrever nos ambientes próximo variados materiais, equipamentos, objetos e produtos industrializados, reconhecendo diferentes funções, usos e localização.
Ser humano e saúde:

Comparar e classificar diferentes objetos em relação a tamanho, textura, rigidez, cheiro, cor, temperatura, por meio de observação direta e utilizando os órgãos sensoriais (com segurança).
Recursos Tecnológicos:

Compreender usos e funções dos objetos do cotidiano
	Ambiente:

- Modificações do ambiente pela ação humana

Ser humano e saúde:

- Órgãos do sentido
Recursos Tecnológicos:

- Instrumentos de uso cotidiano.

	- Despertar a consciência dos alunos para necessidade do cuidado e respeito com o meio ambiente;

-Roda de conversa relacionada sobre as modificações do ambiente através de observações de imagens;

- Identificar, a localização de órgãos e sistemas do corpo humano;

- Comparar e classificar diferentes objetos em relação a tamanho, textura, rigidez, cheiro, cor, temperatura, por meio de observação direta e utilizando os órgãos sensoriais (com segurança);
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	4° Bim.
	Ambiente:

Observar a natureza, valorizando cuidados necessários para a preservação do ambiente.
Ser humano e saúde:

Conhecer e valorizar a importância de se cuidar da limpeza do ambiente para se preservar a saúde.
Recursos Tecnológicos:

Perceber que a reciclagem é essencial e necessária para o meio ambiente.
	Ambiente:

- Preservação da natureza por meio da coleta e separação adequada do lixo.

Ser humano e saúde:

- Ambiente limpo para preservação da saúde.
Recursos Tecnológicos:

- Reutilização de materiais recicláveis na produção de jogos e brinquedos.
	- Conhecer e valorizar a importância de se cuidar da limpeza do ambiente para se preservar a saúde;

-Perceber que a reciclagem é essencial e necessária para o meio ambiente;

-Roda de conversa sobre os diferentes materiais que podem ser reciclados, reaproveitado;

-Orientação sobre os cuidados com o lixo e a poluição do meio ambiente;

-Produzir objetos como brinquedos, jogos e outros com materiais recicláveis.
	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.


1° ANO – Artes 

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Reconhecer nos seres, objetos e paisagens naturais e artificiais, características expressivas das artes visuais (ponto, linha, forma, cor, textura, luz, movimento etc.) e características expressivas das artes musicais (som, silêncio, ruído etc.).

-Conhecer produtores em artes visuais e identificá-los como agentes sociais de diferentes épocas e culturas: aspectos da vida e obra dos artistas;

-Experimentar, selecionar e utilizar diversos suportes (papéis, tecidos, madeiras, pedras, barro etc.), materiais (lápis, giz, canetas, carvão, tintas, pincéis, etc.) e técnicas artísticas (desenho, pintura, colagem, fotografia, etc.) a fim de utilizá-los com adequação.

-Desenhar com uma linha de base, trabalhando figura e fundo, utilizando a cor de forma expressiva, com a sua marca pessoal.
	- Desenho com uma  linha de base:  diferentes formas, expressão e criatividade (Ponto, linha, forma, cor, textura).

- Pintura, Modelagem, recorte e colagem.

- Retrato e autorretrato

- Artistas: Rembrandt/

Picasso.
	- Definição de arte;

-Apreciação de obras e produção artística de autorretrato;

- Apreciação de obras e biografia do artista Rembrandt e Picasso;

- Produção artística de obras utilizando diferentes formas: linha, ponto, forma, cor e textura;


	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	2°

Bim.
	-Identificar as principais características das manifestações e produções das artes visuais apreciadas (título, autor e elementos formais, tais como ponto, linha, forma, cor e textura).

-Criar produções das artes visuais a partir de estímulos diversos (tais como a ação, a emoção, a observação de modelos naturais e artificiais, a apreciação de obras de arte).

-Compreender que os produtores das manifestações e produções culturais investigadas são agentes sociais de diferentes épocas e culturas, conhecendo aspectos de suas vidas e alguns de seus trabalhos.

	- Pintura e desenho

- Artistas: José Antonio Silva
	-Apreciação de obras e biografia do artista José Antonio Silva;

- Observação de obras do artista José Antonio da silva, levando em consideração seus traços, cores, estilo e, a partir dos detalhes, reproduzi-las;

-Observação de paisagens para comparação com obras de José Antonio da Silva e produção artística.


	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	3°

Bim.
	-Acompanhar diferentes ritmos com o corpo (intenso – moderado – lento), explorando todos os planos de ação do movimento.

-Criar e produzir materiais sonoros e instrumentos musicais com sucata.

-Criar diferentes gestos a partir das danças vivenciadas, compreendendo a possibilidade de transformação da expressão corporal.

-Apreciar, cantar e dançar músicas e canções;

-Elaborar pequenas coreografias que expressem sentimentos e sensações;

-Identificar as principais características das músicas e canções apreciadas (título, autor, intérprete e elementos formais, tais como som, silêncio e ruído).

-Elaborar registro sobre a sua participação em vivências musicais.
	Música e dança

- Cancioneiro Infantil;

- Musica clássica: Villa Lobos.
	-Apreciação e contextualização de obras e biografia de Villa Lobos;

-Expressão utilizando movimentos corporais;

- Atividades que estimulem e desenvolvam a atenção observação e concentração;

- Ouvir, cantar, dançar e representar músicas;


	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.

	4°

Bim.
	Perceber a possibilidade de criar diversos gestos a partir de diferentes sons produzidos pelo próprio corpo, pelo corpo de outros seres, por objetos e paisagens naturais e artificiais e por instrumentos musicais.

Perceber a possibilidade de imitar e inventar expressões faciais, gestos e sons produzidos por diferentes pessoas e animais.

Criar diferentes gestos a partir de situações variadas, compreendendo a possibilidade de transformação da expressão corporal

Descrever oralmente as sensações e sentimentos (tristeza, alegria, frustração, dor, cansaço, euforia, tédio etc.), advindos da vivência e/ou da apreciação das manifestações e produções culturais.

Elaborar registro sobre a sua participação em vivências teatrais promovidas pela escola, na vida pessoal, identificando sua ação e modos de comportamento diante das manifestações e produções culturais desses espaços.
	Teatro

- Manifestação natural: mímica, representar animais, coisas, etc.
	-Brincadeiras dirigidas de mímica, representando animais, coisas, etc.;

-Representação teatral de histórias infantis;

- Show de talentos;

-Desenvolver a criatividades através da representação artística e criação de histórias em variados contextos;


	- Será feita através de registro dos avanços e da participação dos alunos em sala de aula num processo contínuo e cumulativo, prevalecendo os aspectos qualitativos da aprendizagem.


2º. ANO – Língua Portuguesa

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.

Esfera:literária verso
	-estabelecer conexões entre o texto e os conhecimentos prévios, vivências, crenças e valores.

-ler textos ajustando o falado ao escrito.

-produzir texto levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ou escrevendo de acordo com a hipótese de escrita.

-escrever texto de memória

-revisar o texto apoiado na leitura em voz alta do professor.
	- Poema para criança;

- Parlenda;

- Trava-língua;

- Adivinha;

- Trova;

Aprofundamento: cantigas e brincadeiras cantadas
	-leitura de diversos gêneros textuais e de diferentes maneiras.

- roda de conversa sobre os textos lidos e trabalhados durante a semana.

-produção de textos realizada com a ajuda de um escriba, em duplas e individualmente.

-pesquisas sobre cantigas e adivinhas.
	A avaliação ocorrerá durante todo o processo de leitura e escrita. Também será realizada durante as rodas de conversa valorizando o oral de cada criança.

	2° Bim.

Esfera: cotidiana
	- Ler e escrever, de forma não convencional, textos como: listas, bilhetes, regras de jogos, cartas, propagandas e convite. 

-identificar, com auxílio do professor, possíveis elementos constitutivos da organização interna: convite

-reconhecer, em relação à finalidade e ao interlocutor, o nível de linguagem em uso: formal/informal.

-produzir novo texto a partir de modelo, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ao professor ou escrevendo de acordo com sua hipótese de escrita.
	- Listas

- Bilhetes

- Regras de jogos

- Carta 

- Convite

- Propaganda

Aprofundamento: Convite
	- produção de texto dos diferentes gêneros;

- analise das estruturas;

- jogos de regras;

-produção de carta com função social;

- leitura de diversos gêneros textuais dentro e fora da sala de aula.
	Será oral e escrita, durante todo o processo de ensino, valorizando as rodas de conversas de forma a conduzir o aluno para a consolidação de suas hipóteses.

	3° Bim.

Esfera:

Literária prosa
	- Ouvir, recontar contos e historias infantis.

- Identificar e reconhecer um conto pela sua estrutura.

-escrever texto de memória levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, de acordo com a hipótese de escrita.

-revisar o texto apoiado na leitura em voz alta do professor.

-levantar idéias principais do texto para organizá-las em seqüência lógica.

-correlacionar causa e efeito, problema e solução, fato e opinião relativa ao fato narrado.

-examinar o uso dos verbos do dizer para introduzir a fala das personagens.
	- Conto de repetição;

- conto acumulativo;

- Literatura infantil;

Aprofundamento: conto de repetição.

     
	- leitura de diversas formas: coletiva, individual, intercalada e por meio de recursos audiovisuais;

-produção de texto coletivo sendo o professor escriba e correção da mesma coletivamente;

-criação de novos contos coletivamente;

- analise e estudo da estrutura dos contos.
	A avaliação será realizada mediante a participação do aluno oralmente e mediante as atividades escritas realizadas.

	4° Bim.

Esfera: escolar e jornalística
	-ler textos ajustando o falado ao escrito ou apoiando-se na ilustração.

-inferir o sentido de palavras ou expressões a partir do contexto ou selecionar a acepção mais adequada em verbete de curiosidade.

 - Escrever manchete para notícia.

-produzir novo texto a partir de modelo, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, ditando-o ao professor ou escrevendo de acordo com sua hipótese de escrita.

-identificar, com auxílio do professor, possíveis elementos constitutivos da organização interna do verbete de curiosidade e  da manchete.
	ESCOLAR:

- Verbete de curiosidade de enciclopédia infantil; - diagrama/agenda.

JORNALÍSTICA:

- Notícia;

- Legenda de foto;

- notícia televisiva e radiofônica.

Aprofundamento:

Manchete
	 - leitura de diversas fontes de verbetes;

- produção de verbetes em duplas;

- criação de notícia a partir de uma imagem;

- estudo da estrutura de uma noticia jornalística.
	A avaliação será de realizada em forma de registros, observações e desenvolvimento das atividades propostas de forma que, o aluno possa entender a importância do que foi trabalhado em sala de aula


2º. ANO - Matemática

	
	

Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Utilizar números para expressar quantidades de elementos de uma coleção.

Utilizar diferentes estratégias para quantificar elementos de uma coleção: contagem, formação pares, agrupamentos e

estimativas.

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da adição.

Construir fatos básicos da adição a partir de situações-problema, para constituição de um repertório a ser utilizado no cálculo.

 Utilizar a decomposição das escritas numéricas para a realização de cálculos, que envolvem a adição.

Espaço e forma:

Localizar pessoas ou objetos no espaço, com base em diferentes pontos de referência e algumas indicações de posição.

 Observar e reconhecer figuras geométricas tridimensionais presentes em elementos naturais e nos objetos criados pelo homem

Grandezas e medidas:

Identificar unidades de tempo – dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano e utilizar calendários.

Tratamento da informação:

Ler e interpretar informações apresentadas em tabelas simples.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Utilização de números no contexto diário: calendário, mês, ano.
- Estratégias para quantificar elementos de uma coleção: contagem, formação pares, agrupamentos e expressar ordem.

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema, compreendendo alguns dos significados da adição.

- Decomposição das escritas numéricas para a realização de cálculos, que envolvem a adição.

Espaço e Forma:

- Pontos de referência: indicação de posição. 

- Figuras geométricas bidimensionais presentes em elementos naturais e nos objetos criados pelo homem.

Grandezas e Medidas:

- Unidades de tempo – dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano e calendários.

- Unidades usuais de temperatura não convencionais (quente, frio, fresco, ameno, etc.)

Tratamento da Informação:

- Leitura e interpretação de informações apresentadas em tabelas simples.
	- trabalho com calendário diariamente, dias da semana, dia do mês;

- situações problemas envolvendo a idéia de adição e subtração;

- atividade com tabela e gráficos, inicialmente de pequenos dados da sala de aula;

- localização de figuras geométricas dentro do espaço escolar;

- atividade com quadro numérico, como preenchimento e localização.
	A avaliação será realizada diariamente através de práticas de oralidade para observar a consolidação do trabalho.

	2° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Utilizar números para expressar a ordem dos elementos de uma coleção ou sequência.

Utilizar números na função de código, para identificar linhas de ônibus, telefones, placas de carros, registros de identidade.

Classificar números em escalas ascendente e descendente em seriações: mais um, mais dois,  menos um, menos dois, o dobro, a metade

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da subtração.

Construir fatos básicos da subtração a partir de situações-problema, para constituição de um repertório a ser utilizado no cálculo.

 Utilizar a decomposição das escritas numéricas para a realização de cálculos, que envolvem a subtração.

Utilizar sinais convencionais (+,–, =) na escrita de operações de adição e subtração.

Espaço e forma:

Identificar a movimentação de pessoas ou objetos no espaço, com base em diferentes pontos de referência e algumas indicações de direção e sentido.

Identificar semelhanças e diferenças entre figuras geométricas tridimensionais e reconhecer algumas de suas características.

Grandezas e medidas:

Comparar grandezas de medida de comprimento, massa e capacidade utilizando estratégias pessoais.

Tratamento da informação: Ler e interpretar informações apresentadas em tabelas simples. 
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Leitura e escrita, comparação e ordenação de números familiares ou frequentes;

- Utilização de números na função de código, para identificar linhas de ônibus, telefones, placas de carros, registros de identidade;

- Classificação de números (maior que, menor que, estar entre) e de regras usadas em seriações (mais 1, mais dois, dobro, metade).

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema que envolva alguns dos significados da subtração;

- Decomposição das escritas numéricas para a realização de cálculos, que envolvam a subtração;

- Sinais convencionais (+,–, =) na escrita de operações de adição e subtração (sem uso de técnicas convencionais).

Espaço e Forma:

- Pontos de referência: indicação de posição, direção e sentido;

- Figuras geométricas tridimensionais presentes em elementos naturais e nos objetos criados pelo homem.

Grandezas e Medidas:

- Grandezas de medida: comprimento, massa e capacidade, utilizando estratégias pessoais.

Tratamento da Informação:

- Leitura e interpretação de informações representadas por gráficos de colunas.
	- pesquisas com os pais sobre a utilização dos números na sociedade;

- situações problemas envolvendo dobro em práticas diárias;

- trabalho com o quadro numérico quanto à crescente e decrescente;

- confecção de formas geométricas com materiais diversos;

-pesquisa de dados em gráficos e tabelas.
	Será realizada através de registros e observação das atividades propostas.

	3° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Escrever números e contar em escalas ascendente e descendente de um em um, de dois em dois, de cinco em cinco, de dez em dez etc.,

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da multiplicação, utilizando estratégias pessoais, sem uso de técnicas convencionais. 

Espaço e forma:

Identificar semelhanças e diferenças entre figuras geométricas bidimensionais e reconhecer algumas de suas características.

Identificar a movimentação de pessoas ou objetos no espaço, com base em diferentes pontos de referência e algumas indicações de direção e sentido.

Grandezas e medidas:

Comparar grandezas de mesma natureza, por meio do uso de instrumentos de medida conhecidos – fita métrica, balança, recipientes de um litro, etc.

Tratamento da informação:

Coletar e organizar informações, criando registros pessoais para comunicação de idade, número de irmãos, peso de

animais, etc.

Organizar tabelas simples para registrar observações realizadas.

Organizar gráficos de colunas para apresentar o resultado de observações realizadas. 
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Escrita e contagem em escalas ascendente e descendente de um em um, de dois em dois, de cinco em cinco, de dez em dez etc.;

- Grandeza numérica, pela identificação da quantidade de algarismos que compõem sua escrita e/ou pela identificação da posição ocupada pelos algarismos que compõem sua escrita.

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema, compreendendo alguns dos significados da multiplicação, utilizando estratégias pessoais, sem uso de técnicas convencionais.

Espaço e Forma:

- Pontos de referência: indicação de posição, direção e sentido, movimentação de pessoas ou objetos;

- Identificação de semelhanças e diferenças entre figuras geométricas bidimensionais e tridimensionais e reconhecer algumas de suas características.

Grandezas e Medidas:

- Grandezas de medida: capacidade, massa e comprimento por meio de instrumentos conhecidos.

Tratamento da Informação:

- Coleta e organização de informações, criando registros pessoais para comunicação de idade, número de irmãos, peso etc.; organização de registro de tabelas simples de suas observações realizadas.
	- Criação de tabelas utilizando dados pessoais;

- situações problemas que envolvam a idéia de ascendente e descendente;

- utilização de malha quadriculada para identificação de pontos de referência;

- atividades com o peso e altura transmitindo a idéia de grandezas e medidas;


	- Será realizada através de observação e registro, através de sondagens.

	4° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Formular hipóteses sobre a grandeza numérica, pela identificação da quantidade de algarismos que compõem sua escrita

e/ou pela identificação da posição ocupada pelos algarismos que compõem sua escrita.

. Produzir escritas numéricas identificando regularidades e regras do sistema de numeração decimal.

 Utilizar a calculadora para produzir escritas de números que são ditados 

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar, resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da divisão, utilizando estratégias pessoais, sem uso de técnicas convencionais.

Espaço e forma:

Estabelecer comparações entre objetos do espaço físico e objetos geométricos – corpos redondos e poliedros – sem uso

obrigatório de nomenclatura.

Grandezas e medidas:

Resolver situações-problema que envolva a grandeza “comprimento”, “capacidade”, “massa e “temperatura”,  utilizando estratégias pessoais de compreensão do significado.

Tratamento da informação:

Resolver situações-problema que envolva a localização de dados em folhetos de compra e de propaganda
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Escritas numéricas identificando regularidades do sistema de numeração decimal;

- Uso da calculadora para produzir escritas de números que são ditados;

- Diferentes estratégias para quantificar elementos de uma coleção: contagem, formação pares, agrupamentos e estimativas.

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema, compreendendo alguns dos significados da divisão, utilizando estratégias pessoais, sem uso de técnicas convencionais.

Espaço e Forma:

- Comparação entre objetos do espaço físico e objetos geométricos – corpos redondos e poliedros – sem uso obrigatório de nomenclatura.

Grandezas e Medidas:

- Situações-problema que envolva a grandeza de medida, compreendendo seu significado;

- Apresentação de cédulas e moedas que circulam no país e as possíveis trocas em função de seus valores.

Tratamento da Informação:

- Situações-problema que envolva a localização de dados em folhetos de compra e de propaganda.
	- atividades que envolvem o uso da calculadora e do computador;

- resolução de problemas;

- resolução de situações problemas (coletivo e individual) para a compreensão do significado (grandezas e medidas);

- desenvolvimento de atividades que envolvam folhetos de lojas e supermercados;

- uso de jogos que envolvam o sistema monetário.
	A avaliação será feita através de observação, quando relacionada ao jogo, e através de registro quando ocorrer o desenvolvimento das demais atividades.


2°. ANO – História

Bloco temático: História local e do cotidiano

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Observar, registrar e comunicar diferenças e semelhanças entre as diversas culturas.

-Adquirir noções de tempo;

-Respeitar as diferenças.
	Construindo sua história pessoal:

- Noções de tempo (não convencional e convencional);

- Uso da agenda;

- O jeito de viver das crianças pode ser diferente: 

 * Crianças indígenas e crianças africanas;

 * Crianças de outros tempos (pais e avós).
	- Entrevista com a família sobre a história pessoal resgatando a própria identidade;
- Registro de informações de como são as diferentes etnias e suas diferenças e semelhanças;

- Confecção de cartazes que mostram as diferentes culturas e a vida das crianças atualmente e em outros tempos.
	- A avaliação será oral e escrita através dos registros realizados pelas entrevistas e procedimental mediante ao que os alunos realizaram durante o processo de aprendizagem.

	2° Bim.
	-Reconhecer e estabelecer relações com o presente 

e o passado entre família, escola e outros grupos sociais.


	A família hoje e antigamente:

- As diferentes organizações familiares;

- Quem são nossos parentes.

 A escola hoje e antigamente:

- A vida escolar das crianças hoje.

Outros grupos sociais:

- O grupo de amigos.
	- Pesquisa realizada com os pais e avós sobre a vida escolar dos mesmos.

- Como eram as escolas anteriormente e as escolas atuais;

- Levantar questões oralmente de acordo com as pesquisas realizadas sobre os tempos antigos e atuais do ambiente escolar.
	. Será avaliado o processo de produção da pesquisa, onde os alunos montarão a entrevista e realização. Também será avaliada as apresentações orais.

	3° Bim.
	- Identificar as formas de convívio social compartilhadas nas brincadeiras em diferentes tempos;

- Valorizar a boa convivência com vizinhos, observando que as pessoas precisam umas das outras.
	- Brincadeiras de hoje e de antigamente: fazer brinquedos é brincadeira;

- A convivência com os vizinhos;

- As pessoas precisam umas das outras.
	- Pesquisa com os pais e avós sobre quais eram as brincadeiras brinquedos que eram utilizados nos tempos antigos com a intenção de resgatar essas brincadeiras que fazem parte da nossa cultura popular;
- Rodas de conversa para socialização da pesquisa das brincadeiras dos tempos antigos e brincadeiras atuais.
	A avaliação será realizada mediante a participação do aluno oralmente e mediante as atividades escritas realizadas.

	4° Bim.
	-Perceber a importância do trabalho e das realizações pessoais
	Diferentes profissões:

- O trabalho modifica o modo de viver das pessoas.

No Brasil convivem diferentes grupos sociais:

- sociedades indígenas.


	- Pesquisa e observação através de análise dos diferentes tipos de profissões que se fazem presente em nossa cidade;
- Pesquisa e confecção de cartazes com informações sobre o convívio de diferentes grupos sociais e sua integração.
	- Avaliar se o aluno apreendeu a competência de ler e interpretar informações e analisá-las de forma correta. Se houve a participação tanto oralmente quanto escrita e integração entre os alunos na elaboração das atividades propostas. 


2°. ANO – Geografia

Bloco temático: Estudo da paisagem local

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Perceber e elaborar diferentes formas de registro dos percursos da escola e sala de aula.
	Eu e minha turma (escola)

- Semelhanças e diferenças entre salas de aula e grupo que ocupa a sala de aula:

     * Categorias como feminino e masculino;

     * Organização de dados.
	- Será realizado em malha quadriculada o percurso até a escola visando reconhecimento de local e trajeto;
- Observação e registros entre as turmas em visitas as salas de aula.
	. Será realizada através de construções das atividades propostas. E através da oralidade sendo questionados a respeito do que aprenderam sobre percursos, semelhanças e diferenças.

	2° Bim.
	-Localizar e registrar pontos de referência em caminhos costumeiros, comparando as distâncias entre eles.
	Localizando a nossa escola:

- Endereço, pontos de referência;

- Localização da sala;

- Os diferentes espaços;

- Quem trabalha na escola;

- Semelhanças e diferenças entre tipos de escola;

A casa: o lugar onde moramos:

- Localização, endereço;

- Pontos de referência;

- Diferentes tipos de moradia.
	- Localização por meio de mapas e desenhos confeccionados pelos alunos; 

- Pesquisas na internet no Google mapas como endereços, nomes de ruas e pontos de referências.
	- A avaliação será de acordo com a confecção e construção dos percursos, sendo acompanhada, registrada e observada pelo professor durante o processo de construção do conhecimento.

	3° Bim.
	-Representar e interpretar informações do trajeto de casa para a escola;

-Observar diferentes paisagens locais onde estão inseridos;

-Reconhecer a importância dos sinais de trânsito para a organização do espaço social.
	Representação do trajeto de casa para a escola:

- Diferentes paisagens;

- Pontos de referência.

Organização do trânsito: regras e símbolos:

- A importância dos sinais de trânsito para a organização do espaço e da sociedade.
	- Representação do trajeto de casa até a escola por meio de anotação e registros;
- Observação dos diferentes tipos de paisagens presentes no percurso;

- Roda de conversa sobre a importância da organização do transito: (regras e símbolos).
	-A avaliação será de realizada em forma de registros, observações e desenvolvimento das atividades propostas de forma que, o aluno possa entender a importância do que foi trabalhado em sala de aula. 

	4° Bim.
	-Conhecer e interpretar o espaço geográfico e as mudanças ocorridas pela ação do homem.
	Espaço geográfico: natureza e sociedade:

- Os danos causados pelos homens à natureza;

- Como as pessoas se utilizam dos recursos da natureza para satisfazer as suas necessidades e interesses.
	 - Conscientização e discussão em roda de conversa sobre os impactos causados pelo homem à natureza;
- Oralmente debater quais os recursos naturais vem sendo utilizados e qual sua importância para o meio ambiente, afim de que, desperte a conscientização da importância de sua preservação.
	- Será avaliada as atividades oralmente e registrado o desempenho e desenvolvimento de cada atividade, de maneira que o aluno possa reconhecer e entender a importância da conscientização.


2° ANO – Ciências Naturais / Educação Ambiental 

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Ambiente:

- Conhecer, observar e representar hábitos e características de animais domésticos e silvestres.

Ser humano e saúde:

- Identificar e localizar partes do corpo e suas funções.

- Identificar relações de higiene pessoal para preservação da saúde.

- Conhecer e respeitar os Direitos e Deveres das crianças.

Recursos Tecnológicos:

- Valorizar a preservação dos animais e de áreas verdes e conscientizar para a manutenção da qualidade de vida.
	Ambiente:

- Animais domésticos e suas necessidades básicas;

- O cativeiro e o perigo de extinção de animais urbanos.

Ser humano e saúde:

- Partes e funções do corpo humano;

- Direitos e deveres das crianças;

- Asseio do corpo para manutenção da saúde.

Recursos Tecnológicos:

- Animais silvestres em cativeiro e práticas de conservação das espécies.
	- conscientização em roda de conversa sobre a importância de se cuidar bem dos animais domésticos;

- debater na oralidade quais os recursos e meios vem sendo utilizados no dia a dia para combater os maus tratos e manter o cuidado com os animais;

- Pedir para que os alunos formem frases referentes a importância das partes do corpo;

- Mostrar e conscientizar em roda de conversa e explicações as funções do nosso corpo e o cuidado que devemos ter com o mesmo;

- Mostrar que as crianças têm direitos, mas também possui deveres que devem ser cumpridos sendo os mesmos discutidos e abordados em rodas de conversa.

- Trabalhar a importância de se preservar o meio ambiente e os animais que estão em extinção; 

- Levar imagens comparativas e dados de informações sobre o que acontece e os prejuízos causados pelo homem no ambiente.
	- A avaliação será realizada por meio das atividades escritas e orais de forma que o aluno reconheça e aprenda a importância de se preservar e manter os recursos naturais e a manutenção do próprio corpo.

	2° Bim.
	Ambiente:

- Relacionar e conhecer as diferenças e semelhanças na diversidade animal e vegetal.

- Valorizar atitudes de cuidados para com os animais;

Ser humano e saúde:

- identificar animais que causam doenças e possíveis prevenções;

- valorizar a arborização do ambiente para a qualidade de vida na cidade

Recursos Tecnológicos:

- Identificar e preservar as áreas verdes urbanas para a manutenção da qualidade de vida.
	Ambiente:

- As diferenças e semelhanças na diversidade animal e vegetal: alimentação, respiração, crescimento e reprodução.

Ser humano e saúde:

- Animais que podem causar acidentes ou transmitir doenças ao ser humano;

- Ambientes arborizados e a qualidade de vida na cidade.

Recursos Tecnológicos:

- A construção de áreas verdes e produtivas nos espaços urbanas para a manutenção da qualidade de vida na cidade.
	- Em uma roda de conversa levar para a sala de aula imagens de animais em várias etapas do ciclo da vida e para que os alunos compreendam como é seu processo de crescimento reprodução, alimentação e desenvolvimento;

- Trazer textos informativos para a sala valorizando os cuidados que devemos ter com os animais e prevenções que devemos tomar para evitar muitas doenças;

- Em uma roda de conversa discutir sobre o meio ambiente a arborização e a qualidade de vida na cidade dando ênfase na importância de se ter arborização no nosso ambiente.
	- A avaliação será realizada durante todo o processo de construção do conhecimento levando em consideração se o aluno adquiriu noções de cuidados com o meio ambiente e reconheceu a importância da qualidade de vida e o desenvolvimento da oralidade e escrita.

	3° Bim.
	Ambiente:

- compreender a interdependência entre os seres vivos e fatores abióticos;

Ser humano e saúde:

- valorizar atitudes e comportamentos favoráveis à saúde dos órgãos sensitivos;

- estimular atitudes de cooperação entre os seres humanos;

Recursos Tecnológicos:

- estabelecer relações entre saúde ambiental e condições básicas de saneamento.


	Ambiente:

- A interdependência entre os seres vivos e os fatores abióticos (a= ausente, bio=vida, abiótico: ausência de vida): ar, água, temperatura e solo.

Ser humano e saúde:

- Cuidados necessários para manter a saúde dos órgãos sensitivos e estímulos ao comportamento cooperativo e não preconceituoso entre os seres humanos.

Recursos Tecnológicos:

- A relação entre saúde ambiental e condições básicas de saneamento.
	- Realizar um debate em roda com a sala sobre a importância do ar e da água no nosso planeta;

- conscientizá-los sobre a importância da saúde do ser humano e o comportamento do mesmo;

- Mostrar para a turma com diálogos a importância de se ter saneamento básico envolvendo seus benefícios e mostrando os prejuízos de quem não possui e os riscos de saúde. 
	- A avaliação será realizada por meio das atividades escritas e orais de forma que o aluno reconheça e aprenda a importância de se preservar a saúde e manter os recursos naturais presentes no nosso planeta. 

	4° Bim.
	Ambiente:

- observar a diversidade das plantas e sua influência na cultura, cultivo e alimentação;

Ser humano e saúde:

- reconhecer ações que resultem na saúde coletiva e na qualidade alimentar;

Recursos Tecnológicos:

- Reconhecer o uso das plantas medicinais, função terapêutica e como medicamento caseiro.
	Ambiente:

- A diversidade das plantas na alimentação humana, a influência na cultura e as condições de cultivo.

Ser humano e saúde:

- Saúde coletiva e qualidade alimentar, da água e de saneamento básico.

Recursos Tecnológicos:

- Uso das plantas medicinais na indústria farmacêutica e como medicamento caseiro.
	- Mostrar para os alunos que existe uma grande diversidade de alimentação e diversas culturas tanto regionais quanto mundiais;

- Trabalhar a importância de se ter hábitos alimentares saudáveis, mostrar a importância do saneamento básico no nosso dia a dia; 

- Fazer com que os alunos percebam e conheçam através de pesquisas tanto em casa com a família como na internet quais plantas são medicinais e a função que elas exercem no nosso organismo. 
	- A avaliação será realizada por meio das atividades escritas e orais de forma que o aluno seja capaz de realizar e conhecer as diversidades culturais e ter hábitos alimentares e recursos na área da saúde.


2° ANO – Artes

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	-Experimentar diversos suportes (papéis, tecidos, madeiras, pedras, caixas, barro etc.), materiais (lápis, giz, canetas,  etc.) e técnicas artísticas (desenho, pintura, colagem, escultura) a fim de utilizá-los com adequação nas criações.

-Conhecer produtores em artes visuais e identificá-los como agentes sociais de diferentes épocas e culturas: aspectos da vida e obra dos artistas;

-Identificar as principais características das manifestações e produções das artes visuais apreciadas (título, autor e elementos formais, tais como ponto, linha, forma, cor e textura).

-Criar esculturas com materiais recicláveis.

-Desenhar com uma ou mais linhas de base, trabalhando figura e fundo, criando variações estilísticas e utilizando a cor de forma expressiva, com a sua marca pessoal.
	- Desenho com uma ou mais linhas de base, trabalhando figura e fundo: diferentes cores, formas de expressão e criatividade (Ponto, linha, forma, cor, textura);

- Pintura;

- Escultura: construção com sucata;

- Artistas: Torres Garcia, Caciporé.
	 - Produzir diferentes estratégias com base em materiais que os alunos utilizem a criatividade;

- Realizar em uma roda de conversa o que eles conhecem sobre materiais recicláveis e o que podemos produzir;

- Ler a biografia do autor, que tipo de arte ele envolve em seus trabalhos;

- Introduzir através de imagens de arte o olhar avaliativo e observador do aluno.
	- A avaliação será realizada por meio das atividades escritas e orais de forma que o aluno reconheça e aprenda a importância de se preservar e manter e reciclar no meio ambiente.

	2° Bim.
	-Experimentar, selecionar e utilizar diversos suportes (papéis, tecidos, madeiras, pedras, caixas, barro etc.), materiais (lápis, giz, canetas, carvão, tintas, pincéis, etc.) e técnicas artísticas (desenho, pintura, colagem, escultura) a fim de utilizá-los com adequação nas criações.

-Recriar (representar a seu modo) as manifestações e produções das artes visuais apreciadas.

-Posicionar-se enquanto apreciador e produtor de manifestações e produções culturais, valorizando a importância de sua participação nos contextos estudados (escola e família).
	- Pintura: paisagem e natureza morta;

- Artistas: Monet, Renoir, Cézanne, Vang Gogh.
	- Criar estratégias de utilizar diferentes materiais durante o processo de construção de um novo conhecimento;

- Mostrar que o aluno precisa valorizar a escola e a família e saber o seu valor perante a sociedade;
	- A avaliação será realizada por meio das construções das atividades, nas atividades escritas e orais.

	3° Bim.
	-Conhecer e experimentar as possibilidades do corpo na dança: impulsionar, flexionar, contrair, elevar, alongar, relaxar etc., identificando-as em diferentes modalidades de dança.

-Acompanhar diferentes ritmos com o corpo;

-Apreciar, cantar e dançar músicas e canções;

-Elaborar pequenas coreografias em grupos ou com o auxílio do professor;

-Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia, música, dança, etc.).

-Posicionar-se enquanto apreciador e produtor de manifestações e produções culturais, valorizando a importância de sua participação nos contextos estudados (escola e família).
	Música/ Dança

- MPB: Chico Buarque, Elis Regina, etc.

- Música clássica: Bach, Bethoven.
	- Trabalhar em roda de conversa o que eles sabem a respeito de música e o que possibilita os movimentos do nosso corpo;

- Trabalhar a parte oral e escrita desenvolvendo relatos das vivências deles e experiências;

- Manifestar os diferentes tipos de culturas valorizando-as. 
	-A avaliação será realizada por meio das atividades de observações das atividades propostas oralmente forma que o aluno conheça e interaja em um meio social se desenvolvendo em conjunto com toda a turma e demonstrando sua capacidade oral, intelectual e motora.

	4° Bim.
	-Conhecer manifestações teatrais e experimentá-las, a fim de utilizá-las com adequação.

-Criar ou adaptar (no grupo ou com o auxilio do professor) pequenas produções teatrais;

-Identificar as principais características das manifestações e produções do teatro.

-Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia etc.).
	Teatro

- Teatro de bonecos,

teatro de varas e fantoches.


	- Desenvolver a parte escrita, mostrando sua estrutura os elementos, personagens;

- Montar pequenas peças teatrais;

- Mostrar a importância da fala em um teatro e no nosso dia a dia;

- Trabalhar a organização e a divisão das etapas de produção mostrando como funciona;

- Demonstrar a importância de fotos, desenhos, ilustrações, pois fazem parte de um processo de formação individual.
	- A avaliação será realizada por meio das atividades escritas e orais de maneira que o aluno se desenvolva nessas áreas atingindo seu potencial, desenvolvendo assim a sua criatividade, compromisso e incentivo.


3º. ANO – Língua Portuguesa

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.

Esfera: literária verso
	-ouvir cantigas e memorizá-las para poder cantar.

-recitar ou ler textos.

-relacionar o tratamento dado à sonoridade (aliteração) aos efeitos de sentido que provoca.

-observar o funcionamento do ritmo e da rima nos poemas para compreender alguns de seus usos.

-escrever texto de memória levando em conta o gênero e o seu contexto de produção, de acordo com sua hipótese de escrita.

-revisar o texto apoiado na leitura em voz alta do professor.

-apreciar poemas lidos e recitados.
	- Poema narrativo

- cantigas tradicionais

Aprofundamento:

Poemas
	- apreciação;

- observação de recursos gráficos e visuais;

- grafias / rimas;

- organização da estrutura;

- leitura, interpretação; estruturação de frases e palavras dentro do contato.
	- Contínua; observando a sensibilidade e a absorção essencial do conteúdo.


	2° Bim.

Esfera: cotidiana
	-dar recados e esclarecer eventuais dúvidas do interlocutor.

-identificar os elementos constitutivos da organização interna das regras de jogos e receita.

-examinar o uso das formas verbais no infinitivo ou no imperativo para executar as instruções.

-examinar o uso de elementos paratextuais: gráficos, tabelas e infográficos.

- Reescrever e modificar regras de jogos e receitas.
	- Receita;

- bilhete;

- carta;

- convites;

- propaganda.

Aprofundamento:

Regras de jogos
	- leitura individual da professora;

- leitura coletiva da classe e individual do aluno;

- roda de conversa;

- apresentação de regras e modo de jogar;

- organização;

- etapas do desenvolvimento;

- estrutura da receita, desenvolvimento e produção da mesma;

- antecipação do assunto do texto com base no título e subtítulo;

- análise do texto e estrutura da receita;

- leitura compartilhada de diversos portadores textuais.
	- Avaliar o trabalho desenvolvido, observando os aspectos como melhorias alcançadas, o que não obteve resultado satisfatório e quais as mudanças necessárias a serem desenvolvidas.

	3° Bim.

Esfera: literária prosa
	-recontar textos de diferentes gêneros, apropriando-se das características do texto fonte.

-recuperar informações explícitas.

-Relacionar pronomes ou expressões usadas como sinônimos a seu referente para estabelecer a coesão textual.

-identificar marcadores temporais (depois, logo após, então, em seguida etc.) para compreender alguns de seus usos.

-estabelecer relação entre a moral e o tema da fábula.

- Transformar as HQ em texto narrativo direto e indireto.

- Ler, reescrever lendas e mitos.
	- Fábula;

- Lenda;

- literatura infantil;

- H.Q.

Aprofundamento:

Lendas e mitos
	- leitura individual da professora, diversos autores e portadores de textos;

- leitura coletiva da classe e individual do aluno;

- escrita coletiva da classe.
	- Avaliar o trabalho desenvolvido, observando os aspectos como as melhorias alcançadas, o que não teve

	4° Bim.

Esfera:

Escolar e jornalística
	-localizar informações em gráficos, tabelas, mapas etc. que acompanham o texto.

-reconhecer os organizadores do verbete: ordem alfabética, numérica ou temporal.

-estabelecer a relação entre o título e o corpo do texto ou entre as imagens.

- Aprofundar verbete de enciclopédia infantil no entendimento da notícia.

-revisar e editar o texto, focalizando os aspectos estudados na análise e reflexão sobre a língua e a linguagem.
	ESCOLAR:

- Verbete de curiosidade e de enciclopédia infantil;

- artigo de divulgação científica

JORNALÍSTICA:

 -Primeira página – (lide, foto, índice, Manchete).
Aprofundamento:
- Notícia

- comentário de notícia
	- leituras individuais e coletivas.

- pesquisas virtuais; jornais de grande circulação e regionais.

- pesquisa em dicionários ilustrados e explorar significados dentro de textos (ampliação de repertório).

- entrevista de familiares / amigos (análise de comentários que aparecem e opiniões).
	- Durante todo o processo observando os resultados obtidos e replanejando sempre que necessário.


3º. ANO – Matemática

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Ler e escrever números pela compreensão das características do sistema de numeração decimal.

Resolver situações-problema que envolvam relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que.

Operações com Números Naturais:

Utilizar a decomposição das escritas numéricas para a realização do cálculo de adições.

Utilizar uma técnica convencional para calcular o resultado de adições.

Utilizar estimativas para avaliar a adequação do resultado de uma adição.

Analisar e validar (ou não) resultados obtidos por estratégias pessoais de cálculo de adição, utilizando a calculadora.

Espaço e forma:

.Interpretar a localização de um objeto ou pessoa no espaço pela análise de maquetes, esboços, croquis.

 Interpretar a movimentação de um objeto ou pessoa no espaço pela análise de maquetes, esboços, croquis.

Grandezas e medidas:

Estabelecer relação entre unidades de tempo — dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano, consultando calendários

e fazer leitura de horas relacionando minutos e segundos, em relógios analógicos e digitais

Tratamento da informação:

Interpretar dados apresentados por meio de tabelas simples.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Leitura e escrita, comparação e ordenação de números (em ordem crescente e decrescente);

- Resolução de situações-problema que envolva relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que.

Operações com Números Naturais:

- Resolução de  situações-problema, envolvendo a adição e a técnica convencional de cálculo;

- Decomposição das escritas numéricas para a realização do cálculo de adições;

- Estimativas em cálculos de adição.

Espaço e Forma:

- Localização de um objeto ou pessoa no espaço pela análise de maquetes, esboços, croquis.

Grandezas e Medidas:

- Relação entre unidade de tempo — dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano, consultando calendários e temperatura.

Tratamento da Informação:

- Interpretação de dados apresentados por meio de tabelas simples e criação de registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação de informações coletadas.
	- linha do tempo;

- observação de recursos gráficos e visuais (tabela, gráfico, calendário, mapas...). 

- relógio;

- situações problemas do cotidiano.
	Contínua; com intervenções pontuais quando necessárias, observando a participação, a absorção do conteúdo que o aluno obteve.

	2° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Resolver situações-problema que envolvam relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que, estar entre, ter mais um, ter mais dois.

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar e resolver situações-problema, envolvendo a subtração.

Utilizar a decomposição das escritas numéricas para a realização do cálculo de subtrações.

Utilizar uma técnica convencional para calcular o resultado de subtrações, sem recurso à unidade de ordem superior

(sem “empréstimos”).

Utilizar estimativas para avaliar a adequação do resultado de uma subtração.

Analisar e validar (ou não) resultados obtidos por estratégias pessoais de cálculo de subtração, utilizando a calculadora.

Espaço e forma:

Relacionar figuras bidimensionais (como cubos, paralelepípedos, esferas, cones, cilindros e pirâmides) com elementos

naturais e objetos do mundo que o cerca.

Grandezas e medidas:

Estabelecer relação entre unidades de tempo — dia, semana, mês, bimestre, semestre, ano, consultando calendários e fazer leitura de horas relacionando minutos e segundos, em relógios analógicos e digitais

Produzir desenhos ou escritas para comunicar o resultado de uma medição, não necessariamente com uso de unidades convencionais.

Utilizar procedimentos para comparar, entre si, grandezas como comprimento, massa e capacidade, utilizando estratégias pessoais.

Tratamento da informação:

Descrever, oralmente, situações apresentadas por meio de tabelas e gráficos.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Resolução de situações-problema que envolva relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que, estar entre, ter mais um, ter mais dois.

Operações com Números Naturais:

-- Resolução de situações-problema, envolvendo a subtração e técnica convencional para cálculos;

- Decomposição das escritas numéricas para a realização do cálculo de subtrações;

- Estimativas em cálculos de subtração;

- Estratégias pessoais de cálculo de adição e subtração utilizando a calculadora.

Espaço e Forma:

-- Relação de figuras bidimensionais como: cubos e quadrados, paralelepípedos e retângulos, etc.

Grandezas e Medidas:

- Leitura de horas relacionando minutos e segundos, em relógios analógicos e digitais;

- Utilização de estratégias convencionais para comparar grandezas simples (comprimento, massa e capacidade).

Tratamento da Informação:

- Descrição oral de situações apresentadas por meio de tabelas e gráficos.
	- vídeos;

- jogos;

- situações envolvendo problemas cotidianos com as quatro operações;

- manuseio e observação de objetos bi e tridimensionais;

- utilização de relógio;

- pesquisa na internet. 
	Contínua; com intervenções pontuais quando necessárias, observando a participação, a absorção do conteúdo que o aluno obteve.



	3° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Resolver situações-problema que envolvam relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que, estar entre, ter mais um, ter mais dois, ser o dobro, ser a metade

Contar em escalas ascendente e descendente a partir de qualquer número dado.

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar e resolver situações-problema, compreendendo alguns dos significados da multiplicação.

Calcular resultados de multiplicação, por meio de estratégias pessoais.

Determinar o resultado da multiplicação de números de 0 a 9, por 2, 3, 4, 5, em situações-problema e identificar regularidades que permitam sua memorização.

Espaço e forma:

Relacionar figuras tridimensionais (como cubos, paralelepípedos, esferas, cones, cilindros e pirâmides) com elementos naturais e objetos do mundo que o cerca.

Grandezas e medidas:

Resolver situações-problema que envolva a identificação do valor de cédulas e moedas do sistema monetário brasileiro

Realizar possíveis trocas entre cédulas e moedas em razão de seus valores

Tratamento da informação:

- Utilizar diferentes estratégias para representar dados coletados (listas, gráficos, tabelas, etc.).
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Resolução de situações-problema que envolvam relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que, estar entre, ter mais um, ter mais dois, ser o dobro, ser a metade;

- Contagem em escalas ascendente e descendente a partir de qualquer número dado.

Operações com Números Naturais:

- Resolução de situações-problema, compreendendo alguns dos significados da multiplicação e divisão por meio de estratégias pessoais;

- Multiplicação de números de 0 a 9, por 2, 3, 4, 5: regularidades, memorização e situações problema;

- Sinais convencionais (+, –, X, e =) na escrita de operações multiplicação.

Espaço e Forma:

- Relação de figuras tridimensionais como: cubos, paralelepípedos, esferas, cones, cilindros e pirâmides, nos elementos naturais e objetos no mundo que o cerca.

Grandezas e Medidas:

-Situações-problema que envolva a identificação do valor de cédulas e moedas do sistema monetário brasileiro;

- Trocas entre cédulas e moedas em razão de seus valores.

Tratamento da Informação:

Utilização de diferentes estratégias para representar dados coletados (listas, gráficos, tabelas, etc.).

	- vídeos;

- jogos;

- situações envolvendo problemas cotidianos com as quatro operações;

- manuseio e observação de objetos bi e tridimensionais;

- utilização de relógio;

- pesquisa na internet.


	Contínua; com intervenções pontuais quando necessárias, observando a participação, a absorção do conteúdo que o aluno obteve.



	4° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Resolver situações-problema que envolvam relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que, estar entre, ter mais um, ter mais dois, ser o dobro, ser a metade.

Contar em escalas ascendente e descendente a partir de qualquer número dado.

Utilizar a calculadora para produzir e comparar escritas numéricas.

Operações com Números Naturais:

Utilizar sinais convencionais (+, –, X, : e =) na escrita de operações multiplicação e divisão.

Analisar, interpretar, resolver e formular situações-problema, compreendendo alguns dos significados da divisão,

utilizando estratégias pessoais.

Espaço e forma:

Perceber semelhanças e diferenças entre figuras tridimensionais e bidimensionais, comparando cubos e quadrados,

paralelepípedos e retângulos.

Perceber semelhanças e diferenças entre figuras tridimensionais e bidimensionais, comparando pirâmides e triângulos,

esferas e círculos.

Identificar semelhanças e diferenças entre pirâmides, cubos e paralelepípedos, observando seus elementos.

Identificar semelhanças e diferenças entre cones, cilindros e esferas, observando seus elementos

Grandezas e medidas:

- Utilizar registros pessoais para comunicar o resultado de uma medição, valores do sistema monetário com o uso de unidades/símbolos convencionais.

Tratamento da informação:

- Apresentar situações ou dados por meio de tabelas e gráficos.

- Identificar a função dos números como código na organização de informações (telefone, placas de carros, número de roupas, calçados e etc.).
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Resolução de situações-problema que envolva relações entre números, tais como: ser maior que, ser menor que, estar entre, ter mais um, ter mais dois, ser o dobro, ser a metade;

- Contagem em escalas ascendente e descendente a partir de qualquer número dado;

- Utilização da calculadora para produzir e comparar escritas numéricas.

Operações com Números Naturais:

- Sinais convencionais (+, –, X, : e =) na escrita de operações multiplicação e divisão;

- Resolução de situações-problema, compreendendo alguns dos significados da divisão, utilizando estratégias pessoais.

Espaço e Forma:

- Semelhanças e diferenças entre figuras tridimensionais e bidimensionais.

Grandezas e Medidas:

- Registros pessoais para comunicar o resultado de uma medição, valores do sistema monetário com uso de nidades/símbolos Convencionais.

Tratamento da Informação:

- Apresentação de situações ou dados por meio de tabelas e gráficos;- Identificação da função dos números como código na organização de informações (telefone, placa de carros, número de roupas, calçados, etc.).
	- vídeos;

- jogos;

- situações envolvendo problemas cotidianos com as quatro operações;

- manuseio e observação de objetos bi e tridimensionais;

- utilização de relógio;

- pesquisa na internet;

- pesquisa em jornais;

- pesquisa em listas e revistas.
	Contínua; com intervenções pontuais quando necessárias, observando a participação, a absorção do conteúdo que o aluno obteve.




3º.  ANO – História

Bloco temático: História local e do cotidiano

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Compreender que o bairro é um espaço das relações sociais em que esta inserido;

-Conhecer a formação e organização das primeiras cidades.
	A história do bairro: 

- associação de moradores.

Conhecendo as cidades: 

- Aspectos gerais da organização das cidades; 

- História das cidades; 

- As primeiras cidades.
	- pesquisa virtual e leitura de textos informativos;

- entrevista com moradores do bairro.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.

	2° Bim.
	-conhecer fatos e acontecimentos que ajudaram na formação do nosso município;

-Identificar marcas do passado na paisagem da cidade e suas procedências.
	A História da cidade de Birigui: paisagens do presente e do passado.


	- pesquisa virtual e em livros didáticos;

- linha do tempo da cidade.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.

	3° Bim.
	-Identificar elementos da vida urbana, diferentes da vida rural;

-Estabelecer relações de interdependência entre cidade e o campo;

-Reconhecer a importância das leis e normas para o convívio social.
	Viver na cidade e no campo:

- Crescimento provoca transformações;

- A interdependência entre cidade e campo;

- A importância das leis para a vida em sociedade;

- Direitos e deveres.
	- pesquisa virtual;

- exploração de vídeos;

- leituras informativas.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.

	4° Bim.
	-Conhecer os direitos estabelecidos por lei que regem a nossa vida;

-Identificar na história das famílias urbanas, casos de crianças que trabalham para contribuir com a renda familiar.
	Direitos Humanos: 

- Cuidando da nossa vida;

- Crianças que trabalham;

- O Estatuto da Criança e do Adolescente.
	- pesquisa no ECA;

- notícias / pesquisa com dados de crianças que trabalham;

- leitura informativa.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.


3º. ANO – Geografia

Bloco temático: Estudo da paisagem local

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Reconhecer a importância dos serviços públicos para a comunidade local;

-Reconhecer a importância do endereço para localização;

-Perceber que o espaço geográfico está em constante transformação.
	O bairro onde estudo:

- Localização e representação;

Conhecendo os problemas do bairro:

- Problemas socioeconômicos e estruturais do bairro.
	- pesquisa;

- pesquisa em mapas;

- rosa dos ventos (atividade de localização) sala de aula / bairro.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.

	2° Bim.
	-Localizar os bairros da cidade no mapa do município;

-Elaborar mapa do bairro com vários pontos de referência;

-Identificar espaços de memórias da cidade;

-Identificar diferentes ações humanas nos espaços e nos serviços públicos no cotidiano.
	Localizando os bairros da cidade;

- Representação e localização

O ambiente onde vivemos:

- Elementos culturais e naturais;

- Noções de tempo e espaço;

- Transformações e relações sociais.
	- visita no bairro, relacionada ao meio ambiente;

- entrevista com a família / amigos;

- pesquisa e leitura.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.

	3° Bim.
	-Reconhecer o município na organização político-administrativo brasileira, como a unidade de menor hierarquia e como espaço construído pelas pessoas; 

-Reconhecer as formas de relevo, vegetação e hidrografia do município.
	O município onde moro:

- Organização e distribuição espacial: comércio, indústria, áreas residenciais, praças e áreas de lazer.

A vegetação do município:

- Tipos de vegetação;

- Hidrografia e relevo.
	- pesquisa;

- leitura informativa;

- construção de maquete da cidade, explorando a vegetação, hidrografia e relevo, assim como os elementos que compõe.  


	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.

	4° Bim.
	-Reconhecer os objetos produzidos como material reciclado e industrializado, compreendendo a relação entre produção de objetos, consumo e desperdício;

-Identificar diferentes ações humanas no ambiente urbano e rural.
	Paisagens da cidade e do campo:

- Organização espacial urbana e rural;

- Causas das diferentes paisagens urbanas e rurais;

Os problemas ambientais do município:

- Propostas de solução e medidas de prevenção.
	- exploração de cartazes expositivos;

- leitura informativa;

- pesquisa virtual;

- documentários;

- elaboração de cartazes e passeatas.
	Observação da participação e envolvimento do aluno e revisão quando necessário.


3°. ANO – Ciências Naturais / Educação Ambiental

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Ambiente:

- Compreender que os seres vivos apresentam um ciclo vital;

- Identificar que alguns seres vivos mantêm as mesmas características ao nascer até a vida adulta, enquanto que, em outros ocorrem ouras transformações;

Ser humano e saúde:

- Reconhecer como são gerados os bebês e algumas características dos períodos da sua vida: infância, adolescência, fase adulta e velhice.

- Valorizar as particularidades de cada pessoa, compreendendo que todos os seres humanos devem ser tratados com respeito e devem ter os mesmos direitos.

- conhecer tipos de vacina e sua importância para a vida;

Recursos Tecnológicos:

- Compreender os recursos tecnológicos (reprodução das aves) como um meio para superar dificuldades humanas.
	Ambiente:

- A estrutura do ovo e da semente: estratégias de reprodução de alguns seres vivos;

- A metamorfose.

Ser humano e saúde:

- Desenvolvimento humano desde o embrião até a vida adulta;

- Tipos de vacinas.

Recursos Tecnológicos:

- Produção de alimentos a partir da reprodução de aves;

- Vacinação.


	- textos informativos;

- participação em campanhas educativas;

- cartazes;

- vídeos.


	Observação do envolvimento através de exercícios orais e escritos; intervindo e revisando sempre que necessário.



	2° Bim.
	Ambiente:

- Identificar as diferenças básicas entre os ambientes;

Ser humano e saúde:

- Conhecer e comparar os modos de vida e habitações do ser humano de acordo com o ambiente em que vivem;

Recursos Tecnológicos:

- Compreender o recurso tecnológico (produção de mel, moradias artificiais das abelhas) como exemplo de habitação modificada pelo homem.
	Ambiente:

- Diferentes ambientes da terra: desertos, polos, florestas e habitat.

Ser humano e saúde:

- Modos de vida e habitação humana: direitos do ser humano à habitação.

Recursos Tecnológicos:

- Tecnologias de produção de mel, moradias artificiais das abelhas e outras tecnologias de cultivo animal.


	- exploração de vídeos educativos;

- leitura de textos informativos e científicos e utilização dos mesmos para justificar idéias;

- cartazes.
	Observação do envolvimento através de exercícios orais e escritos; intervindo e revisando sempre que necessário.



	3° Bim.
	Ambiente:

- Compreender que, diferentemente das plantas, os animais precisam se alimentar de outros seres vivos;

- Identificar animais por diferentes hábitos alimentares: herbívoros, carnívoros e onívoros.

-Distinguir animais vertebrados e invertebrados, reconhecendo a presença da coluna vertebral como elemento de diferenciação entre esses dois grupos;

- Reconhecer que as plantas fabricam o próprio alimento por meio da fotossíntese;

- Relacionar a fotossíntese com o início das cadeias alimentares;

Ser humano e saúde:

- Compreender a relação entre a saúde humana e as cadeias alimentares.

Recursos Tecnológicos:

- Conhecer as tecnologias industriais utilizadas nas plantações e os riscos à nossa saúde.
	Ambiente:

- Diferenças entre animais vertebrados e invertebrados;

- Cadeias e teias alimentares;

- Fotossíntese.

Ser humano e saúde:

- A relação entre a saúde humana e as cadeias alimentares a que pertencemos.

Recursos Tecnológicos:

- Tecnologias industriais na produção de alimentos e os perigos dos agrotóxicos e aditivos químicos para a saúde.
	- exploração de cartazes expositivos;

- comparação entre animais V e I;

- vídeos educativos.


	Observação do envolvimento através de exercícios orais e escritos; intervindo e revisando sempre que necessário.



	4° Bim.
	Ambiente:

- Valorizar o ar como recurso indispensável à vida;

- Reconhecer a importância da manutenção da qualidade do ar;

Ser humano e saúde:

- Conscientizar os alunos sobre a poluição do ar como um problema ambiental que afeta nossa saúde.

Recursos Tecnológicos:

- Entender os impactos ambientais provocados por recursos tecnológicos utilizados na agricultura e no desenvolvimento industrial e urbano.
	Ambiente:

- A importância do ar para a vida dos seres vivos.

Ser humano e saúde:

- Os problemas ambientais;

- A saúde e qualidade de vida do ser humano.

Recursos Tecnológicos:

- A degradação ambiental e seus impactos sobre outras atividades humanas: agricultura, desenvolvimento industrial e urbano.
	- pesquisa virtual;

- entrevista com familiares / amigos;

- exploração de vídeos para estabelecer relação entre o desenvolvimento dos aspectos biológicos e tecnológicos. 
	Observação do envolvimento através de exercícios orais e escritos; intervindo e revisando sempre que necessário.




3º. ANO – Artes

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Reconhecer nos seres, objetos e paisagens naturais e artificiais, características expressivas das artes visuais (ponto, linha, forma, cor, textura, luz, movimento etc.) 

Experimentar, selecionar e utilizar diversos suportes (papéis, tecidos, madeiras, pedras, barro etc.), materiais (lápis, giz, canetas, carvão, tintas, pincéis, etc.) e técnicas artísticas (desenho, pintura, colagem, fotografia, etc.) a fim de utilizá-los com adequação.

Conhecer produtores em artes visuais e identificá-los como agentes sociais de diferentes épocas e culturas: aspectos da vida e obra dos artistas.

Desenhar com uma ou mais linhas de base, trabalhando figura e fundo, criando variações estilísticas e utilizando a cor de forma expressiva (Ponto, linha, forma, cor, textura).
	- Desenho com uma ou mais linhas de base, trabalhando figura e fundo, criando variações estilísticas e utilizando a cor de forma expressiva (Ponto, linha, forma, cor, textura).

 - Pintura,

- Retrato, fotos e postais;

- Artistas: Tarsila, Rembrandt, Matisse, fotógrafos da cidade e outros famosos.
	- trabalhar texturas (recorte, colagem, diferentes recursos – cola, lixa)

- apreciação de obras originais;

- reprodução e criação a partir de obras originais;

- criação;

- leitura de biografia.
	Observação da sensibilidade adquirida e envolvimento nas atividades propostas.



	2° Bim.
	Identificar as principais características das manifestações e produções das artes visuais apreciadas (título, autor e elementos formais, tais como ponto, linha, forma, cor e textura).

Criar produções das artes visuais a partir de estímulos diversos (tais como a ação, a emoção, a observação de modelos naturais e artificiais, a apreciação de obras de arte).

Compreender que os produtores das manifestações e produções culturais investigadas são agentes sociais de diferentes épocas e culturas, conhecendo aspectos de suas vidas e alguns de seus trabalhos.
	- Pintura;

- Artista: Di Cavalcanti e Tarsila.
	- leitura de biografia;

- pintura de tela (tinta óleo);

- Exposição.
	Observação da sensibilidade adquirida e envolvimento nas atividades propostas.



	3° Bim.
	Conhecer e experimentar as possibilidades do corpo na dança;

Acompanhar os diferentes ritmos em estudo com o corpo;

Apreciar, cantar e dançar músicas em estudo;

Elaborar pequenas coreografias em grupos ou com o auxílio do professor; Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia, música, dança, etc.).

Posicionar-se enquanto apreciador e produtor de manifestações e produções culturais, valorizando a importância de sua participação nos contextos estudados (escola e família).
	Música e dança

- Samba de roda e de enredo: Pixinguinha, Chiquinha Gonzaga, Braguinha;

- Sertanejo de raízes;

- Música clássica: Chopin, Mozart.
	- interpretar;

- improvisar;

- ouvir;

- apresentar;

(Sertanejo de raízes e músicas clássicas). 


	Observação da sensibilidade adquirida e envolvimento nas atividades propostas.



	4° Bim.
	Conhecer manifestações do teatro de máscaras e experimentá-las, a fim de utilizá-las com adequação.

Criar ou adaptar (no grupo ou com o auxilio do professor) pequenas produções  teatrais utilizando máscaras;

Identificar as principais características das manifestações e produções do teatro de máscaras.

Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia etc.).
	Teatro

Teatro de máscaras
	- confecção de máscaras;

- exposição;

- conhecimento da origem do conteúdo abordado.
	Observação da sensibilidade adquirida e envolvimento nas atividades propostas.




4º ANO – Língua Portuguesa

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.

Esfera: escolar e jonalís-tica
	- Preparar roteiro para entrevista

- Reconhecer e assumir os papéis do entrevistador (abre e fecha, faz perguntas, pede a palavra do outro, introduz novos assuntos, reorienta a interação) e do entrevistado (responde e fornece as informações pedidas)

- Correlacionar causa e efeito, problema e solução, fato e opinião.

- Produzir entrevista, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção.

- identificar possíveis elementos da organização interna da entrevista: a abertura da interação, seu corpo e seu fechamento.

- Diferenciar manchete de notícia, reportagem e entrevista;

- identificar efeitos de ironia ou humor em textos variados.

ESCOLAR:

- Expor o assunto pesquisado, apoiando-se em ilustração ou pequeno esquema.

- Reconhecer os organizadores do verbete: ordem alfabética, numérica ou temporal.

- Produzir ficha técnica ou texto de curiosidades
- Identificar possíveis elementos da organização interna do verbete: título, organizadores e expansão do tema.

- Examinar o uso de recursos gráficos no verbete: negrito, itálico, marcadores e numeração. 

	ESCOLAR:

- Verbete de enciclopédia virtual;

- verbete de enciclopédia infantil

 - artigo de divulgação científica;

JORNALÍSTICA

 - Título e subtítulo na Notícia

Aprofundamento:

Entrevista


	- Leitura de textos: verbetes, artigo de divulgação científica, notícias;

- Produção escrita de título e subtítulo de notícia;

- Análise de entrevistas;

- Elaboração de roteiro de entrevista;

- Realização de entrevista e publicação no jornal mural da escola.

A organização de parágrafos;

- recursos linguísticos;

- estruturas dos textos;

- escrita correta das palavras.
	- Avaliação contínua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessários.



	2° Bim.

Esfera:

Cotidia-na
	- Participar de situações de intercâmbio oral, formulando perguntas.

- segmentar o texto em parágrafo.

- pontuar corretamente final de frases, usando inicial maiúscula.

- reconhecer, em relação à finalidade e ao interlocutor, o nível de linguagem em uso: formal/informal.

- relacionar pronomes ou expressões usadas como sinônimos a seu referente para estabelecer a coesão textual

- identificar possíveis elementos da organização interna da carta/e-mail: destinatário, corpo do texto, despedida.

- aplicar a regra de concordância verbal e nominal.

- escrever corretamente palavras de uso frequente. 

- Localizar no mapa com roteiro das principais referências.

- Reconhecer e identificar semelhanças e diferenças entre carta e e-mail.

- produzir carta ou e-mail, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção.
	ESCOLAR:

- Roteiro: mapa de localização;

- regras de jogos;

- propaganda;

- diário.

Aprofundamento:

Carta/e-mail
	- Leitura de textos: cartas, propagandas;

- Leitura para a classe;

- Leitura silenciosa;

- carta e-mail;

- texto informativo;

- uso do computador;

- conversas, relatos, comentários e debates;

- comparação de mapas de diferentes épocas com os da atualidade;

- correção coletiva das produções textuais; 

- Análise da leitura de mapas.

- Produção coletiva e individual.

- leitura/análise e Produção de relato de vivência.
- análise da estrutura da carta.

- função social da mesma postagem/recebimento via correio.
	- Contínua e paralela.

Observando as melhorias alcançadas e o que não obteve resultado satisfatório.

	3° Bim.

Esfera: literária prosa
	- Dramatizar fábulas

- Recontar fábulas, apropriando-se das características do texto-fonte.

- Recuperar informações explícitas

- Estabelecer relação entre a moral e o tema da fábula.

- Produzir fábulas a partir de provérbios, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção.

- identificar os elementos da organização interna da fábula: situação inicial, desenvolvimento da ação, situação final e moral.

- distinguir fala de personagem do enunciado do narrador para compreender alguns de seus usos.

- revisar o texto, focalizando os aspectos estudados na análise e reflexão sobre a língua e a linguagem.
	ESCOLAR:

- Lenda/mito; 

- literatura infanto  juvenil;

- H.Q.

Aprofundamento:

Fábulas
	- Estrutura de HQ;

- Produções coletivas.

-leitura de textos: narrativos, fábulas, lendas e mitos;

- reescrita de histórias a partir da leitura e interpretação;

-história em quadrinho;

- dramatização;

A organização de parágrafos;

- recursos linguísticos;

- estruturas dos textos;

- escrita correta das palavras.
	- avaliação contínua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessárias.

	4° Bim.

Esfera: literária verso


	- Diferenciar poema de poesia;

- Apreciar poemas lidos ou recitados

- analisar o efeito de sentido de comparações e metáforas

- inferir, a partir de elementos presentes no próprio texto, o uso de palavras ou expressões de sentido figurado.

- produzir em versos fábulas ou contos conhecidos, levando em conta o gênero e o seu contexto de produção.

- identificar possíveis elementos da organização interna do poema narrativo: observar segmentação do poema em versos e estrofes.

- Observar o funcionamento do ritmo e da rima nos poemas para compreender alguns de seus usos.
	ESCOLAR:

Poema

Aprofundamento:

 Poema narrativo
	 - leitura e interpretação de diversos poemas;

- organização gráfica dos textos;

- recursos gráficos visuais;

- grafia;

- sinais de pontuações;

- rimas;

- estruturação de frases e palavras;

- estrutura do gênero;

- análise da paragrafação;

- idéia de cada estrofe/parte do poema.
	- avaliação contínua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessárias.


4º ANO – Matemática
	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Números Naturais

e Sistema de Numeração Decimal:

- Reconhecer a utilização dos números no seu contexto social;

- Formular hipóteses sobre a escrita numérica;

- identificar escritas numéricas relativas a números frequentes, como dia, mês, ano.

Formular hipóteses sobre a leitura e escrita de números frequentes do cotidiano;

- Realizar contagem de objetos em coleções móveis ou fixas, pelo uso da sequência numérica oral.

Operações com Números Naturais:

Indicar o número que será obtido se duas coleções de objetos forem reunidas (situações-problema de “compor/juntar”).
Espaço e forma:

Identificar pontos de referência para indicar sua localização na sala de aula.

-Indicar oralmente a posição onde se encontra no espaço escolar e representá-la por meio de desenhos.

Indicar oralmente o caminho para se movimentar no espaço escolar e chegar a um determinado local da escola e representar a trajetória, por meio de desenhos.

Grandezas e medidas:

Identificar dias da semana, explorando o calendário.

Identificar os meses do ano, explorando o calendário.

 Antecipar, recordar e descrever oralmente sequências de acontecimentos referentes ao período de um dia.
Tratamento da informação:

Criar registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação das informações coletadas ou obtidas

(resultados de um jogo, aniversários dos amigos, comunicação de hora e local de uma reunião etc.).
	Números Naturais

e Sistema de Numeração Decimal:

- Utilização de números no contexto diário: números familiares, como a idade, o número da casa etc.

- Leitura e  escrita de números frequentes, como os dias do mês, o ano etc.

- Contagem de objetos (em coleções móveis ou fixas) pelo uso da sequência numérica (oral).

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema de compor/juntar objetos a uma coleção.

Espaço e forma:

- Pontos de referência na sala de aula, na escola e representação por meio de desenhos.

Grandezas e medidas:

- Dias da semana, meses do ano explorando o calendário.

- Sequências de acontecimentos referentes ao período de um dia.

Tratamento da informação:

Representações de registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação das informações coletadas ou obtidas: resultados de um jogo, aniversários dos amigos, comunicação de hora e local de uma reunião etc.
	- pesquisa de números no dia a dia;

- utilização de números no seu contexto diário, indicando a sua função social;

- atividade escrita para compor, juntar objetos a uma coleção (frutas, objetos, animais e etc.);

- observação dos objetos da sala de aula e representação por desenho;

- utilização diária do calendário;

- utilização de sequências diárias;

- confecção coletiva de gráficos.

-Histórias dos números;

-Apresentação e contagem diária do quadro numérico.

-Reconhecer os números no quadro numérico.
	- Avaliação contínua e de registro baseado na resolução de situação problema que envolva contagem, medidas, o significado das operações, observar se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução.

	2° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Fazer contagens orais em escala ascendente (do menor para o maior) e descendente (do maior para o menor), contando de um em um.
Operações com Números Naturais:

Indicar o número que será obtido se forem acrescentados objetos a uma coleção dada.
Espaço e forma:

Identificar semelhanças e diferenças entre as formas dos objetos de seu cotidiano
Grandezas e medidas:

Construir estratégias para medir comprimentos, sem uso de unidades de medidas convencionais.
Tratamento da informação:

- Registrar, analisar e utilizar tabelas simples.


	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Leitura e escrita de números relativos a números frequentes, como os dias do mês, o ano, telefones úteis, aniversários, etc.

- Contagens orais em escala ascendente (do menor para o maior) contando de um em um e identificação da regularidade. 

Operações com números naturais:

- Situações-problema que envolva a ideia de acrescentar um número de objetos para que tenha tantos outros elementos em determinada coleção.

Espaço e forma:

- Representação de semelhanças e diferenças entre as formas dos objetos de seu cotidiano. 

Grandezas e medidas: 

- Estratégias para medir comprimentos de medidas não convencionais.

Tratamento da informação:

- Construção coletiva de tabelas simples de informações coletadas (sobre condições do tempo, eventos da semana).
	- representação escrita destas contagens;

- atividade escritas visando indicar o número de objetos que é preciso acrescentar a uma coleção, para que ela tenha tantos elementos quantos os de outra coleção dada;

- observação das formas dos objetos de uso cotidiano;

- utilização de estratégias diferentes para medir objetos da sala de aula;

- iniciação do conceito de tabela e confecção coletiva de tabela simples.

-Contagem, reconhecimento e identificação dos números no quadro numérico.
	- Avaliação contínua e de registro baseado na resolução de situação problema que envolva contagem, medidas, o significado das operações, observar se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução.

	3° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal: 

-Construir procedimentos como formar pares, agrupar para facilitar a contagem e a comparação entre duas coleções.
- Construir procedimentos para comparar a quantidade de objetos de duas coleções: identificando o que tem mais, a que tem menos, ou a que tem a mesma quantidade.

- Produzir escrita numérica de números familiares e frequentes pela identificação das regularidades. Operações com Números Naturais:
Indicar o número que será obtido se forem retirados objetos de uma coleção dada. Espaço e forma:
Montar e desmontar embalagens e identificar as peças que deve utilizar para remontá-las.
Grandezas e medidas:

Realizar estimativas que envolvam medidas (por exemplo: quantos passos é preciso dar para chegar a um determinado local, quantos copos de água são necessários para encher um recipiente).
Tratamento da informação:

 Registrar em tabelas simples suas observações (sobre condições do tempo, eventos da semana, por exemplo).
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Procedimentos: na formação de pares, agrupamentos  na contagem e  comparação entre coleções; na  identificação de quem tem mais,  menos, ou se têm a mesma quantidade.

Operações com números naturais:

- Situações problema que envolva a ideia de retirar objetos de uma dada coleção.

Espaço e forma:

Montagem e desmontagem de embalagens, identificando as peças que deve utilizar para remontá-las.

Grandezas e Medidas:

- Estimativas que envolvam medidas não convencionais.

Tratamento da informação:

- Apresentação de fichas de identificação com dados numéricos pessoais, como idade, altura, número de irmãos, peso etc.
	- Contagem agrupamento de objetos de varias coleções;

-noções de tirar, somar;

- resolução de situações problemas que envolvam noções de tirar elementos de uma coleção;

- montagem e remontagem de embalagens;

- resolução de situações problema estimando medidas não convencionais;

-confecções de fichas de identificação com dados numéricos.
	- Avaliação contínua e de registro baseado na resolução de situação problema que envolva contagem, medidas, o significado das operações, observar se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução.

	4° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Construir procedimentos para comparar a quantidade de objetos de duas coleções: identificando o que tem mais, a que tem menos, ou a que tem a mesma quantidade.

- Produzir escrita numérica de números familiares e frequentes pela identificação das regularidades
Operações com Números Naturais:

- Indicar o número de objetos que é preciso acrescentar a uma coleção, para que ela tenha tantos elementos quantos os de outra coleção dada (situações-problema de “transformar/acrescentar”).

- Compor uma coleção com duas ou três vezes mais objetos que outra coleção dada

- Organizar os objetos de uma coleção em partes com o mesmo número de objetos em situações em que isso for possível.
Espaço e forma:

Fazer a leitura de croquis simples que indiquem a posição de um objeto ou pessoa.

- Fazer a leitura de croquis simples que indiquem a movimentação de um objeto ou pessoa.
Grandezas e medidas:

Construir estratégias para medir comprimentos, massas e capacidades de vasilhames, sem uso de unidades de medidas convencionais.
Tratamento da informação:

Criar e analisar registros pessoais (como desenhos, códigos) para comunicação das informações coletadas ou obtidas

(resultados de um jogo, aniversários dos amigos, comunicação de hora e local de uma reunião etc).
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Contagens orais em escala ascendente (do menor para o maior) e descendente (do maior para o menor), contando de um em um.

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema que envolva a ideia de duas vezes ou três vezes mais objetos de uma dada coleção.

Espaço e Forma:

- Leitura e representação de croquis simples que indiquem a movimentação de um objeto ou pessoa.

Grandezas e Medidas:

- Construção de estratégias para medir comprimentos, massas e capacidades sem uso de unidades de medidas convencionais.

Tratamento da Informação:

- Leitura, interpretação e registro coletivo em tabelas simples de suas observações do cotidiano.

	- Contagem com a utilização de jogos e musicas que envolvam a ordem ascendente e descendente;

- agrupamento por meio de desenhos de figuras, objetos que envolvam a idéia de duas ou três vezes mais objetos de uma dada coleção;

- confecção coletiva de croquis representando o espaço da sala de aula;

- utilização de estratégias diferentes para medir massas e capacidades;

- construção e interpretação de tabelas simples com dados cotidianos.
	- Avaliação contínua e de registro baseado na resolução de situação problema que envolva contagem, medidas, o significado das operações, observar se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução.


4° ANO – História

Bloco temático: História das organizações populacionais
	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Localizar acontecimentos no tempo, demonstrando noções de duração e sucessão;

-Identificar as ascendências e descendências das pessoas que pertencem à localidade, quanto à nacionalidade, etnia, língua, religião e costumes; deslocamentos populacionais e confrontos culturais e étnicos em seus diversos momentos;

-Reconhecer o estranhamento recíproco gerado no encontro entre indígenas e portugueses.
	Marcadores de tempo de média e longa duração: 

- ano, década, século.

A História da Sociedade Brasileira – deslocamentos populacionais:

- A vinda dos europeus;

- O contato entre indígenas e europeus; o significado do nome Brasil.
	- Pesquisa e exploração vindas dos europeus;

- utilização de leitura informativa;

-utilização de diferentes gêneros; 

- como surgiu o nome Brasil.
	- Avaliação contínua do processo  e reavaliação da metodologia quando necessário.

	2° Bim.
	-Estabelecer relações de semelhanças e diferenças entre as formas de organização das sociedades: indígenas, europeia e africana.
	A organização das sociedades:

- As sociedades indígenas (moradias, vestuário, alimentação, atividades);

- A europeia: o contexto das grandes viagens, nobreza e os camponeses;

- A africana: cultura e tradições.
	- Pesquisa e leitura informativa das sociedades indígenas;

- explorar a cultura africana e suas tradições;

-utilização de diferentes gêneros; 

- utilizar recursos áudio visual.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	3° Bim.
	- Compreender as relações de poder existente no período colonial, bem como os fatores que moviam a economia e o crescimento do Brasil;

-Reconhecer que a organização e divisão do trabalho se diferem na sociedade.
	Emigração e imigração: contribuições para a História regional:

- O trabalho nas colônias agrícolas e nas cidades.


	- Pesquisa com leitura informativa;

-utilização de diferentes gêneros; 

- rodas de conversa
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	4° Bim.
	- Reconhecer a diversidade étnica e cultural na região e no país;

- Compreender a importância da participação de grupos e classes sociais na luta por direitos políticos, econômicos e culturais e ambientais.
	- A sociedade que se formou a partir do engenho, a mineração, a criação de gado e das fazendas de café;

- Relações de poder: senhores e escravos; a família patriarcal.

- Relações de trabalho: índios, africanos e portugueses.
	- textos históricos sobre agrícolas cidades;

- conversa informal;

-utilização de diferentes gêneros; 

- textos informativos.
	- Avaliação contínua do processo  e reavaliação da metodologia quando necessário.


4° ANO – Geografia

Bloco temático: As paisagens urbanas e rurais, suas características e relações.

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	-Identificar e compreender as divisões e limites do espaço brasileiro e a organização política administrativa.


	Limites: divisões do espaço:

- Os limites do município;

- Os limites do município no mapa do Estado;

Outras divisões do espaço brasileiro:

- Os Estados que formam o espaço brasileiro;

- Os poderes responsáveis pela sua administração.
	- Leitura informativa;

- pesquisa com mapas;

- localização no mapa do estado.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	2° Bim.
	-Localizar diferentes paisagens por meio de leitura de mapas;

-Reconhecer, a partir de ilustrações e mapas, elementos do ambiente do campo ou da cidade;

-Identificar o uso de diferentes equipamentos como unidade de medida de comprimento.
	Leitura e interpretação de mapas:

- Título, legenda, escalas, rosa-dos-ventos, bússola;

A importância da escola para as representações do espaço:

- Unidades de medida de comprimento.
	- Confecção, rosa-dos-ventos, legenda;

- pesquisar e observar o espaço da escola com o mapa do bairro.
	- Avaliação contínua do processo  e reavaliação da metodologia quando necessário.

	3° Bim.
	- Identificar diferenças e semelhanças na forma como diferentes grupos sociais se apropriam dos recursos naturais;

-Reconhecer a influência da atividade industrial em outras atividades econômicas.
	As atividades produtivas:

- O extrativismo, agricultura e pecuária;

- Os resultados do extrativismo industrial no meio ambiente;

- Tipos de pecuária

A atividade industrial:

- A influência da atividade industrial nas outras atividades econômicas e na vida das pessoas.
	- Pesquisa e entrevista tipos de pecuária da nossa região;

- visita no bairro relacionado ao meio ambiente;

- entrevista com familiares que trabalha em indústria;

- visita à industria para melhor conhecimento da área familiar.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	4° Bim.
	-Conhecer e compreender algumas das consequências das transformações da natureza causadas pelas ações humanas, presentes na paisagem local e em paisagens urbanas.
	Diferentes cidades brasileiras:

- População brasileira, distribuição, movimentos;

Os problemas urbanos;

- As causas e possíveis soluções.
	- Pesquisar em mapas, a extensão, população das diferentes cidades brasileiras;

- causas e soluções dos problemas urbanos com leituras informativas e pesquisas.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.


4° ANO – Ciências Naturais / Educação Ambiental 

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Ambiente:

- Conhecer a origem do universo, o sistema solar e os movimentos de rotação e translação;

- Formular questões a partir dos elementos das ciências naturais, colocando em prática conceitos, procedimentos e atitudes desenvolvidas no aprendizado escolar

Ser humano e saúde:

- Compreender o calendário das estações do ano e culturas sazonais.

Recursos Tecnológicos:

- Interpretar informações sobre medição de tempo e instrumentos de observação do céu.
	Ambiente:

- A origem do universo e o sistema solar:

  * Movimento da Terra: rotação e translação;

  * Adaptações dos animais aos ritmos circadianos: diário, vinte e quatro horas.

Ser humano e saúde:

- Cultura dos povos: calendários e adaptações sazonais.

Recursos Tecnológicos:

- Instrumentos para observar o céu e medir tempo.
	- textos informativos;

- científicos;

- cartazes;

- participação em campanhas educativas;

- dengue;

- leishmaniose;

- elaboração de perguntas sobre as relações entre os componentes dos ambientes.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	2° Bim.
	Ambiente:

- Construir noções básicas sobre a distribuição de água no planeta, bem como sua preservação;

- Conhecer as mudanças dos estados físicos da água no meio ambiente;

Ser humano e saúde:

- Reconhecer a necessidade do tratamento de água para o consumo humano.

Recursos Tecnológicos:

- Identificar e valorizar medidas de conservação da água;

- Conhecer a importância das estações e tratamento da água.
	Ambiente:

- Ciclo da água.

- Estados físicos da água;

- Distribuição da água no planeta Terra.

Ser humano e saúde:

- A importância da água para a vida e a qualidade da saúde.

Recursos Tecnológicos:

- Medidas de conservação da água.

- Estações de tratamento da água;

- Métodos de tratamento da água.
	- Relação entre troca de calor e mudanças estados físicos da água, explicações acerca do ciclo da água;

- crescimento e manutenção do corpo saudável, valorizando a utilização dos recursos disponíveis dos hábitos de alimentação;

- utilização das informações obtidas para justificar idéias.


	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	3° Bim.
	Ambiente:

- Identificar diferentes componentes do solo e construir noções da formação das rochas;

Ser humano e saúde:

- Aprender a utilizar e conservar o solo e reconhecer que, na agricultura, é preciso diferentes tipos de solo para a produção dos alimentos;

- Reconhecimento das formas de tratamento do lixo na cidade em que vive e prevenção de doenças;

-  Identificar e registrar principais diferenças entre lixo orgânico e outros tipos de resíduos domésticos e compreender os impactos ambientais que podem provocar.

Recursos Tecnológicos:

- Valorizar formas de redução do lixo doméstico pelo consumo consciente, reconhecendo modos adequados para sua decomposição em casa e na escola.

- Observar e identificar procedimentos que favoreçam a coleta seletiva, reconhecendo símbolos de reciclagem e de segurança em embalagens e rótulos de produtos industrializados.
	Ambiente:

- Formação e tipos de solos;

- Origem e tipos de  rochas.

Ser humano e saúde:

- Relação da saúde com a qualidade dos solos e dos alimentos: O lixo e a veiculação de doenças

Recursos Tecnológicos:

- Processos de degradação do solo;

- O problema do lixo e as possibilidades de solução e tratamento.

- Prevenção de parasitoses e verminoses humanas.


	- pesquisa sobre coleta de lixo em sua comunidade;

- comparação de diferentes ambientes naturais;

- espera-se que o aluno seja capaz de:

- reconhecer as doenças transmissíveis comum em seu meio;

- valorizar o uso dos recursos adequados para coleta de lixo.


	- Avaliação contínua do processo  e reavaliação da metodologia quando necessário.

	4° Bim.
	Ambiente:

- Conhecer conceitos fundamentais em ecologia para a melhor compreensão do ambiente em que vivemos;

Ser humano e saúde:

- Compreender que o ser humano vive em um sistema ecológico integrado e que é parte deste.

Recursos Tecnológicos:

- Compreender, identificar e valorizar os mecanismos para se prevenir parasitoses e verminoses humanas;
	Ambiente:

 Conceitos fundamentais em ecologia: 

- Interdependência; 

- Sistemas ecológicos; 

- População;

- Comunidade;

- Ecossistema;

- Biosfera. 

Ser humano e saúde:

- O ser humano como sistema ecológico.

Recursos Tecnológicos:

- equipamentos utilizados na reutilização de resíduos.
	- pesquisar, entrevistar;

- reconhecer processos e etapas de transformação de materiais;

- estabelecer relações entre aspectos biológicos, afetivos, culturais na preservação da saúde, bem estar físico e social;

- fazer com que o aluno observe, pesquise em diversas fontes questione e registre para aprender;

- compreender a tecnologia para suprir necessidades humanas.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.


4° ANO – Artes

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Reconhecer nos seres, objetos e paisagens naturais e artificiais, características expressivas das artes visuais (ponto, linha, forma, cor, textura, luz, movimento etc.) 

Experimentar, selecionar e utilizar diversos suportes (papéis, tecidos, madeiras, pedras, barro etc.), materiais e técnicas a fim de utilizá-los com adequação em suas criações.

Conhecer produtores em artes visuais e identificá-los como agentes sociais de diferentes épocas e culturas: aspectos da vida, obras e principais características;

Desenhar em diferentes planos, criando formas mais realistas e buscando maior formalismo no desenho (ponto, linha, forma, cor e textura).
	- Desenho em diferentes planos, criando formas mais realistas e buscando maior formalismo no desenho (Ponto, linha, forma, cor, textura);

- Pintura;

- Móbile;

- Artistas: Alexander Calder, Miró


	- Com objetos de apreciação coletiva;

- convivência com produção e original e reproduzida;

- contato sensível, reconhecimento e análise de formas visuais;

- elaboração de registros pessoais para assimilação das formas visuais.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	2° Bim.
	Identificar as principais características das manifestações e produções das artes visuais apreciadas (título, autor e elementos formais, tais como formas, cores, texturas, volume, movimento).

Criar produções das artes visuais a partir de estímulos diversos (tais como a ação, a emoção, a observação de modelos naturais e artificiais, a apreciação de esculturas).

Compreender que os produtores das manifestações e produções culturais investigadas são agentes sociais de diferentes épocas e culturas, conhecendo aspectos de suas vidas e alguns de seus trabalhos
	- Escultura com argila;

- Artistas: Aleijadinho, Da Vinci, Rodin
	- Observação, comparação e análise de forma de escultura criada;

- construção de escultura com argila.
	- Avaliação contínua do processo  e reavaliação da metodologia quando necessário.

	3° Bim.
	Conhecer e experimentar as possibilidades do corpo na dança;

Acompanhar os diferentes ritmos em estudo com o corpo;

Apreciar, cantar e dançar músicas em estudo;

Elaborar pequenas coreografias em grupos ou com o auxílio do professor;

Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia, música, dança, etc.).

Posicionar-se enquanto apreciador e produtor de manifestações e produções culturais, valorizando a importância de sua participação nos contextos estudados (escola e família).
	- Rock’n roll: Elvis Presley e Raul Seixas;

- Música clássica: Strauss, Verdi.
	- Interpretações de musicas clássicas, um processo de expressão individual ou grupal;

- percepção e identificação de elementos da linguagem musical (forma, estilos, gêneros, dinâmicas, representações diversas).
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.

	4° Bim.
	Conhecer Peças teatrais, sua linguagem, personagens, enredo, cenário, a fim de apreciar e vivenciá-las como manifestação artística;

Criar ou adaptar (no grupo ou com o auxilio do professor) pequenas produções teatrais;

Identificar as principais características das manifestações e produções de Peças Teatrais clássicas.

Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou (desenho, ilustração, escrita, fotografia etc.).
	- Peças teatrais: linguagem do corpo, personagens, enredo e cenário;

- Romeu e Julieta,

 Alice no País das Maravilhas
	- Montagem de peças teatral.
	- Avaliação contínua do processo e reavaliação da metodologia quando necessário.


5º ANO – Língua Portuguesa

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.

Esfera: jornalístico
	- Pesquisar diferentes temáticas em enciclopédias impressas e virtuais;

- Reconhecer e identificar título e subtítulo na reportagem;

- Ler e interpretar reportagens de jornal.
	ESCOLAR

- verbete de enciclopédia

- verbete de enciclopédia virtual

- artigo de divulgação científica

- artigo de opinião

JORNALÍSTICA

 - Título/ subtítulo na reportagem

Aprofundamento:

Carta ao/do leitor

	- Leitura de textos de enciclopédia, verbetes de dicionários, textos expositivos de diferentes fontes (fascículos, revistas, livros, etc.);

- Atividades que proponham ao aluno ler e escrever;

- Leitura individual e coletiva de manchetes, notícias, resumos, classificados, reportagens;

- Correção da produção de texto coletiva;

Análise do jornal.
	- Avaliação continua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessárias.

	2° Bim.

Esfera: cotidiana
	- Jogar utilizando regras do jogo;

-Reelaborar novas regras;

- Ler e escrever carta e e-mail, considerando o destinatário.

-Ler e escrever relatos de experiências vividas.

- Elaborar roteiro e mapa de localização considerando pontos de referência


	- Regras de jogos

- Carta e e-mail

- propaganda

- roteiro e mapa de localização, descrição de itinerário

Aprofundamento:

Relato de vivência
	- Apresentar diferentes tipos de portadores;

- Leitura para a classe;

- Leitura silenciosa;

- Leitura interpretativa;

- Envio de e-mail entre os alunos;

- Análise e leitura de mapas;

- Produção coletiva e individual;

- Correção coletiva das produções; 

- Leitura, analise e produção de relato de vivência.
	 - Avaliação continua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessárias.

	3° Bim.

Esfera: literária prosa
	- Identificar os diferentes gêneros literários da prosa;

- Interpretar e analisar as informações implícitas e explícitas dos diversos tipos de textos em prosa;

- Produzir textos escritos, coesos e coerentes, dentro de cada gênero previsto.
	- Lenda/mito

- literatura infanto-juvenil;

- Fábula;

- conto tradicional

- crônica;

- H.Q.

Aprofundamento:

Contos de Assombração
	- Leitura da professora e individual dos diferentes gêneros;

- Identificação de elemento que compõem a estrutura do gênero estudado;

- Interpretação do conto apresentado;

- Reescrita;

- Produção escrita.  
	- Avaliação continua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessárias.

	4° Bim.

Esfera:

Literário em verso
	-Apreciar poemas lidos ou recitados.

-Recitar poemas

-Inferir, a partir de elementos presentes no próprio texto, o uso de palavras ou expressões de sentido figurado.

-Analisar o efeito de sentido de comparações e metáforas.

-Identificar os diferentes gêneros literários em verso;

- Interpretar e analisar as informações implícitas e explícitas dos diversos tipos de textos em verso;

- Produzir textos escritos, coesos e coerentes dentro de cada gênero previsto
	- Poema narrativo

- Cordel

Aprofundamento:

Poemas
	- Leitura e interpretação de diversos poemas;

- Organização da grafia dos poemas;

- Rimas;

- Análise dos elementos linguísticos do poema;

- Estrutura do poema;

- Produção coletiva e individual de poemas; 

- Estudos da origem do cordel com análise linguística.
	- Avaliação continua dos registros dos trabalhos desenvolvidos, dos resultados alcançados e das mudanças que se fazem necessárias.


5º ANO – Matemática
	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Compreender e utilizar as regras do sistema de numeração decimal, para leitura e escrita, comparação, ordenação e arredondamento de números naturais de qualquer ordem de grandeza.
Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar, formular e resolver situações-problema, compreendendo diferentes significados das operações envolvendo números naturais.

Resolver adições com números naturais, por meio de estratégias pessoais e do uso de técnicas operatórias convencionais, cálculo mental e calculadora e usar estratégias de verificação e controle de resultados pelo uso do cálculo mental ou da calculadora.

Resolver subtrações com números naturais, por meio de estratégias pessoais e do uso de técnicas operatórias convencionais, cálculo mental e calculadora e usar estratégias de verificação e controle de resultados pelo uso do cálculo mental ou da calculadora.

Espaço e forma:

Descrever, interpretar e representar por meio de desenhos, a localização ou a movimentação de uma pessoa ou um objeto.

Grandezas e medidas:

Utilizar unidades usuais de tempo e temperatura em situações-problema.

Tratamento da informação:

Resolver situações-problema com dados apresentados de maneira organizada, por meio de tabelas simples ou tabelas de dupla entrada. 
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Leitura e escrita, comparação, ordenação e

arredondamento de números naturais de qualquer ordem de grandeza.

Operações com Números Naturais:

- Situações-problema, compreendendo diferentes significados das operações

envolvendo números naturais;

- Adição e subtração com números naturais, por meio de estratégias pessoais e do uso de técnicas operatórias convencionais, cálculo mental e calculadora e estratégias de verificação e controle de resultados.
Espaço e Forma:

- Localização ou a movimentação de uma pessoa ou um objeto: descrever, interpretar e representar por meio de desenhos.
Grandezas e Medidas:

- Unidades usuais de tempo e temperatura em situações-problema.
Tratamento da Informação:

- Situações-problema com dados apresentados de maneira organizada, por meio de tabelas.
	- Apresentar conceitos sobre os números naturais e decimais;

- Apresentar situações problemas envolvendo o sistema de numeração decimal;

- Situações problemas envolvendo o sistema de numeração decimal;

- Situações problemas envolvendo adição e subtração, registro de dados, utilização de calculadora;

- Registro de hipóteses e meios para solução dos mesmos;

- Prova real, operação inversa;

- Leitura de tabelas;

- Construção de tabelas de dados.
	- Avaliação contínua e de registros baseados na resolução de situação problema que envolve contagem, medidas, significação das operações, observar se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução.

	2° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Reconhecer e fazer leitura de números racionais no contexto diário, nas representações fracionária e decimal.

Operações com Números Naturais:

Resolver multiplicações com números naturais, por meio de técnicas operatórias convencionais, cálculo mental e calculadora e usar estratégias de verificação e controle de resultados pelo uso do cálculo mental ou da calculadora.

Resolver divisões com números naturais, por meio de técnicas operatórias convencionais, cálculo mental e calculadora e usar estratégias de verificação e controle de resultados pelo uso do cálculo mental ou da calculadora.

Resolver problemas que envolvem o uso da porcentagem no contexto diário, como 10%, 20%, 50%, 25%.

Espaço e forma:

Explorar planificações de alguns poliedros e corpos redondos.

Compor e decompor figuras planas e identificação de que qualquer polígono pode ser composto a partir de figuras triangulares.

Grandezas e medidas:

Utilizar unidades usuais de comprimento, massa e capacidade em situações-problema.

Compreender a área como a medida da superfície de uma figura plana.

Tratamento da informação:

Resolver situações-problema em que os dados são apresentados por meio de gráficos de colunas ou gráficos de barras.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Leitura de números racionais no contexto diário, nas representações fracionária e decimal;

- Frações em situações-problema: parte-todo, quociente e razão.

Operações com Números Naturais:

- Multiplicação e divisão com números naturais, por meio de técnicas operatórias convencionais, cálculo mental e calculadora e estratégias de verificação e controle de resultados;

- Situações problema que envolva o uso da porcentagem no contexto diário, como 10%, 20%, 50%, 25%.
Espaço e Forma:

- Representações de

planificações de prismas, pirâmides e corpos redondos.

Grandezas e Medidas:

- Unidades usuais de comprimento (metro), de superfície (metro quadrado, o centímetro quadrado e o quilômetro quadrado), massa e capacidade em situações-problema.
Tratamento da Informação:

- Situações-problema em que os dados são apresentados por meio de gráficos de colunas ou gráficos de barras.
	- Trabalhando as partes e o todo através de pizza e bolos prova  utilizando-se de representações fracionárias; 

- Situações problemas envolvendo frações;

- Explicação oral das terminologias usadas na multiplicação e divisão;

- Realização da operação concreta das mesmas e verificação com prova real;

- Conceito de porcentagem situações problemas envolvendo-os com trabalhos práticos e objetivos concretos;

- Explorar a planificação das figuras tridimensionais, prismas, pirâmides e copos redondos;

- Comparar, analisar e distinguir através de mesas redondas, levantamentos de hipóteses e argumentos;

- Criar as figuras geométricas em papel cartão ou cartolina utilizando-se de conhecimentos adquiridos;

- Utilização de unidades usuais de medida em situações problemas;

- Comparação da grandeza com escolha de uma unidade de medida da mesma espécie do atributo a ser mensurado;

- Leitura interpretativa de gráficos;

- Representações cotidianas através de gráficos de barras ou colunas.
	- Avaliação contínua de registros observando se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução de problemas.

	3° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Explorar diferentes significados das frações em situações-problema: parte-todo, quociente e razão.

Escrever números racionais de uso frequente, nas representações fracionária e decimal e localizar alguns deles na reta numérica.

Operações com Números Naturais:

Analisar, interpretar, formular e resolver situações-problema, compreendendo diferentes significados da adição e subtração, envolvendo números racionais escritos na forma decimal.

Calcular o resultado de adição e subtração de números racionais na forma decimal, por meio de estratégias pessoais e pelo uso de técnicas operatórias convencionais.

Espaço e forma:

Reconhecer semelhanças e diferenças entre poliedros (como os prismas, as pirâmides e outros).

Identificar relações entre o número de elementos como faces, vértices e arestas de um poliedro.

Grandezas e medidas:

Utilizar o sistema monetário brasileiro em situações-problema.

Tratamento da informação:

Ler informações apresentadas de maneira organizada por meio de gráficos de linha.

Ler informações apresentadas de maneira organizada por meio de gráficos de setor.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Escrever números racionais de uso frequente, nas representações fracionárias e decimais e localizar alguns deles na reta numérica
Operações com Números Naturais:

- Situações-problema, envolvendo a adição e

Subtração de números racionais escritos na forma decimal;

- Adição e subtração de números racionais na forma decimal, por meio de estratégias pessoais e

pelo uso de técnicas operatórias convencionais.
Espaço e Forma:

- Semelhanças e diferenças entre polígonos, considerando seu número de lados e de ângulos.
Grandezas e Medidas:

- Sistema monetário brasileiro em situações-problema.

Tratamento da Informação:

- Leitura de informações apresentadas de maneira organizada por meio de gráficos;

- Textos escritos partindo da interpretação de dados.
	- Leitura e representação dos números racionais na forma decimal;

Comparação e ordenação de números racionais na forma decimal;

- Situações problemas que exijam reconhecimento de que  diferentes situações problemas podem ser resolvidos por uma única operação e de que diferentes operações podem resolver um mesmo problema;

- Cálculos de adição e subtração de números racionais na forma decimal;

- Identificação de semelhanças e diferenças entre polígonos, levantamento de hipóteses e critérios para diferenciá-los com números de lados, ângulos e eixos;

- Situações problemas envolvendo sistema monetário;

- Jogos pedagógicos (ex.: Banco Imobiliário);

- Interpretação de gráficos e tabelas, produções de textos escritos a partir da interpretação feita dos mesmos;

- Construção de gráficos e tabelas embasadas em diversidades textuais.
	- Avaliação contínua de registros observando se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução de problemas.

	4° Bim.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

Comparar e ordenar números racionais de uso frequente, nas representações fracionária e decimal.

Identificar e produzir frações equivalentes, pela observação de representações gráficas e de regularidades nas escritas numéricas.

Operações com Números Naturais:

Identificar as possíveis maneiras de combinar elementos de uma coleção de objetos e de contabilizá-las usando estratégias pessoais

Explorar a idéia de probabilidade em situações-problema simples.

Espaço e forma:

Ampliar e reduzir figuras planas pelo uso de malhas quadriculadas.

Grandezas e medidas:

Compreender a área como a medida da superfície de uma figura plana.

Calcular área de retângulos ou quadrados desenhados em malhas quadriculadas ou não.

Resolver situações-problema que envolvam o significado de unidades de medidas de superfície como o metro quadrado (m2), o centímetro quadrado (cm2) e o quilômetro quadrado (km2).
Tratamento da informação:

Construir  tabelas e gráficos para apresentar dados coletados ou obtidos em textos jornalísticos.
	Números Naturais e Sistema de Numeração Decimal:

- Comparação e ordenação de números racionais de uso frequente, nas representações fracionária e decimal;

- Frações equivalentes, pela observação de representações gráficas.
Operações com Números Naturais:

- Idéia de probabilidade e combinatória em situações-problema simples.
Espaço e Forma:

- Ampliação  e redução de figuras planas pelo uso de malhas quadriculadas.
Grandezas e 
Medidas:

- Perímetro de figuras desenhadas em malhas quadriculadas ou envolvendo cálculo mental;

- Área como a medida da superfície de uma figura plana: cálculos em malha quadriculada.
Tratamento da Informação:                                                    

- Construção de  tabelas e gráficos para apresentar dados coletados ou obtidos em textos de jornais ou de outros portadores.
	- Situações problemas que envolvam frações;

- Jogos pedagógicos que façam relação entre representações fracionárias decimais de um mesmo racional;

- Utilizar folhas quadriculadas para ampliação e redução de figuras, planos e desenhos geométricos;

- Realizar cálculos de perímetro e de área de figuras desenhadas em malhas quadriculadas e comparação de perímetro e áreas de duas figuras sem uso de fórmulas;

- Comparando na prática os meios e estratégia de soluções na área do pátio e área da quadra esportiva da escola;

- Construção de tabelas e gráficos com dados coletados em pesquisa realizada em sala de aula e em diversos portadores textuais. 
	- Avaliação contínua de registros observando se o aluno utiliza estratégias pessoais de resolução de problemas.


5° ANO - História

Bloco temático: História das organizações populacionais

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1°

Bim.
	-Conhecer a origem da formação do povo brasileiro.
	Deslocamentos populacionais: 

- movimentos populacionais hoje e em outros tempos: contextualização dos processos de deslocamentos;

- de onde vieram;

- A origem dos avós;

- Para onde vão os brasileiros? Por quê?
	- Pesquisar com a família para saber mais sobre a sua própria origem;

- Leitura afirmativa sobre os movimentos populacionais; 
	- Avaliação continua dos registros e retomando conteúdos sempre que se fizerem necessários.

	2° Bim.
	-Conhecer as razões que levaram os europeus a ocuparem o litoral brasileiro.
	Eles vieram e ficaram: 

- as grandes navegações, a ocupação do litoral brasileiro;

- Por que eles vieram?

Sistema de governo: 

- Capitanias hereditárias;

- O governo geral.
	- Pesquisa e exposição sobre a ocupação litoral brasileiro pelas grandes navegações;

- Desenvolver pesquisas na internet sobre o sistema de governo;

- Visita ao museu.
	- Avaliação continua dos registros e retomando conteúdos sempre que se fizerem necessários.

	3° Bim.
	-Entender a organização da sociedade colonial e as relações de poder.
	A organização da sociedade colonial: 

- O papel do homem, da mulher e da criança.

Relações de poder: 

- senhores e escravos, a família patriarcal, os colonos e os barões de café.
	- Discussão e debates sobre o papel do homem, da mulher e da criança;

- Leitura de textos históricos sobre as relações de poder (senhores, escravos, família patriarcal, os colonos e os barões de café). 
	- Avaliação continua dos registros e retomando conteúdos sempre que se fizerem necessários.

	4° Bim.
	-Compreender a importância da evolução dos meios de comunicação e transporte para o desenvolvimento da economia do país.
	- A evolução dos meios de comunicação e do sistema de transporte brasileiro para o desenvolvimento econômico do país;

- Os meios de comunicação entre as diferentes partes do globo;

- A industrialização: surgimento, evolução e importância para a economia do país.
	- Leitura e discussão de textos informativos;

- Intercambio entre salas e via e-mail;

- Textos históricos e informativos sobre a industrialização;

- Visita a fábrica de calçados e palestras sobre a importância da indústria para a economia do país.
	- Avaliação continua dos registros e retomando conteúdos sempre que se fizerem necessários.


5° ANO - Geografia

Bloco temático: As paisagens urbanas e rurais, suas características e relações.

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	- Conhecer as diversidades regionais e a interação humana com o ambiente.
	As regiões brasileiras:

- regiões geográficas e geoeconômicas.

Vegetação:

- Diferentes tipos de vegetação;

- Distribuição e ação do homem.
	- Trabalho utilizando mapas, aprofundamento em localização espacial e geográfica;

- Realizar pesquisas sobre os tipos de vegetação de cada região.
	- Será pautada no dia-a-dia, vivenciando em sala de aula e através de registros, também rever conteúdos, sempre que necessário.

	2° Bim.
	-Reconhecer as formas de relevo brasileiro;

-Distinguir e perceber a importância dos rios e seus afluentes.
	O relevo:
- As formas de relevo brasileiro;

- A diferença entre altitude e altura;

O relevo e os rios brasileiros:

- A interdependência entre relevo e hidrografia;

- A importância dos rios brasileiros e seus afluentes.
	- Apresentar pesquisas sobre o que é relevo, aprofundando nas formas de relevo brasileiro;

- Desenvolver pesquisas buscando diferenciar altitude e altura, rios e afluentes;

- Fazer pesquisa perante o bairro para observar as formas de relevo do mesmo.
	- Será pautada no dia-a-dia, vivenciando em sala de aula e através de registros, também rever conteúdos, sempre que necessário.

	3° Bim.
	-Compreender a diferença entre tempo e clima, e as influências no espaço e na vida das pessoas.
	Tempo e clima:

- Diferença entre tempo e clima;

- Fatores que influenciam no clima local;

- Tipos climáticos predominantes no Brasil e suas características;

- A influência do tempo e do clima nas organizações do espaço e na vida das pessoas.
	- Apresentar textos informativos sobre tempo e clima;

- Realizar pesquisas sobre os fatores que influenciam o clima da nossa região;

- Realizar fichas técnicas sobre o clima de cada região;
	- Será pautada no dia-a-dia, vivenciando em sala de aula e através de registros, também rever conteúdos, sempre que necessário.

	4° Bim.
	-Distinguir os meios de transporte e as principais vias brasileiras;

-Relacionar e fazer uso dos meios de comunicação no intercambio entre o mundo todo.
	O sistema de transporte brasileiro:

- Noção do conceito de empresas multinacionais;

- As principais vias de transporte brasileiro e as mudanças ocorridas no tempo e no espaço.

Os meios de comunicação e a aproximação entre as diferentes partes do globo:

- Características da globalização no município em que mora.
	- Leitura e discussão de textos informativos;

- Pesquisa sobre conceitos de multinacionais e globalização;

- Intercambio entre salas, via e-mail e cartas sociais;

- Analisar os meios de transporte utilizados na fábrica de calçados e os meios de comunicação para efetuar transações.
	- Será pautada no dia-a-dia, vivenciando em sala de aula e através de registros, também rever conteúdos, sempre que necessário.


5° ANO – Ciências Naturais / Educação Ambiental

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	Ambiente:

– Reconhecer a necessidade de manutenção das atividades básicas do corpo (nutrição, respiração, circulação e excreção) e do bom funcionamento do sistema nervoso para a preservação da saúde individual.
Ser humano e saúde:

– Identificar limites e potencialidades de seu próprio corpo, compreendendo-o como semelhante, mas não igual aos demais.

– Identificar alguns sinais vitais no próprio corpo (como batimento cardíaco, ventilação pulmonar, temperatura corporal, resposta a estímulos) e sintomas comuns de doenças, como febre, valorizando o autoconhecimento do corpo para o autocuidado.
Recursos Tecnológicos:

- Identificar e comparar elementos físicos e biológicos nos ambientes naturais e transformados da cidade.
	Ambiente:

- As funções básicas do corpo: alimentação, respiração, metabolismo e excreção. 

Ser humano e saúde:

- O homem/máquina: energia para viver.
Recursos Tecnológicos:

- Qualidade de vida: hábitos saudáveis.

	- Formulação de perguntas e superposições sobre os ambientes e o modo de vida dos seres vivos;

- Buscas e coletas de informações para interpretação de imagens, entrevistas aos familiares, pessoas da comunidade;

- Investigação de processos artesanais da produção de alimentos, reconhecendo algumas etapas e características de determinados processos;

- Entrevista ou palestra com nutricionista.
	- Avaliação contínua dos registros das atividades produzidas pelos alunos, verificando a necessidade de rever o que preciso.

	2° Bim.
	Ambiente:

- Localizar os órgãos internos do corpo humano, reconhecendo as relações entre as funções biológicas e entre elas e fatores emocionais, sociais e culturais.

- conhecer o organismo humano como um todo célula, unidades vivas, estruturas e funções.
Ser humano e saúde:

- Conhecer e compreender estruturas e funcionamento dos sistemas: digestivo, respiratório e circulatório e a importância da sua boa integração para o bom funcionamento do corpo humano.
Recursos Tecnológicos:

- conhecer as principais formas de prevenção e tratamento de patologias dos sistemas digestivo, respiratório e circulatório.
	Ambiente:

- Organismo humano como um todo integrado: células, unidades vivas estrutura e função.
Ser humano e saúde:

- A integração, a estrutura e funcionamento dos sistemas: digestivo ou digestório, respiratório e circulatório.
Recursos Tecnológicos:

- Formas de prevenção e tratamento de patologias dos sistemas: digestivo ou digestório, respiratório e circulatório.
	- Pesquisa e coletas de informações por meio de observação, entrevistas, visitas e textos selecionados;

- Busca de informações e confronto das suposições individuais e coletivas às informações obtidas;

- Elaboração de perguntas e suposições sobre os assuntos em estudo.
	- Avaliação contínua dos registros das atividades produzidas pelos alunos, verificando a necessidade de rever o que preciso.

	3° Bim.
	Ambiente:

.Conhecer e identificar noções da estrutura e funcionamento do sistema nervoso, endócrino, muscular e ósseo
Ser humano e saúde:

- Identificar o sistema nervoso como responsável pelo armazenamento, transmissão e comando das informações.
Recursos Tecnológicos:

- Conhecer as principais biotecnologias relacionadas à terapias do sistema nervoso;

- Conhecer e valorizar as novas descobertas das células troncos  e fisiologia do sono para a manutenção da saúde
	Ambiente:

- Noções da estrutura e funcionamento do sistema nervoso e endócrino;

- Sistema muscular e ósseo.
Ser humano e saúde:

- Cuidados com os ossos e músculos e o sistema nervoso para manutenção da saúde.
Recursos Tecnológicos:

- Biotecnologias relacionadas à:

  * Células tronco;

  * Fisiologia do sono.
	- Organização e registro de informações por meio de quadros, tabelas, esquemas e textos;

- Comunicação oral e escrita de superposições, dados e conclusões;

- Confronto das superposições individuais e coletivas as informações obtidas.
	- Avaliação contínua dos registros das atividades produzidas pelos alunos, verificando a necessidade de rever o que preciso.

	4° Bim.
	Ambiente:

- Conhecer o sistema reprodutor feminino e masculino e as diferentes transformações no corpo do homem e da mulher nas diferentes fases da vida;

– Relacionar a produção de hormônios com a menstruação ou a eliminação de esperma, identificando transformações no aparelho reprodutor feminino e masculino na puberdade.
Ser humano e saúde:

– Conhecer a importância da hereditariedade na preservação das características humanas deixadas de pai para filhos e identificar características e traços pessoas herdados;

 - Conhecer os princípios da fecundação humana e seu desenvolvimento;

- Valorizar a maternidade responsável, comparando diferentes partos e cuidados aos filhotes entre animais mamíferos e, especialmente, no ser humano.
Recursos Tecnológicos:

- Conscientizar sobre a ameaça que as drogas, Aids e DST representam na vida humana. 
	Ambiente:

- Sistema reprodutor feminino e masculino;

- Transformações no corpo do homem e da mulher nas diferentes fases da vida.
Ser humano e saúde: 
- Hereditariedade, fecundação e desenvolvimento.
Recursos Tecnológicos:

- Prevenção das DST, Aids e drogas.
	- Desenhar sistemas e aparelhos dentro do contorno do corpo humano;

- Buscas de informações em atlas anatômicos simplificados, livros ou outras fontes adequadas aos alunos desse ciclo;

- Entrevista e/ou palestras com agentes de saúde.
	- Avaliação contínua dos registros das atividades produzidas pelos alunos, verificando a necessidade de rever o que preciso.



5° ANO – Artes

	
	Habilidades
	Conteúdos
	Procedimentos Metodológicos
	Avaliação

	1° Bim.
	-Reconhecer nos seres, objetos e paisagens naturais e artificiais, características expressivas das artes visuais (ponto, linha, forma, cor, textura, luz, movimento etc.) 

-Experimentar, selecionar e utilizar diversos suportes (papéis, tecidos, madeiras, pedras, vidros, etc.), materiais e técnicas a fim de utilizá-los com adequação em suas criações.

-Conhecer produtores em artes visuais e identificá-los como agentes sociais de diferentes épocas e culturas: aspectos da vida, obras e principais características;

-Desenhar em diferentes planos e em diversas perspectivas, criando formas mais figurativas, buscando maior realismo no desenho (Ponto, linha, forma, cor, textura).
	- Desenho em diferentes planos e de diversas perspectivas, criando formas mais figurativas e buscando maior realismo no desenho (Ponto, linha, forma, cor, textura);

- Graffiti / Mosaico;

- Artistas: Paul Klee, Volpi, Mondrian, Portinari.
	- Desenho;

- Pintura;

- Gravura;

- Usando lápis de cor, papéis e tintas.
	- Avaliação continua dos desenhos produzidos pelos alunos para análise do que precisa ser aperfeiçoado.

	2° Bim.
	-Identificar as principais características das manifestações e produções das artes visuais apreciadas (título, autor e elementos formais, tais como ponto, linhas, formas, cores, texturas, movimento).

-Criar produções das artes visuais a partir de estímulos diversos (tais como a ação, a emoção, a observação de modelos naturais e artificiais, a apreciação de imagens publicitárias).

-Compreender que os produtores das manifestações e produções culturais investigadas são agentes sociais de diferentes épocas e culturas, conhecendo aspectos de suas vidas e alguns de seus trabalhos.
	- Gravuras e imagens publicitárias;

- Artistas: Carybé, Romero Brito.
	- Desenho;

- Pinturas;

- Leitura de imagens;

- Imagens de jornais e revistas.
	- Avaliação continua dos desenhos produzidos pelos alunos para análise do que precisa ser aperfeiçoado.

	3° Bim.
	-Conhecer e experimentar as possibilidades do corpo na dança;

-Acompanhar os diferentes ritmos em estudo com o corpo;

-Apreciar, cantar e dançar músicas em estudo;

-Elaborar pequenas coreografias em grupos ou com o auxílio do professor;

-Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia, música, dança, etc.).

-Posicionar-se enquanto apreciador e produtor de manifestações e produções culturais, valorizando a importância de sua participação nos contextos estudados (escola e família).
	- Hip Hop: Break, MC, DJ e graffiti

- Música clássica: Vivaldi, Mozart.
	- Apresentação de danças;

- Motivos, formas, estilo, gêneros, sonoridades e dinâmicas.
	Avaliação continua, observando a apreciação quanto aos seus trabalhos musicais, aos de seus colegas e de músicas por meio das próprias reflexões.

	4° Bim.
	-Conhecer Peças teatrais, sua linguagem, personagens, enredo, cenário, a fim de apreciar e vivenciá-las como manifestação artística;

-Criar ou adaptar (no grupo ou com o auxilio do professor) pequenas produções, teatrais;

-Identificar as principais características das manifestações e produções de Peças Teatrais;

-Elaborar registro acerca das manifestações estudadas e organizar cronologicamente as etapas e produções dos processos vivenciados, em forma de relato oral ou outro (desenho, ilustração, escrita, fotografia etc.).
	- Peças teatrais: linguagem do corpo, personagens, enredo e cenário;

- A fada que tinha idéias

Fantástico mistério da Feiurinha.
	Montagem de peça teatral.
	Avaliação continua para averiguar se a criança expressa na linguagem dramática compreendendo o teatro com ação coletiva.


ANEXO
Grades de horários/atividades
Educação Infantil
Atendimento: 2º a 6ª feira: xx às xx
	Turma
	Atividade
	Dias
	Horários

	Turma XX
	Eixos dos RCNs
	2ª a 6ª feira
	Diversos

	
	Informática
	2ª feira
	10h às 10h40

	
	Teatro
	4ª feira
	10h às 10h40

	
	
	
	


Ensino Fundamental
Atendimento: 2º a 6ª feira: xx às xx
	Turma
	Atividade
	Dias
	Horários

	Turma XX
	Disciplinas do currículo
	2ª a 6ª feira
	Diversos

	
	Informática
	2ª feira
	10h às 10h40

	
	Teatro
	4ª feira
	10h às 10h40

	
	
	
	


ANEXO IV
Quadro de alunos pervasivos atendidos pela APAE de Birigui 

(Conforme objeto deste plano de trabalho)
Data-base: 28/07/2017
	Educação Infantil

	Nº da Sala
	I1 Manhã
	I2 Tarde
	Total

	Série
	Multisseriada
	Multisseriada
	02

	Capacidade
	15
	15
	30

	Alunos matriculados
	09
	09
	18


	Ensino Fundamental - Manhã

	Nº da Sala
	F1
	F2
	F3
	S1
	S2
	Total

	Série
	Multisseriada
	Multisseriada
	Multisseriada
	Multisseriada
	Multisseriada
	05

	Capacidade
	15
	15
	15
	15
	15
	75

	Alunos Matriculados
	08
	09
	07
	14
	15
	53


	Ensino Fundamental - Tarde

	Nº da Sala
	F1
	F2
	S1
	S2
	S3
	Total

	Série
	Multisseriada
	Multisseriada
	Multisseriada
	Multisseriada
	Multisseriada
	05

	Capacidade
	15
	15
	15
	15
	15
	75

	Alunos Matriculados
	06
	10
	09
	16
	13
	54


ANEXO V
Tabela Nominal de Recursos Humanos (equipe da educação)

	Nome
	RG
	Cargo
	Formação
	Especialização

	Andréia Gonsales
	23.626.127-7
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Camila Zangerolli D’ Agosta
	47.919.752-0
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Cristiane da Silva
	26.509.757-5
	Prof. de Arte
	Artes Visuais
	-

	Débora Dias dos Santos
	25.649.470-9
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Deize de Cássia R. Agostinho
	22.843.255-8
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Ester Tatiane C. Andrade
	40.565.824-2
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Isabela Maria Moretti Sanches
	44.770.361-4
	Coordenadora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Ivanete Ap. Lopes Possani
	7.147.003
	Diretora
	Letras
	Ed. Especial 600h

	Keli Regina do Nascimento
	34.223.025-6
	Professa
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Lúcio Ourival Bruno
	28.495.824-4
	Prof. de Ed. Física
	Educação física
	-

	Luzitânia Vitorino S. Silva
	4.657.519
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Miliane Teixeira da Silva
	30.800432-2
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Rosileni Grígoli M. Ferreira
	23.524.829-0
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Silmara Freitas Nakamoto
	27.742.040-4
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Simone Ap. Pires Agostinho
	20.575.422
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h

	Simone de Fátima Basqueroto
	24.434.342-1
	Professora
	Pedagogia
	Ed. Especial 600h


ANEXO VI
Tabela Nominal de Recursos Humanos (equipe multidisciplinar)

	Nome
	RG
	Cargo
	Formação

	Caroline Fernanda Bella Peruzzo
	45.934.906-5
	Terapeuta Ocupacional
	Terapia Ocupacional

	Gislaine Garcia Galhardo
	18.359.776-X
	Fisioterapeuta
	Fisioterapia

	Izabel Cristina de Lima
	19.183.318
	Psicóloga
	Psicologia

	Letícia Delitti Vilanova
	27.684.318
	Psicóloga
	Psicologia

	Maraíse Martins Reis
	25.280.745-5
	Fonoaudióloga
	Fonoaudiologia

	Maria Gabriela do Nascimento
	33.773.589-X
	Assistente Social
	Assistência Social

	Melissa Oliveira de Matos
	29.052.186-5
	Fisioterapeuta
	Fisioterapia

	Mirela Bottazzo Guimarães
	26.184.019-8
	Fonoaudióloga
	Fonoaudiologia

	Nayelin Cristina Pereira Silva
	48.174.023-5
	Terapeuta Ocupacional
	Terapia Ocupacional

	Sônia Jenoveva Lopes
	11.400.051
	Assistente Social
	Assistência Social


ANEXO VII
Tabela Detalhada com os Recursos Físicos da APAE de Birigui

	ITEM
	DESCRIÇÃO
	CONSERVAÇÃO

	14
	Armários
	Bom estado

	04
	Mesas
	Bom estado

	01
	Prateleira
	Bom estado

	73
	Cadeiras de fórmica
	Bom estado

	Diversos
	Materiais pedagógicos diversificados
	Bom estado

	10
	Mesas para alimentação
	Bom estado

	03
	Mesas para alimentação com 8 bancos acoplados em cada uma
	Bom estado

	11
	Bancos
	Bom estado

	01
	Bebedouro
	Bom estado

	07
	Lavatório
	Bom estado

	07
	Papeleira
	Bom estado

	07
	Saboneteira
	Bom estado

	01
	Aparador térmico
	Bom estado

	01
	Quadro branco de avisos
	Bom estado

	26
	Ventiladores de teto
	Bom estado

	02
	Lixeiras
	Bom estado

	09
	Computador
	Bom estado

	01
	Tablet
	Bom estado

	11
	Mesa para computador
	Bom estado

	01
	Cadeira giratória
	Bom estado

	20
	Carteiras
	Bom estado

	09
	Aparelho telefônico
	Bom estado

	01
	Estante de DVD
	Bom estado

	01
	Estante de madeira para livros
	Bom estado

	01
	Mesa de mármore
	Bom estado

	162
	Livros diversos para uso dos docentes e alunos
	Bom estado

	38
	DVDs para uso dos docentes e alunos
	Bom estado

	11
	Ar condicionado
	Bom estado

	12
	Carteiras sextavadas
	Bom estado

	01
	Balanço vai e vem
	Bom estado

	01
	Mesa de picnic
	Bom estado

	01
	Parquinho de atividades
	Bom estado

	Diversos
	Jogos e brinquedos pedagógicos
	Bom estado

	02
	Escrivaninha
	Bom estado

	01
	Prancha adaptada para cadeira com regulagem
	Bom estado

	09
	Puff’s
	Bom estado

	01
	Cadeira de papa
	Bom estado

	01
	Cadeirão de carro
	Bom estado

	12
	Cadeiras estofadas
	Bom estado

	01
	Banqueta
	Bom estado

	03
	Rádio MP3/USB
	Bom estado

	01
	Mesa plástica infantil
	Bom estado

	02
	Cadeiras plásticas infantis
	Bom estado

	02
	Tablado
	Bom estado

	01
	Quadro de grafismo
	Bom estado

	16
	Miomagneto
	Bom estado

	04
	Miomagneto ortopédico
	Bom estado

	09
	Tapetes proprioceptivos
	Bom estado

	02
	Paraquedas
	Bom estado

	02
	Plataformas Swing
	Bom estado

	02
	Plataformas suspensas
	Bom estado

	02
	Planadores suspensos
	Bom estado

	02
	Discos de flexão
	Bom estado

	03
	Airwalker
	Bom estado

	01
	Escada suspensa
	Bom estado

	01
	Trapézio
	Bom estado

	04
	Rolo suspenso com apoio dos pés
	Bom estado

	03
	Bancos de mobilidade pélvica
	Bom estado

	06
	Pares de sapato astronauta
	Bom estado

	01
	Tábua de equilíbrio
	Bom estado

	01
	Rampa de equilíbrio
	Bom estado

	01
	Frog swing
	Bom estado

	2.500
	Bolas plásticas coloridas
	Bom estado

	01
	Piscina de bolinhas
	Bom estado

	01
	Tanque de areia
	Bom estado

	04
	Bicicletas ergométricas
	Bom estado

	02
	Sonomeds V ultrassom
	Bom estado

	03
	Anéis de pilates
	Bom estado

	20
	Eletrodos autoadesivos
	Bom estado

	02
	Balanças mecânicas
	Bom estado

	02
	Infravermelho
	Bom estado

	01
	Turbilhão inox para o corpo
	Bom estado

	01
	Turbina para turbilhão
	Bom estado

	01
	Cadeira inox para turbilhão
	Bom estado

	01
	Aquecedor de água para turbilhão
	Bom estado

	02
	Tensmed
	Bom estado

	02
	Escadas de ombro
	Bom estado

	02
	Rodas de ombro
	Bom estado

	04
	Voldynes
	Bom estado

	04
	Respiron
	Bom estado

	04
	Shaker
	Bom estado

	01
	Jogo de polias
	Bom estado

	02
	Rolos e rotor de punho
	Bom estado

	09
	Tubing elástico
	Bom estado

	08
	Digiflex
	Bom estado

	02
	Suportes para bolas de pilates
	Bom estado

	02
	Apoio de solo para bola de pilates
	Bom estado

	02
	Andadores
	Bom estado

	02
	Neurodyn
	Bom estado

	03
	Inaladores
	Bom estado

	02
	Exercitadores de pé
	Bom estado

	03
	Exercitadores de mão
	Bom estado

	02
	Lasermed
	Bom estado

	02
	Podoscópio
	Bom estado

	01
	Banho de parafina
	Bom estado

	08
	Parafinas
	Bom estado

	05
	Negatoscópio
	Bom estado

	09
	Bengalas alumínio
	Bom estado

	09
	Muletas axilares
	Bom estado

	03
	Estetoscópio
	Bom estado

	03
	Esfigmomanometro
	Bom estado

	10
	Tornozeleiras/caneleiras
	Bom estado

	02
	Balancin para treino
	Bom estado

	09
	Bolas heavy med
	Bom estado

	04
	Esteiras elétricas
	Bom estado

	02
	Plicometros
	Bom estado

	04
	Gionometros
	Bom estado

	07
	Molduras para espelho
	Bom estado

	12
	Extensores para mão
	Bom estado

	10
	Massas de silicone terapêutica
	Bom estado

	04
	Caixas de tato para treino
	Bom estado

	03
	Tábuas de propriocepção
	Bom estado

	03
	Tubing elástico
	Bom estado

	04
	Óculos de proteção para laserterapia
	Bom estado

	03
	Camas elásticas
	Bom estado

	01
	Maca
	Bom estado

	01
	Trave de equilíbrio
	Bom estado

	02
	Escada com rampa
	Bom estado

	01
	Barra paralela
	Bom estado

	03
	Bancos tartarugas
	Bom estado

	04
	Bolas de bobath
	Bom estado

	02
	Bolas feijão
	Bom estado

	04
	Estabilizadores
	Bom estado

	11
	Rolos
	Bom estado

	03
	Triângulos
	Bom estado

	08
	Bastões
	Bom estado

	03
	Bolas
	Bom estado

	01
	Colchonete
	Bom estado

	01
	Meia lua
	Bom estado

	01
	Almofada em forma de U
	Bom estado

	01
	Skate
	Bom estado

	01
	Andador infantil
	Bom estado

	01
	Sono plus
	Bom estado

	01
	Neurodyn
	Bom estado

	02
	Pares de peso de mão
	Bom estado

	01
	Prancha de equilíbrio
	Bom estado

	01
	Inversor de pé
	Bom estado

	01
	TV 32”
	Bom estado

	03
	Jogos de sofá
	Bom estado


1 – A unidade escolar envia ofício à Secretaria Municipal de Educação contendo: relatório do caso, laudo médico e avaliação pela equipe do CEMADI.





2 – A Secretaria Municipal de Educação verifica o processo de solicitação e o encaminha para análise da equipe multidisciplinar da APAE.





3 – A APAE realiza a análise do caso por meio de seus procedimentos internos (avaliação, anamnese, triagem etc.) e encaminha por ofício à Secretaria Municipal de Educação parecer fundamentado explicitando se o caso se enquadra no objeto do Termo de Colaboração (atendimento pervasivo)





4 – A Secretaria Municipal de Educação encaminha o resultado da avaliação realizada pela APAE à unidade escolar.
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